

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PENGO.
HAVONTA 3 P 80 FILLÉR.

16 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM, 166 SZÁM

A Monroe-elv agyakorlatban

(b. p.) Pontosan 120 évvel ezelőtt az Északamerikai Egyesült Államok akkori elnöke, James Monroe mondotta kongresszusi beszédében, hogy az Unió az európai államoknak a független amerikai országok legigazságosabb célzó beavatkozását foggyverrel is megakadályozza. Beszédét a Szentszövetségre értette, amely azokban az időkben ki akarta terjeszteni a maga hatáskörét az amerikai államokra is. Monroe próklamációja azóta az USA külpolitikájának legfontosabb alappillére lett. Sőt később épen Cleveland elnök szerzett érvényt a Monroe elvnek, amikor Anglia a Venezuelával kapcsolatos határviszálynál lépéseket tett.

A Monroe-elv az idők folyamán nemcsak diadalmasodott, de megdönthetetlen doktrína lett és lassankint a vén Európa is tiszteletben tartotta. Ennek a doktrinának az a veleje, hogy Amerika az amerikaiaké s az ő ügyükbe ne üsse az orrát más kontinensbeli hatalom. Ha meggondoljuk, igazat kell adnunk az USA ötödik elnökének, amikor próklamációját megtette. A mi népünk közmondása átvitt értelemben, de hasonlóan hangzik: Mindenki a maga háza előtt seperjen.

Monroe egyik kései utóda, Roosevelt azonban jónak látta felugni az annyira dédelgetett elvet s olyan hősi pózt öltött magára, amely még a legmegrögzöttebb vidéki ripacsot is megszegyenítené. Egy szép napon elunta nézni az európai népek titáni küzdelmét s a maga közel másfélszáz milliós ember-tömegével, roppant gazdaságával és mamutiparával a „szent demokrácia” védelmezőjeként nekifutott Európának. Ma már tudjuk, hogy Roosevelt mögött az a nemzetközi és szabaddkőműves zsidóság áll, amely Angliát is háborúra uszította. Mert ez a háború már nem a népek, nemzetek csatája, hanem az egy mással szöges ellentétben álló világok, világnézetek szörnyű birkózása. Most dől el, hogy a keresztény alapon álló, megújulásra váró Európa meg tudja-e állni helyét a világtörténelem roppant sodrásában vagy sokszerű kultúrájával, nagy-szerű multjával és vitézi ére-nyeivel együtt a feneketlen romlás, a sötét elmúlás hádeszi mélységébe merül.

Európa a maga nagy és kor-szakos problémáit ebben a há-borúban már régen megoldotta volna, ha Amerika nem alacsonyítja le önmagát és nem ta-gadja meg eddigi politikai hit-vallásának első tételét, a Mon-roe-elt. Sokat hallottunk már az új világ furcsa erkölcsi éle-téről, üzleties felfogásáról, de

A Kormányzó Ghyczy Jenő rendkívüli követet külügyminiszterre nevezte ki

A külügyminiszter állandó helyettese Szentmiklóssy Andor lett

Budapest, július 24. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny vasárnapi száma legfelsőbb kéziratokat közöl. „Magyarország Főméltóságú Kormányzója a következő legfelsőbb elhatározást, illetve kéziratokat méltóztatott kibocsátani: A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére dr. nagykallói Kállay Miklóst, m. kir. titkos tanácsost, miniszterelnököt a külügyminisztérium vezetése alól felmentem és giczi, assakürthi és ablonezkürthi Ghyczy Jenő rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert m. kir. külügyminiszterre kinevezem. Vonatkozó kéziratomat idezám.

Kelt Budapest, 1943 július 24-én.

HORTHY sk.
KALLAY sk.

Kedves dr. Kállay! Előterjesztésére Önt a m. kir. külügyminisztérium vezetése alól ezennel felmentem és a minisztérium élén nehéz körülmények között, fáradhatatlan buzgalommal és odaadással teljesített kiváló szolgálataiért meleg köszönetemet nyilvánítom.

Kelt Budapest, 1943 július 24-én.

HORTHY sk.
KALLAY sk.

Kedves Ghyczy! A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére Önt m. kir. külügyminiszterre kinevezem.

Kelt Budapest, 1943 július 24-én.

HORTHY sk.
KALLAY sk.

Ghyczy Jenő született 1893 május 4-én a Komárom megyei Kisigmánd községben. Katolikus vallású, középiskolai tanulmányait Komáromban végezte, főiskolai tanulmányait Bécsben folytatta, ahol a konzuli akadémianak volt a hallgatója. A háború első napjaitól kezdve katonai szolgálatot teljesített. Osztrák-Magyar konzuli attasévá nevezték ki, 1919-ben a magyar külügyi szolgálatba lépett be mint alkonzul és a magyar konzulátust vezette Kölnben 1921 februárig. 1921 februártól hosszabb időn keresztül Bánffy Miklós gróf és Daruváry Géza külügyminiszternek volt a titkára. 1924-ben a bécsi magyar követséghez, majd 1926-ban a szófiai követséghez helyezték át követségi titkári minőségben. 1930-ban mint első beosztott a prágai követség kapott beosztást. 1931-ben nevezték ki másodosztályú követ-ségi tanácsossá, 1935-ben a belgrádi követséghez helyezték át. Mindkét helyen főfeladata a magyar kisebbségek ügyének intézése volt. 1936-39-ig mint első beosztott a berlini követségen teljesített szolgálatot. 1939-ben a központban átvette a politikai osztály vezetését, ebben a beosztásában rendkívüli követ és meghatalmazott miniszterre nevezték ki. Két és fél évig állt a minisztérium politikai osztályának élén s ezek az évek a magyar külpolitika legmozgalmasabb időszakaihoz tartoznak. Erdély visszacsatolása érdekében végzett tevékenységéért a Kormányzó Ur a magyar érdemrend középkeresztjéhez a csillagot adományozta. Számos magas külföldi kitüntetés tulajdonosa. 1941 szeptemberében a Kormányzó Ur a külügyminiszter állandó helyettesévé nevezte ki.

Budapest, július 24. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Ghyczy Jenő külügyminiszter hivatalbalépése alkalmából szombaton délelőtt fogadta a külügyminisztérium nagyteremében a minisztérium tisztviselőkarát, akinek nevében Nickl Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter köszöntötte

most mégis érthetetlenül állunk az USA csúnya köpenyegforgatása előtt. Hát hályogosak ott az emberek szeme s nem látják, hogy amikor a forró szicíliai ég alatt új és új rohamra indulnak az amerikai katonák a tengelycsapatok ércfalánxa ellen, a newyorki, washingtoni és franciskói tőzsdéken egy idegen faj kéjes örömmel dörzsöli tenyerét a roppant üzleti ha-

szon reményében!...

Bomlott kor lidérces éjszakája borult az emberiségre. Még csak nem is sejtjük, hogy mikor fog virradni. De azt érezzük, hogy a világok szörnyű birkózásán az Igazságnak kell diadalmasodnia. És akkor a történelem ítélszéke elé kell állani annak a Rooseveltnek, aki napoleoni dicsőségvágyból világokhárcává duzzasztotta a

a külügyminisztert. A külügyminiszter meleg hangon mondott köszönetet az üdvözlésért.

Budapest, július 24. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Szentmiklósi Szentmiklóssy Andor rendkívüli követ és meghatalmazott miniszteri címmel és jelleggel felruházott elsőosztályú követségi tanácsost a m. kir. külügyminiszter állandó helyettesítésével megbízta. Szentmiklósi Szentmiklóssy Andor rendkívüli követi és meghatalmazott miniszteri címmel és jelleggel felruházott első osztályú követségi tanácsosnak m. kir. külügyminiszter állandó helyettesítésével történt megbízatása folytán a m. kir. külügyminisztérium politikai osztályának vezetésével a m. kir. külügyminiszter pesti és szegedi Maszák Aladár másodosztályú követségi tanácsost bízta meg.

Budapest, július 24. A MTI jelenti: A Kormányzó Ur Főméltósága kezébe szombaton délelőtt 11 óra 15 perckor tette le a hivatali esküt Ghyczy Jenő m. kir. külügyminiszter. Az eskütételi szertartásnál közreműködtek dr. Kállay Miklós m. kir. titkos tanácsos, miniszterelnök, dr. Jekkefalussy Zoltán belső titkos tanácsos, mint zászlósrühelyettes. Az eskümentát dr. Szép László miniszterelnökségi miniszteri osztályfőnök olvasta fel.

Az eskütétel után a Kormányzó Ur Főméltósága Ghyczy Jenő m. kir. külügyminisztert kihallgatáson fogadta.

Budapest, július 24. A MTI jelenti: Ghyczy Jenő külügyminiszter hivatalbalépése alkalmából meleghangú táviratokat küldött Benito Mussolininek, az olasz kormány fejének, továbbá Ribbentrop német birodalmi külügyminiszternek, Filov, Sigemicu és Ramsai külügyminisztereknek, valamint Bastianini olasz államtitkárnak.

Orelnél erős ellenséges támadást állítottak meg a németek

A szovjet újból sok páncélost vesztett
Szicília nyugati részén az ellenség
megszállta Palermót — Moszkvában
'Szabad Németország bizottság' alakult

Berlin, július 24. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nak, a véderő főparancsnoksága közli:

A kubáni hídfőnél, a miuzsi és a doneci arcvonalon, Bjelgorodnál, valamint a Ladoga-tó felé déle a szovjet megújuló áttörési kísérleteit véresen visszavertük. Egy 50 páncélosból álló ellenséges rohamcsoportot, amely a német állásokba betört, megsemmisítettünk. Az oreli

tertségben tovább tartanak a változatos harcok. Erős ellenséges gyalogsági és páncélos támadásokat állítottak meg súlyos harcokban. Pénteken összesen 247 szovjet páncélost löttek ki.

Szicília már kezdettől fogva kiűrés alatt álló nyugati részében az ellenség megszállta Palermo városát. Német-olasz kötelékek védelmi harcokban kemény ellenséges támadást húsítottak meg, egy saját előre törés sikerrel járt. Auguszia előtti ellenséges hajók elleni támadás folyamán német nehéz harcirepülőgépek 6 szállítóhajót megrongáltak és egy 2000 tonnatartalmú teherhajót elsüllyesztettek. Német haditengerészeti járművek a Szicília-tól északra lévő terület fölött 8 ellenséges repülőgépet lelőttek. Ellenséges légierők sikertelen támadást intéztek Kréta szigete ellen s eközben a légvédelem a támadó kötelékekből 10 repülő-

megújulás útjait kereső Európa országainak mérközését. — Amint Wilson az első világháborúban békeszerződéseivel konfidentális tűzfészket csinált Európából, ugyanúgy Roosevelt most, a második világháborúban megásta sírját az egész emberiség békéjének.

Igy fest a Monroe-elv az Ur-nak 1943-ik esztendejében!

Kesztyűk, retikülkülönlegességek,

gyógyhaskötők, sérvkötők, meitartók
egészségügyi cikkek

nagy raktára **Bőr Istvánnál** kesztyűs mester
Ferenc József-út 20. Városháza épület.

gépet lelőtt és sok más gépet megrongált. A július 23-ra virradó éjszaka brit gyorshajó kötelékek támadást intéztek egy német hajókisérlet ellen a holland partok előtt. A hajókisérletet biztosító német repülő a

támadást feltartóztatták, 4 ellenséges gyorshajót olyan súlyosan megrongáltak, hogy pusztulásukkal lehet számolni. A hajókisérlet teljes számban befejezett rendeltetési helyére.

Palermót és Bolognát bombázták

Róma, július 24. (Stefani) Az olasz fegyveres erők főhadiszállásának 1155. számú közleménye:

Sziciliában az ellenség páncélos tömegeinek megnövekedett nyomása a tengelycsapatok új elhelyezkedését és ennek következtében Palermo városának kiürítését tette szükségessé.

Az olasz és német csapatok az egész arcvonalon mindenütt ádáz harcokat vívnak. A 161. és 163. gépesített tüzérszázad az utolsó napok során olyan vitézséggel állta a harcot, hogy különös elismerésre méltó.

szigettől keletre elsüllyesztettek két összesen 15.000 tonnányi ellenséges gőzöst, eltaláltak és megrongáltak két kereskedelmi hajót és egy petróleumszállító hajót.

Az ellenséges léierő hevesen támadta Sziciliát és Calabria partjait, a Peloro fok és Villa San Giovanni között. Öt ellenséges repülőgépet lelőttünk. Ellenséges repülőgépek támadták Salernót, Ventotone szigetét, valamint Bolognát.

Az áldozatok számát és a károkat nagyságát még nem lehetett pontosan megállapítani.

Nagy veszteségeket szenvedett az ellenség Sziciliában

Berlin, július 24. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a szicíliai harcokról:

Az amerikai és kanadai kötelékek új áttörési kísérletei Szicília nyugati és középső szakaszán, valamint újabb angol-amerikai erők odahelyezése a keleti szárnnyal megerősítik, hogy az amerikai-angol hadműveletek súlypontját Catania térségéből most a sziget belsejébe helyezték át. Eisenhower amerikai főparancsnoknak ez az új intézkedése kétségkívül azzal magyarázható, hogy a 8. brit hadsereg veszteségteljes támadásai a catánai síkság északi szegélyén nem tudták megtörni a tengely biztosító erőinek ellenállását. A britek nagy erőkkel, páncélosok és csatabahajók támogatásával végre hajtott mozdulatai Cataniától délre és Gerdinél nagy veszteségek közepette megüszültek.

A német osztagok ismételt elmentésére a brit nyomás mindkét helyen tekintélyes vesz-

teségeket okoztak az ellenségnek emberben és anyagban és félreérthetetlen tanújelét adták a német harci erőknek. Ez az ügyes hadvezetés Montgomery számára a catánai síkságot hadászatiilag értéktelen területé tette, mert nem használhatta fel ugródeszkaként észak felé. A brit kötelékek elakadtak és állásbontásra kényszerültek, melyben a tengelycsapatok jó magaslati állásaikban minden előnyt kezében tartanak.

Egyes brit alakulatok ezért pénteken délebbre helyezték állásaikat, mert az eddigi vonalakban túlnyomóan a veszteségei. A harci tevékenység Catania térségében egyébként mindkét részről járőr és tüzérségi tevékenységre szorítkozott. Patton tábornok, amerikai kötelékek szakadatlanul kapnak erősítést Montgomery brit és kanadai alakulataiból úgy, hogy most az amerikai-angol inváziós hadsereg kebelében nagyszabású átosztorosítás van.

Áttörés minden eszközzel

Az amerikai Patton tábornok nyilván azt a megbízást kapta, hogy a hozzá vezényelt brit és kanadai erők támogatásával a sziget nyugati és középső szakaszán minden eszközzel áttörést vívjon ki, miután kiderült, hogy Montgomery a keleti partok mentén nem tud előbbre jutni. Az amerikaiak és kana-

daiak áttörési kísérletei a Le Madonie hegycsoporttól délre a Leon Forte térségében heves harcokra vezettek. A tengely elhárító erői pénteken is mindennél megtudták tartani biztosító vonalaikat és egy éjszakai betörést a hajnali szürkületig megint megtisztítottak. A német biztosító erők több ellentámadása érzékeny vereséget okoztak az angoloknak és amerikaiaknak. (MTI)

Az amerikaiak hadmozdulatai a sziget nyugati részén egé-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

szen az északi tengerpartig nem egyeb a kifutott övezetek kockázat-mentes puskaelövés nélkül történő megszállásánál. Erről az egész területről — beleértve Palermo nyílt városát is — már hosszabb idő óta kivontak minden tengely erőt. Ezen a tényen mi sem változtat, hogy az amerikaiak mégis csak nagy óvatossággal és habozva fogtak megszállásukhoz. Angol-amerikai részről az állítólagos foglyok számáról terjesztett adatokba nyilvánvalóan beverték a nem védelmezett helyiségek lakosságának nagyon tekintélyes részét.

VEDELMI ELŐKÉSZÜLETEK A BALKÁNON

Stockholm, július 24. (Bud. Tud.) Az Afton Tidningen tudósítója jelenti, hogy a Balkánon folytatódna a védelmi előkészületek. Két lehetőség feltevelésével dolgozták ki a védelmi tervezetet. Az egyik tekintetbe veszi Törökország további semlegességét, a másik pedig szöveg azzal, hogy Törökország szövetségi oldalán eset leg belép a háborúba, jelenti tovább a tudósító. A Fekete-tenger partján valamennyi német és bolgár csapatot egységes német főparancsnokság alá helyezték.

AZ USA PRIMÁSA RÓMA MEGTÁMADÁSÁRÓL

Stockholm, július 24. (Német TI) O'Connell, az Északamerikai Egyesült Államok primása, Boston érseke, az United Press jelentése szerint, püspökségének heftőlappján ezeket írja: „Az egész keresztény világot elszomorítja a Róma elleni bombatámadás szörnyű híre.” (MTI)

AZ OLASZ NAGYKÖVET A TÖRÖK KÜLGYMINISZTERNEL

Ankara, július 24. (Stefani) Guariglia olasz nagykövetet Menemzöglu külügyminiszter kihallgatáson fogadta és hosszú szívélyes tanácskozást folytatott vele. (MTI)

ROOSEVELT SZERETNE, HA „NYILT VÁROSSÁ” NYILVÁNTANÁK RÓMÁT

Washington, július 24. (Bud. Tud.) Roosevelt elnök a tegnapi sajtóértekezleten állást foglalt a Róma ellen intézett amerikai légitámadással kapcsolatban. — Újból annak a kívánságának adott kifejezést, hogy Rómát nyilvánítsák nyílt várossá. Rámutatott ezután arra, hogy már az elmúlt évben mindent megtettek abban az irányban, hogy Rómát nyílt várossá nyilvánítsák. Hangoztatta a szövetségesek még ma is remélik, hogy Németország és Olaszország revízió alá veszi elhatározását és Rómát nyílt várossá nyilvánítja.

Moszkvában „Szabad Németország bizottságát” alakítottak

Zürich, július 24. (Bud. Tud.) A svájci lapok londoni és washingtoni tudósítói szerint az angolszász fővárosban meglepetést keltett a szovjetnek az a bejelentése, hogy „Szabad Németország bizottságát” alakítottak. A Neue Züricher Zeitung szerint londoni körökben feltűnt, hogy a bizottság megalakításának bejelentése egybeesik Majszky londoni szovjet nagykövet útjával. Ellentétet látnak az angolszászok eljárásával szemben abban, hogy a Moszkvában létesített bizottság kiáltványára az eddig követelt kiszolgáltatás helyett belső átalakításra, belső jóvátételre és felszabadításra és a háborús bűnösöknek bent az országban való megbüntetésére tartalmaz felhívást. A német hadsereg-

nek csupán Németországba való visszatérését követeli. Végül feltétel nélküli megadás kifejezése helyett a megszállott területek kiürítését és a béketerületek megkezdését kívánja. Washingtoni diplomáciai és politikai körökben a moszkvai közlemény szintén bizonyos meglepetéseket keltett.

Londonban azt hiszik — írja a Die Tat londoni tudósítója — hogy a szovjetnek ez a lépése párhuzamban áll a lengyel bizottság megalakításával. Politikai megfigyelők azon a véleményen vannak, hogy Moszkvának ez a lépése súlyos problémákat vetett fel. Azt hiszik, hogy a brit kormány Moszkvában tudakozódni fog ennek az új bizottságnak a jelentőségéről.

Roosevelt bejelentette, hogy Rómát továbbra is bombázzák

Washington július 24. Roosevelt a pénteki sajtóértekezleten kijelentette, hogy Rómát tovább bombázzák. Az ilyen támadások „elkerülhetetlenek és szükségesek” s arra szolgálnak, hogy amerikai és angol életeket kíméljenek meg, — mon-

dott az elnök.

A továbbiak során Roosevelt közölte, hogy semmiféle üzenetet nem kapott a pápától. A pápának a római vikáriushoz intézett leveléről Roosevelt nem volt hajlandó nyilatkozni.

London a lengyel-cseh föderációs terv kilátásairól

London, július 24. (Bud. Tud.) Az angol fővárosban megerősítik, hogy Majszky szovjet nagykövet főként a lengyel-szovjet viszonyok miatt utazott Moszkvába, hogy a Kremellel közölje London, valamint a többi szövetségesek nézetét.

A lengyel-szovjet tárgyalásokat illetően Londonban úgy vélekednek, hogy jelenleg kevés kilátás van azok folytatására. Ami a lengyel-cseh kapcsolatokat illeti, a lengyelek meg vannak győződve arról, hogy a cse-

hek előbb vagy utóbb visszatérnek a lengyel-cseh föderációs tervéhez. Csupán egy kérdés van a csehek és lengyelek között, mégpedig a tescheni kérdés, amelynek megoldása nehezebbnek látszik, azonban lengyel vélemény szerint ez a kérdés is megoldható.

Jelentik továbbá, hogy Benes moszkvai utazása, amelyet egy ízben már elhalasztottak, ismét halasztást szenvedett. Erre az utazásra előreláthatólag csak késő ősszel kerül sor.

A keleti fronton négy főtámadási területen folyik a harc

Berlin, július 24. (MTI) A keleti arcvonal helyzetén nem állt be változás. Bár a szovjet eredeti terveinek kudarca miatt kénytelen volt a támadást a keleti arcvonal egész hosszára kiterjeszteni, úgyhogy most 4 főtámadási területen, a Kubán-nál, Izmunnál, Orelnél és a Ladoga-tó felől délre folynak a harcok, szovjet tervek központjában mégis Orel maradt. Itt a szovjet a támadó arcvonalat dél felé kibővítette. Az ellenséges erők felmorzsolására törekvő német harci módor példája annak az ellenséges erőcsoportnak a megsemmisítése, amelyről a szombati hadijelentés emlékeztet meg. Egy szovjet hadosztályt a rugalmas német védelem úgy morzsolta fel, hogy valószínűleg kitért előle, majd az éj leple alatt a visszamaradt sündisznóállásokkal újra helyreállítva a távbeszélő összeköttetést és tartalékokat vonultatva fel, a hajnali szürkületben összpontosított támadást indított, amely egyidejűleg a sündisznóállásokból is támadott ellenséges erőket csaknem telje-

sen felőrölte.

Mivel a keleti arcvonalon a helyzet lényegében nem változott, német körökben Szicília több figyelembe részesült, mint az elmúlt napokban. A német fővonal Catania és Enna között terül el. Ezt a vonalat szánta a német hadvezetőség a jelentések szerint főellenállási vonalnak. A sziget nyugati felében folytatott kiterő hadműveletekkel szemben nem állott be változás. Catania vidékén egybeeső az ellenséges támadás ereje alább hagyott, nyilván, mert az angolok a német-olasz védelmet túlerősnek találták. A sziget nyugati szakaszán folyó kiterő hadmozdulatokat, illetve német katonai körök nincsenek azon a véleményen, mintha hídfőalakításról lehetne beszélni: a tervezett, de érthető okokból titokban tartott nyugati ellenállási vonal — habozva ellenyomuló angolszász erők — tengelycsapatok mostani helyzetét sem ismerik — ellentámadásra kiinduló pontja is.

Csokonai Színház

Július 25-én

Bókay János
pompás vigjátéka:

Szakits helyettem

Jegyek válthatók a színház pénztáránál.

Hungaria filmszínház

Vasárnap és hétfőn:
A magyar filmgyártás nagyjainak filmje!

Egy éjszaka Erdélyben

Főszereplők: Mezei, Lázár, Páger, Nagy, Hajmássy.
Előadások: vasárnap: fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.
Hétfőn: fél 5, fél 7 és fél 9 ó.

Meteor mozgó műsora

Vasárna: délelőtt 11, délután fél 3, fél 5, fél 7, fél 9 órakor
Hétfőn: fél 5, fél 7, fél 9 ó
UTOLJARA!

Egér a palotában

Bűbajos magyar vigjáték!
Cskós Rózsi, Vaszary Piri,
v. Benkő, Rajnay, Maklary stb.
Kedden: szünet. Szerdától:
III. RICHARD, A borzalmak filmje

APOLLO

MA ÉS HÉTFŐN UTOLJARA:

Tilos a szerelem

Kedden és szerdán csak két napig: 16 éven felülieknek!

Leányok egymás között

Francia erkölcsrajz

Vígszínház

MA ÉS HOLNAP az óriás sikerű, izgalmas olasz vígjáték!

Vérbosszu

(MEDICINEK)

Conchita Montenegro és Leonardo Cortese
Előadások: Vasárnap: fél 3, fél 5, fél 7, fél 9. — Hétfőn: fél 5, fél 7, fél 9.

Beregfy Károly altábornagy, hadtestparancsnok, magasabb beosztásba távozik Debrecenből

Most került nyilvánosságra az a hír, hogy **Beregfy Károly** altábornagy, hadtestparancsnok magasabb beosztást nyert és ennek következtében eltávozik Debrecenből, a hadtest éléről.

Debrecen város polgársága, a közhivatalok vezetői, a városban működő intézmények és a lakosság összességében egyaránt a legnagyobb sajnálattal vette tudomásul **Beregfy Károly** távozásának híreit, bár ugyanakkor nagy örömet okozott az is, hogy ez a kiváló és markáns katona, most újabb és nagyobb feladatokkal bízott meg.

Beregfy Károlyban a legnemesebb embert és a legklasszikusabb értelemben vett magyar katonát ismerhette meg Debrecen város. Egyesült benne a vezető és irányítóképes, a széleskörű hozzáértés, a mindenekelőtt való egyenlőség, határozottság és a legmagasabb értelemben vett puritánság. — Előttünk áll egy nagy katonapedagógus abszolút tekintélye, mely elvezet a legfőbb és legideálisabb emberi fegyelmet az a tekintély teremtette meg, mely nem hivatali hatalmával él, hanem amely a tudás, az igazságosság, a szeretet és az emelkedett erkölcsi tisztaság szilárd talajára épült. Hadteste mintahadtest volt, amelyre városunk mindig büszke volt; — katonái pedig mintakatonák, akik kiváló parancsnokok irányítása mellett, hivatásuk magaslátán állva, szívvel és lélekkel, a legjobb tudásuk szerint önfeláldozóan teljesítették kötelességüket és így polgárságunknak mindig büszkeségei voltak. Ilyen parancsnok nem alárendeltekkel nevel, hanem minden vonalon bajtársakat, hazafiakat és hasznos polgárokat.

A történelmi hagyományokon alapuló nemes, magyar katonai szellem megtestesítője volt **Beregfy Károly**. A hadsereget hősi feladatokra, katonaság jellemre és keresztény nemzeti gondolkodásra tanította. Ezek a szempontok vezették akkor is, amikor Debrecenben különös gondot fordított a levéltárak felújítására, a speciálisan magyar elgondolású, a nemzet ifjúságának katonaság, becsülettel szemben való nevelésére hivatott intézményre. Az ő nevéhez fűződik a levéltárképző park- és gyakorlóterület alapításának építve a katonaság és polgárságunk között. Mint igaz-vezető katonának és felelősségteretel rendelkező vezetőnek egyaránt törekvése volt úgy a katonai, mint a polgári életben a fegyelmeknek és a pontosságnak megerősítése.

Mélyen beplántálta továbbá a köztudatba a tiszta nemzeti gondolatot. Annak a megújított keresztény és nemzeti világné-

zetnek volt fáklyahordozója, amely a trianoni bilincsek lehallgatásához és országunk feltámasztásához vezetett. Szemében mindenekfelett magyar fajtája volt a legdrágább és a legelőbb való.

Életét és egyéniségét kitűnő katonaszellem, nemes hazaszeretet, magas erkölcsiesség, mély vallásosság és önzetlen közösségi érzés jellemezte. Ezt követelte és terjesztette mindennél maga körül is, mert tudta, hogy ezek nélkül a magasabb erények nélkül nincs fejlődés, nincs előhaladás és nincs boldogulás. Cselekedeteivel minden alkalommal példát adott annak a nemes és éltető gondolatnak, mely az ő élete, munkálkodása és példája nyomán Debrecenben mindnyájunk előtt feltűnt: **Haza minden előtt!**

Mint embert jóságos atyai szíve és szociális gondolkodása jellemezte. A hadigondozásért sokat tett. Kulkezelés, hogy az ő indítványa és elgondolása nyomán létesült a Hadigondozási Alap, mely sok özvegynek, rokkantnak és árvának fog segítséget és megélhetési forrást nyújtani.

A néma kötelességteljesítés névtelen katonája volt; — a munkában, küzdelemben, fardozásban mindig legelő jár, elismerések elől mindig szerényen félreállt.

Debrecenben már **Beregfy Károly** előtt is szép sikerrel munkálkodtak azon, hogy a polgárság és a katonaság között megteremtse azt a mindenki által annyira óhajtott jó viszonyt, amelyre olyan nagy szükség van mindig. **Beregfy Károlynak** sikerült ezt a viszonyt véglegesen megteremtene a katonaság és a polgárság között olyan ideális harmóniát, megbecsülést és szeretetet létesítve, amelyre Debrecenben eddig még nem volt példa. Polgári ünnepségeinken a honvédség bekapcsolásával és illusztris részvételével, — polgári mozgalmainknak mindig készséges és mindig nobiles támogatásával — a részünkre rendezett Honvédnapi nívós megszervezésével felejthetetlen emléket hagyott maga után. Debrecen egész keresztény és magyar társadalmának szívből sajnálja azt, hogy a felsőbb parancs **Beregfy Károlyt** elszólította városunkból. Tudjuk azonban azt is, hogy **Beregfy Károly** sem érzéketlen a város közönségének szeretetével szemben és biztosak vagyunk abban, hogy hadtestparancsnokként Debrecenben eltöltött évek eredménye és szép munkásságára ő is mindig melegen fog visszagondolni.

Kék egünkön a búcsú pillanatában lassanként fokozatosan bontakozik ki a Magyar Katona monumentális alakja. Ezekben a fényes körvonalakban a nehéz idők aggodalmának minden sa- lakja feloldódik és biztonsággal

és büszkeséggel látjuk a magyar égre rajzolódnia, ahova most határozott és világos vonalakban vetítette ki szemünk elé

Az egyetemi rektor és az egyetemi dékánok kormányzói megerősítése

Budapest, július 24. A Magyar Távirati Iroda jeleti: A vallás- és közoktatásügyi miniszter **dr. Bodnár János** egyetemi nyilvános rendes tanárnak a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem rektorává, **dr. Vasady Béla** egyetemi nyilvános rendes tanárnak a református hittudományi kar, **dr. Szehtlo Zoltán** egyetemi nyilvános rendes tanárnak a jog- és államtudományi kar, **dr. Borsos-Nachtnebel Ödön** egyetemi nyilvános rendes tanárnak az orvos tudományi kar, **dr.**

Beregfy Károly altábornagy vasból kovácsolt magyar katonagyénisége.

Távozását sajnálja Debrecen város, ugyanakkor azonban büszke örömmel tölt el mindnyájunkat az a tény, hogy **Beregfy Károly** új beosztásában még nagyobb feladatokra hivatott, aki a jövő embere és akire az eljövendő Magyarországnak munkáiban nagyszerű kötelességek várnak még. Minden munkálkodását Isten áldása kísérje!



az elkövetkező időkben a dolgozó népesség szociális gondozásának korszerű kiépítése. Ez a probléma áll jelenleg a kormány szociális tervének középpontjában. A miniszterelnök többször bejelentette, hogy az egyik legfontosabb teendője a kötelező mezőgazdasági biztosítás ügyének tető alá hozása. Az erre vonatkozó törvényjavaslat az előkészítésnek igen előrehaladott állapotában van. Felhívta hallgatói figyelmét arra, hogy bár szociális tekintetben a magyar államvezetés az elmúlt évtizedek során nagyjelentőségű alkotások egész sorozatát hozta létre, de ezek megítélésénél talán nem is magunknak az alkotásoknak a ténye a fontos, hanem a segíteni, a fejleszteni az emelni, a tökéletesíteni akarásnak a szelleme és szándéka, amely a magyar államigazgatásnak minden ágazatát áthatja és annak minden egyes funkcióját szociális tartalommal tölti be. Azok a szociális alaptörvények, amelyeket a magyar törvényhozás az elmúlt évek során alkotott és amelyek a polgári jogegyenlőség gondolatát a szociális jogegyenlőség irányában fejlesztettek tovább, a magyar alkotmányosság történetében olyan fontos momentumok, mint amilyenek a maguk korában a 48-as törvények voltak.

Ezután a miniszter arra hívta fel hallgatói figyelmét, hogy a szociális kérdések taglalásánál ne mulasszák el a szociális kötelességnek szempontjait hangsúlyozni, mert erőteljes szociálpolitikát csak fokozódó munkatempó, nagyobb munkateljesítmény, fejlődő termelés, erősödő gazdasági élet mellett lehet csinálni. Ehhez pedig a dolgozók részéről áldozatkészség, munkafegyelmre, szilárd munkamorálra és fokozott kötelezettségteretelre van szükség. Különösen fontos ez a falusi viszonylatokban. Óva intette hallgatóit attól, hogy áldozatát egyéni és szociális lemagogolják. A Falu Szövetség egyik legfontosabb feladata — mondotta a miniszter — a következő hónapokban az kell legyen, hogy a kötelességteljesítés és áldozatok vállalásának vonalán erőteljes felvilágosító tevékenységet fejtsen ki az ország egész közvéleménye, főként a falu társadalmának között.

A miniszter viharos tetszéssel fogadott beszéde után a Falu Szövetség belső ügyeit tárgyalta le.

MIT VESZTETT AMERIKA HÁROM HÉT ALATT?

Tokió, július 24. (Német Tű) Az amerikaiak Rendova szigetének megszállása óta a japánok június 30-a és július 20-a között a japán főhadiszállás közleménye szerint a következő eredményeket érték el:

Lelőttek 265 ellenséges repülőgépet, elsüllyesztettek 23 hadi és szállítóhajót, megromgáltak egy cirkáló és 4 csapatszallítóhajót. Ugyan ezen idő alatt az ellenség 66 repülőgépet lőtt le, vagy rongált meg.

Kormányrendelet az ország faellátásának biztosításáról

Az ország faellátásának biztosítása érdekében a kormány rendeletet adott ki, amely szerint a földművelési miniszter, illetve annak felhatalmazása alapján az erdőgazgatóság, a törvényes korlátokon túlmenően az 1943-44. évi termelési időnyben is engedélyezhet rendkívül fahasználatot.

A Budapesti Közlöny vasárnapi számában megjelent földművelési rendelet a megtakarítási kötelezettséget az 1943-44., 1944-45. és 1945-46. évi termelési időnyekre felfüggesztli és kötelezővé teszi az évi rendszeres fahasználatoknak teljes egészében való kitermelését. A rendelet

előírja, hogy minden erdőbirtokos, akinek szántéke eléri a 60 katasztrális holdat, sarjterjedje pedig a 30 katasztrális holdat, köteles az 1943-44. időnyben egyévi vágásnak, az ennél kisebb erdő birtokosa pedig katasztrális holdanként egy normál ürméternek megfelelő mennyiségű fát a rendszeres fahasználaton felül kitermelni.

A rendelet kötelezi az erdőbirtokosokat arra is, hogy a szükséges fahasználatukat az erdőgazgatóságtól megállapított mennyiségben termeljék ki és a fatermelés menetéről havonként jelentést tegyenek. (MTI)

Antal István miniszter nagy beszéde a Falu Gazdaszövetség nagygyűlésén

A magyar szociálpolitika egyik legnagyobb feladata a dolgozó népesség szociális gondozásának korszerű kiépítése

Budapest, július 24. A Falu Gazdaszövetség most tartotta évi rendes közgyűlését, amelyen megjelent dr. Antal István nemzetvédelmi és propagandaminiszter is. A közgyűlésen résztvettek az ország szövetségi és gazdátársadalmának vezetői teljes számban.

Mayer János titkos tanácsos, a Szövetség elnöke megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a mai gazdaságpolitika vezérelve: az egész gazdasági életnek a honvédelem szolgálatába való állítása. A földművelés és gazdátársadalom készséggel vállalja a reávaró feladatok elvégzését — mondotta az elnök. Ezután az új termelésbiztosítási rendről beszélt. Tiltakozott az olyan beállítás ellen, amely a feketepiacért kizárólag a falusi népet teszi felelőssé.

HATÁROZATI JAVASLATOK

Az elnöki megnyitó után dr. Szerkes László ismertette a szövetség múltévi munkásságát és a földművelő társadalom nevében határozati javaslatokat olvasott fel. Az egyik szöveget a falusi nép az agrárszövetkezetek ellen bármely oldalról érkező támadásokat a legnagyobb eréllyel visszautasítja és a kormányzattól egyenlő albánást, működési és szer-

vezkedési szabadságot kér.

A közgyűlés örömmel üdvözli a földművelésügyi miniszternek azt az elhatározását, hogy a mezőgazdasági szociálpolitika terén újabb, jelentős előrehaladásról kíván gondoskodni. A továbbiakban a határozati javaslat közönnel veszi tudomásul a közellátási miniszternek azt a kijelentését, hogy az ipari közszükségleti cikkek igazságos elosztásáról gondoskodni kíván. Végül megállapítja a határozati javaslat, hogy a mezőgazdasági termékek és iparcikkek árának egyensúlybáhozása nagymértékben orvosolná a mai helyzetet. A közgyűlés a határozati javaslatokat elfogadta, majd dr. Czermann Antal országgyűlési képviselő, ügyvezető alelnök a szövetségnek a falu földművelő népének szociális gondozása érdekében tett intézkedéseit ismertette. A bejelentéseket a közgyűlés magáévá tette, majd általános figyelem között Antal István nemzetvédelmi és propagandaminiszter mondott nagyszabású beszédet.

A SZOCIÁLIS JOEGYENLŐSÉG

A falu szociális problémáiról szólva Antal István miniszter hangsúlyozta, hogy a magyar szociálpolitikának az egyik legnagyobb feladata

Divatos retikulők
pénztárcák strandtáskák nagy választékban
Tóthfalussynál Piac-u. 40 Piac-u. 16

Halálosvégü szurkálás bucsu után, egy leány miatt

Kiskunfélegyháza, július 24. A rögtönítélő bíróság Páthly Sándor tanácselnök vezetésével most tárgyalta Ördög József 23 éves majsai legény bűntudját. A vádirat szerint Gólyáspusztán szőváltás közben agyonszúrta Ádám István 19 éves legényt. A gyilkosság az elsőtétítés ideje alatt történt.

Ördög József a tárgyaláson elmondotta, hogy Csólyáspusztán bucsu volt. Elmúlt tíz óra, amikor hazakészülöttek és ő más társaságot keresett, nehogy Ádám Istvánnal induljon Majsa felé. Az út egyik forduló

dulójában Ádám lesbeállott és őt többször arcultította, mert a társaságában olyan lány is volt, akinek azelőtt Ádám István udvarolt. Ádám bicskát rántott, de bosszúra szomjas rivalisa utólrerte. Ekkor Ördög is elővette kését és a bicskapárbaiban Ádám olyan súlyos sebeket szenvedett, hogy sérüléseibe behalt a helyszínen.

A rögtönítélő bíróság a tanúk kihallgatása után a letartóztatott Ördög Józsefet szabaddalra helyezte és ügyét áttette a rendes bírósághoz.

Már 92 közzjóléti szövetkezet működik az országban

A vármegyei és városi közzjóléti szövetkezetek most érkeztek elfennállásuk első évfordulójához. Eredményekben és teljesítményekben gazdag év volt ez, amit a szövetkezetek közzjóléti működésükkel kifejeztek.

Ezidőszent már 92 ilyen intézmény működik az országban. Ezek közül 39 megyei intézmény 18 törvényhatósági városokban, 35 pedig megyei városokban működik.

A vármegyei közül eddig csak Somogy és Szabolcs vármegyék nem rendelkeznek közzjóléti szövetkezetel.

A városi törvényhatóságok közül

Budapesten, Baján, Kaposváron, Ujvidéken és Zomborban hiányoznak ezek az intézmények. Hír szerint a főváros is követi a vidék példáját és rövidesen megalakul a fővárosi közzjóléti szövetkezet is. 35 megyei város önállóan is tart fenn ilyen intézményt, annak ellenére, hogy ott megyei közzjóléti szövetkezet is működik.

28 megyei város területére az illetékes vármegyei szövetkezet terjeszt ki hatáskörét.

Ezenkívül 5 megyei városban a városi közzjóléti szövetkezet mozgalom nélkül a nép- és eszládvédelmi tevékenységét.

Százmilliósi hitelkeret a borkereskedelem részére

A borértékesítés ügyében a tárgyalások az érdekelt borkereskedők és pénzintézeti érdekeltségek között nemrégben indultak meg. E tárgyalások eredményeképpen most már biztosított az, hogy a borkereskedelem megkapja a felvásárlásokhoz szükséges hiteleket és pedig a tavalyi feltételek mellett. Ezek szerint a bor és mustvásárlási hiteleket a MASZOB Sz pincében vagy egyéb helyeken tárolt készletekre fogják a bankok folyósítani. Az elmúlt évben erre a célra a borkereskedelem számára 100 millió pengős hitel

keret állott rendelkezésre. Ezt a hitelkeretet az idén is fenntartják, ami annál inkább elgondolnó klátszik a jogos hitelgények kielégítésére, miután az idei terméshez az eddigi terméskilátások alapján alatta marad a tavalyi hozamnak.

A borkereskedelem ezenkívül, mint értesülünk, tárgyal a szükséges hordószerkezet kielégítéséről is. Ebben a vonatkozásban is megtesznek minden intézkedést, hogy a borértékesítést az esetleges hordóhiány ne zavarja.

Ujabb ármegeállapító rendeletek

A vegyes gyümölcsös legmagasabb fogyasztói ára ladában vagy kimerve történő eladása eszlében, ha az is 50 százalékos fogyasztási repáukor hozzáadásával készült, az ország egész területén 4 pengő 90 fillér kg-ként. A friss, mosott gyümölcsből az engedélyezett konzerváloszerkezet tartósított gyümölcsfeldolgozóipari féltermékek legmagasabb eladási ára 100 kg-ként darabos pulpa árúval: földteper 290, egres 120, meggy 160, cseresznye 140, vörös szilva 45, alma 65, ribizli 130—185 pengő. Almavető 68 pengő. A rendelkezésben felsorolt konzervgyáraktól készített vegyes gyümölcsösök legmagasabb fogyasztói ára kg-ként 5 pengő 20 fillér. A rendelet megszabja, hogy a féltermék gyümölcsből eredő szárazanyagtartalmának milyen mértékkel kell elérnie.

A csokoládé, cukorka, keksz, (biscuit, tejsütemény) gyártásával foglalkozó iparvállalatok a kilogrammonként 8 pengőt meg nem haladó gyári eladási árát 25 százalékkal, azon túl 20 százalékkal emelhetik, ha megfelelő üzleti könyvet vezetnek és a múlt év végén mérleget és eredménykimutatást készítettek. A többi gyárak és üzemek a kilogrammonként 8 pengőt meg nem haladó gyári eladási árát 20, azon felül 15 százalékkal emelhetik. A kiskereskedő a beszerzési árhoz bruttó haszon címén Budapesten, környékén és az ország nagyobb városában 30, egyéb helyeken 25 százalék haszonösszeget adhat hozzá.

A fűszerpaprika nagy- és kiskeres

kedői árának megalapításáról kiadott rendelet megszabja a kereskedők és vándorárusok részére a különböző paprikafajták árát. Budapest területén, Szegeden, Kalocsán és Érsekújváron. A rendelet részletesen intézkedik arról, hogy tasakokba való és kikészített csomagolt esetben a liszta súly után számított árakhoz milyen felárak számíthatók. A fűszerpaprika legmagasabb fogyasztói ára az ország egész területén kilogrammonként kimérve: különlegse paprika 10.60, csemegepaprika 8.80, édesnemes paprika 8.50, félédes paprika 6.60, rózsapaprika 5.80, erős paprika 4.80 pengő. Tíz deka és anal iksebb mennyiség kiszolgáltatása esetén dekanként a fenti sorrendben 11, 9, 9, 7, 6, és 5 fillér. A kartondobozba és pergaminba, valamint celofánba csomagolt fűszerpaprikánál, valamint a bádogdobozos esomogolással fejár számítható.

A közzjóléti miniszter további rendeletei megszabják a különböző öntöttvascsövek és vasöntvények fogyasztói, a szürkevasöntvények legmagasabb gyári eladási árát, az öntöttvas nyomócsövek és öntöttvas nyomócsőidomok gyári eladási árát és mellékleteiben közli az árszabás részletezését.

A belföldön előállított 5 vonalas, eszl, viharálló, petróleumtartályu, rácsos üvegvédővel felszerelt vagy viharlámpa ára 6 pengő 30 fillér, a 3 vonalas, 19—20 centiméter magas, hőálló üveggel felszerelt kis viharlámpa ára 4 pengő 60 fillér.

Isten veled!

Tegnap a Simonyi-úton sétáltam a Nagyerdő felé. A délutáni napsütésben kedves gyermek-palánták édesen csacsogva futkároztak. Elvezetett a pacsikoltak az édesanyák rémüle ére csöppnyi lábacskaikkal a még csillogó járdamenti sárban. Kacagásuk betöltött minden szerető szívet...

Elgondolkozva mentem el mellettük. Lassan, megfontolva lépkedtem, mintha minden lépésemnek valami célja lett volna. S hirtelen, minden átmenet nélkül a környező világ színté kiesett emlékezetemből. Nem tudtam hol járok. Nem volt idő, tér. Nem voltak emberek! Nem volt számomra semmi! — Csúpn arra eszméltem, hogy állok a hősök emlékműve előtt. Állok és gyönyörködöm a késő délutáni napsütésben az emlékmű szépségében.

A rajta lévő katonák alakját vérpirosra festette a leáldozni készülő napsugár. Mintha mindegyik vére borított ruhában állt volna. S a turul madár szárnya vértől csepegően kiterjesztve látszik. Az egész emlékmű oly pazar. Oly fenséges! Mintha a most folyó háborún felülemelkedve mementótt volna. Mintha hírdelné az élniakarást, a törhetetlen magyar akaratot: a magyar győzelmet! Hírdeti, hogy az eddig kiontott magyar vér nem volt hiábavaló! Ne esügedj testvér! — Kellemes kábulatban érzem a csadás látványt. Lelkembe erősen bevésődött ez a kép. Fenségesen gyönyörű! Győzelem! Harc! Győzelem! Dobol lelkemben, szívemben Lüklet testemben, véremben!

E képpel búcsúzom Tőled, Hőseink emléke! Látni foglak így és soha nem feledek! Isten veled!

A nap már csaknem leáldozott. A látomászerű kép eltűnt. Én pedig tovább ballagtam a strand melletti kis tóhoz.

Csöppnyi tavacska! — Emlékeim drága helye. Itt tanultam érettségire. Itt tanultam kollokviumokra. Itt ábrándoztam Róla! Ő róla, aki oly messze volt és van tőlem... Itt zokogtam el bánatomat és a kis tó a maga selytelmes suttogásával megnyugtalt... Itt ettem a kacskát és itt voltam önfelédten boldog!

Hallgattam a madarak esti imáit a régi nyári alkonyatban, és bántulam gondtalanul a csillagok ragyogását. Mindig egyedül szerettem ide járni. Ábrándjaimba az erdő mélabús suttogása ringatott. Sehoh sem voltam Debrecenben olyan boldog, mint itt!

A fák árnyéka mind nagyobbavált. Az alkony már rohamlépésben közelegett. Az esthajnal csillag már fényesen csillog. Egymásután gyúlnak ki az új lámpái... Beállt az est. A tavasz első lehetetében minden ilyen szép! Nincs is itt más, csak szépség!

Ugy érzem, hogy ebben a gyönyörű ábrándos estében nem fáj a búcsúim emlékeim tanyájától! Nem, mert minden kedves mozzanatát szívembe zárok.

Búcsúzom tőled, kis tavam! Ki tudja, mikor térhetek ismét vissza? A sors játéka szeszélyes. Ábrándjaim tava, szerelmem suttogó szavának hűsége hallgatója! Isten veled! Te kis nádas, ti kacskák, vajjon látlak-e még? Érzem, hogy szerettedek. Mint ő, aki szívemhez oly közel áll...

Szerettem romantikus helyed, zöldpázsitos, virágos sétányaidat, átlétszó vizedet. A kis halmon széjjel heverő köveket! Szép és kedves vagy! Isten veled! Isten veled!...

S amikor a csalóka hold a fák fölé emelkedve, sápadt fényével elöntötte a tó sötét tükkrét, fázósan a tavaszelőtti estében, búcsúkönnyemet letörölve, hazafelé ballagtam...

György Béla, Debrecen.

Ruhák, pongyolák, női és férfi fehérneműek nagy választékban

KERECSEN, Csapó-utca 8.

A horvát követ a Kormányzó úrnál

Budapest, július 24. A MTI jelenti: A Kormányzó Ur Öföméltósága szombaton déli 12 órakor ünnepélyes bemutatkozó kihallgatáson fogadta Wladimir Kosak horvát rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert, aki ez alkalommal megbízólevelet nyújtotta át. Az üdvözlő és

válaszbeszéd elhangzása után Öföméltósága elbeszélgetett a horvát követtel, aki kíséretét bemutatta Öföméltóságának. Az ünnepi fogadás szertartásánál dr. Ambrózy Gyula, a kabinetiroda főnöke és Ghyczy Jenő m. kir. külügyminiszter működtek közre.

Tárgyalások az új ipari árakról

Mint ismeretes, az iparvállalatoknak, így köztük a textilvállalatoknak is július végéig kell benyújtaniuk a közzjóléti miniszteriumnál az új árkalkulációkat. A textilgyárakban az erre vonatkozó munkálatok két irányban tartanak. A textilipar egyes cikkeinél ugyanis a fix árak változnak meg, így a pamutfonalnál, bőrkészítésnél és a fonalkikészítésnél, míg a textilipar más ágazataiban az árkalkulációs sémarendszert alapján történt meg az új árszínvonal bevezetése. Mint értesülünk, a gyapjú-, pamut- és selyemszövőipar már el is készült az új ársémára vonatkozó javaslatával, amelyet így

július végéig jóváhagyás végett fel is terjeszthet.

A len-, kender, jutaszalma, valamint a kótinin árára vonatkozó előterjesztések is készülnek. Az árkalkulációs munkálat azonban nagyon megnehezíti az, hogy egyes cikkeknél az új nyersanyagárakat még nem határozták meg és így azokat a gyárak még nem tudják pillanatnyilag kalkulálni. Eppen ezért felmerült az a gondolat, hogy ilyen esetekben a közzjóléti miniszterium az érdekelt vállalatoknak az új árkalkuláció benyújtására július 30-án túl is megfelelő tövid halasztást adjon.

RÓZSASZÜRET BULGÁRIÁBAN

Bulgária minden részében május közepén június végéig tart a rózsaszüret. Ugyanis ebben az időszakban szedik és csomagolják zsakokba az u. n. „ipari rózsákat”, melyekből az illatszergyárakban rózsavíz, rózsaviasz és rózsaoaj készül.

Bulgária rózsáipara egyedülálló a világon. A bulgár rózsaoaj világhírű és minden versenyen feldl áll. Mégis a bulgár rózsakereskedők legnagyobb erőfeszítésük kúrt, hogy a világpiacon a XIX. század végéig „keleti” jelzővel forgalomba hozott rózsaoaj végre az azt megillető „bulgár rózsaoaj” néven kerüljön forgalomba.

A bulgár rózsatermelés központja az u. n. „Rózsák völgye”, ami azonban nem egy bizonyos rózsákkal beültetett völgyet jelent, hanem azt a hatalmas dombokkal és hegyekkel váltakozó síkságot, amely a Balkánhegységtől a Szredna-Goráig terjed és Karlovo, Kazanik, Kalofér, Szetara Zagora stb. helységeket foglalja magában. Az ipari rózsza itt átlagosan 2 méter magas, egymástól 1 és fél—2 és fél méter távolságra lévő bokrokon terem, mezőkön (nem kertekben!) szántóföldek, rétek, rizsföldek és szőlők között. Kertekben is természetesen ugyan ipari rózsát, de csakély mennyiségben.

Az ipari rózsza termelése sok munkát és nagy gondot igényel. Ültetése márciusban és októberben történik. Kétféle rózsafajt ültetnek: az u. n. „piros” rózsát (Rosa — damaszena M.), amely azonban rózsaszínű, és a fehér rózsát (Rosa alba L.). A piros rózsza illatosabb, mint a fehér, 5:3 arányban szaporább és ára kb. a fehér rózsza árának kétszerese. Átmérője 4—5 cm; egy ágon 3—7, de nem ritkán 15 rózsapár is nő.

A rózsza terméseredménye nagy mértékben függ az időjárástól. Eső nélküli boros idő a legmegfelelőbb a rózsza számára. Akkor lassan növekszik és illata tetőfokot éri el. Hőség és szárazság túlzottan siettet a virágzást, a szél árt az illatnak. A rózsaszüret annál több, minél tovább tart. A legjobb rózsaszüret 30 napig, a közepes 20 napig, a rossz 12 napig tart.

Egy kilogram rózsaoaj előállításához 2800—4200 kg. rózsza szükséges, vagyis kereken 3—4 millió rózsavirág. Egy kg. rózsaviaszhoz 350—400 kg. rózsza kell. A rózsaviasz a rózsaoajgyártás mellékterméke, hideg lepárolási eljárással nyerik. Barna színű és erős tisztító rózsasillatot terjeszt. Bizonyos illatszerek gyártásának alapanyagát szolgáltatja, a rózsaoaj más illatszerek gyártásához szükséges. — Mindkét gyártmány előállításához az elsődleges lepárolási termék, a rózsavíz szükséges. A további eljárások során a rózsavízből kiválasztják az olajat. A rózsavíz mellékterméke a tömény rózsavíz, „Rosea”. Ezer liter rózsavízhez 400 gram „Rosea” kerül ki.

MOSZKVBÓL LENGYELEK ERKEZTEK LONDONBA

Genf, július 24. (Német TT) Az Exchange jelenti Londonból: A moszkvai lengyel emigráns bizottság három kiküldötte Londonba érkezett, hogy érintkezésbe lépjen az ottani lengyel emigráns korbánnal. A hír szerint a szovjet kormány rábeszélésére vállalkoztak az útra és szovjet útlevelet kaptak.

— Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérünk repülőbéllyeget.

Városi tisztviselők magasabb fizetési osztályba való előléptetése

Július 30-án, pénteken lesz Debrecen város rendkívüli közgyűlése

Debrecen sz. kir. város rendkívüli közgyűlése július 30-án, pénteken délután lesz a város-háza tanácstermében. Előtte délután 10 órai kezdettel lesz a város törvényhatósági közgyűlése. A közgyűlésen több érdekes ügy kerül tárgyalásra. Ismeretesebbre kerül a belügyminisztérium leirata vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyet és emlékének megörökítése tárgyában hozott közgyűlési határozatra.

Nagy érdeklődés előzi meg a városi tisztviselők magasabb fizetési osztályba való előléptetésére vonatkozó előterjesztést, mely szerint a városi tisztviselők közül

- Dr. Való Antal I. osztályú aljegyző,
- Dr. Orosz Árpád I. osztályú aljegyző,
- Zádor Gyula műszaki tanácsos,
- Dr. Koller József II. osztályú aljegyző,
- Szegedy Lajos II. osztályú aljegyző.

Oláh Géza I. osztályú állatorvos, vitéz Gyarmathy Miklós pénztárnok, és Török Tibor irnok lép elő magasabb fizetési osztályba.

Előterjesztés történik a városi számvevőség azon tisztviselőinek jutalmazására, akik a számvevőség államosításakor a városi számvevőség tisztikarából vétettek át állami szolgálatba.

A tárgysorozat fontosabb pontjai még a fedettuszoda átépítési költségeinek fedezésére felveendő kölcsön, valamint a város által a honvéd Ludovika Akadémián létesített alapítványi hely betöltése.

A közgyűlés elé kerül ezenkívül néhány hosszúságúval rendelkező városi tisztviselő, dr. Iklódy János II. osztályú aljegyző, dr. Gorondy Henrik I. osztályú közigazgatási fogalmazó és dr. Varga Endre II. o. adóoszt. nyugállományba helyezése iránti kérelme.

már egyetlen ilyen szöveget nem találhatunk a szöveggyűjtemény raktáraiban.

A szöveggyűjtemény sűrűsége miatt szorultak és ezt a segítséget megkaphatják, ha a kézi- és gépi szöveggyűjtés 130.000-es árszabályozási rendelet hatálya alól kivételnek.

Az óradnai Diákaptár közt...

Napok óta érkeznek szerkesztőségünkbe úgy a diákok, mint a szülők részéről panaszok az óradnai Diákaptár gyantagyűjtő táborral kapcsolatban. Különösen kifogásolják a fentebb említettek az ellátás, ételmiszerkiosztás körüli zavarokat.

Más oldalról viszont arról beszélnek, hogy állítólagos hírek szerint az óradnai diáktábor vezetősége levelet intézett a debreceni intézetek igazgatóságához, amelyben egyes tanulókat munkakerülés és diákhöz nem méltó magatartás miatt kéri megbüntetni. Ezzel kapcsolatban az egyik debreceni diák édesapja, Nagy József postacellenőre kéri a debreceni középiskolák igazgatóit, akikhez ilyen tárgyú levelek érkeztek, hogy addig ne tegyenek ebben a kérdésben lépéseket, amíg az összes diákrészletvevők meg nem halgatták.

Egyébként magunk részéről megjegyezzük, hogy kívánatos volna megfelelő vizsgálat tárgyává tenni ezt az óradnai ügyet. Meg kell hallgatni úgy a vezetőséget, mint a diákok panaszait, mert egyelőre senki sem látja tisztán, hogy melyik oldalról történtek hibák és mulasztások s kiket kell felelősségre vonni.

SZÍNHÁZ

Szakíts helyettem

(Nyári repríz a Csokonai-színházban)

Néhány évvel ezelőtt mutatta be a Csokonai-színház Bókay Jánosnak „Szakíts helyettem” című francia-sz. fűszeres vígjátékot. Arról van benne szó, hogy egy ügyvéd szakítani akar a gyáros feleségével, de nincs meg hozzá a kellő akarat. Egy orvosbarátjához fordul segítségért s őt kéri meg a szakítás „gyakorlati lebonyolítására”. Közben megérkezik a nő is, aki rendkívül kínos szituációt támaszt. A kínosság csak fokozza, hogy a kritikus pillanatban belép a férj is és revolverrel a kezében kényszeríti az orvost egy olyan nyilatkozat aláírására, amelyben kötelezi magát, hogy a válópör után feleségül veszi az asszonyt. Ezzel a jelenettel zárul az első felvonás. A friss lendület a második felvonásban sem török meg és a szerző sok ötletes és szellemes aforizmával fűszerezi a mulatságos mesét. Ez a fűszerezés néhol túlságosan is erős, de így nyár közepén a színházi nézőtér felhomályában könnyen kibírható.

A prózai farsulat szombaton este újította fel Bókay vígjátékát, amely egyébként csaknem sűrűl a bohózat határára. Ilyenformán fogták fel a szereplők is, mert játékok inkább a bohózat stílus felé hajlott. Kár, hogy a mókázás annyira kedvükre volt, hogy többiben maguk is nevettek egy-egy feleslegesen kihegyezett egyértelmű kétértelműségen. Erre az egyébként kifűtött együttesre kötelező a teljes színészi fegyelméletiség.

Az asszony szerepében Móóry Lucy nagy kedvel, hódító és bódító asszonyisága teljében remek modern figurát adott. Egy-egy mondata után elementáris erővel zúgott fel a nevetés és a taps. A játékos pajkoság azonban őt is gyakran elragadta. Almássy Judit a szokott finomsággal és kedves közvetlenséggel formálta meg Anna alakját. Hódossy Judit egy unatkozó asszonyt elevenített meg elsőrangú játékossággal és meglepő ritmussal. Már is nagy fejlődés érezhető rajta. Az orvost Zách János vitte színpadra főlényes intelligenciával, franciás könnyedséggel és megkapó közvetlenséggel. Márki Géza az első

Műszaki cikkek, szerszámok, alkatrészek, rádió és kerékpárok GOMBOSI ZOLTÁNNÉ

Piac-u. 81. • sz. Kovács Katalin • Tel.: 12-90.

számu barát szerepében ismét megcsillogtatta egyéni humorát és öltettségét. Az előadás egyik legjobb, legmulatságosabb figuráját Komppóthy Gyula alakította, akinek nagyszerű beszédtechnikája, eredetisége és páratlan komikuma maradék nélkül érvényesült. Nagyon jó és mulatságos volt Hortobágyi Artur inasfigurája. Radványi

Jolán ügyes szobalánya hibátlan, Kucsobár József kissé gyöngye volt ebben a kiváló együttesben. Az előadást Zách János rendezte jó tempóval. A közönség csaknem teljesen megtöltötte a színházat és nagyon jól mulatott a kissé sükamlós, de tagadhatatlanul szellemes vígjátékon. (b. p.)

Jókedv, jó étvágy uralkodik a szórványgyermek debreceni nyaralótelepén

Sass Margit tanítónő és Blattner László nyilatkozik a gyermekek életéről

A gyermekben él, fejlődik a nemzet jövője. Hazánk és a magyar társadalom az utóbbi években mindent megtesz, hogy a gyermekek nevelését helyes uton irányítsa, hatalmas áldozatokat hozott a nemzet jövőjéért, a gyermekek védelmében. Az egyik legszebb cselekedete volt a szórványkérdés megoldása. Debrecen az elmúlt évben közel száz gyermeket fogadott a nagyerdői nyaralótelep falai közé, a sokgyermekes, elmagyartalanodott családok kicsinyeit. Semmi sem jellemezheti jobban az elmúlt évben elért sikereket, mint az, hogy az idén újból nyaralótelepi akciót szerveztek meg és rendeznek Debrecenben.

72 GYERMEK A NAGYERDŐN

Két hét óta működik Debrecenben a szórványgyermek nyaraló tábor. A nagyerdői régi löporraktár helyiségeit rendezték be erre a célra. Itt szórakozik, tanul, itt erősödik meg lélekben 72 gyermek. Szilágy, Máramaros, Szolnok Doboka vármegyékbeli.

A nyaraló telepet az Egyesült Női Tábor karöltve a Hargitaváralja jelképes székely községgel együtt állította fel és rendezte meg. Néhányan vannak csupán akik a telep adminisztrációs munkáit végzik. Névszerint: dr. Soós Jenőné, aki ételmiszerbeszerzéssel van elfoglalva, Sass Margit okleveles tanítónő és Blattner László. Allandóan kint tartózkodnak a gyermekek között, s fáradságot nem kímélve, igyekeznek a gyermekekben felbreszteni magyarságukat, magyar öntudatukat, hogy a haza szorgalmas, derék magyarjává neveljék őket.

MIT MOND A „TANITÓNÉNI”?

— 1942-ben végeztem Debrecenben — mondja a kis „tanitónéni”, Sass Margit. — Tavaly nyáron Erdélyben az egyik szórványgyermek akciónak a vezetője voltam. Boldog vagyok, hogy fáradságommal szolgálhatom a szórványgyermek ügyét.

Sass Margit készséggel vezet bennünket végig a „tisztá, higiénikus teremken. Mindenütt a legpompásabb rend tisztaság uralkodik.

Mindent maguk csinálnak már a gyermekek — világosít fel bennünket. Eleinte bizony kissé nehéz volt őket megtanítani a rendre, nehezen szokták meg, azonban mája Istennek ma már semmi panasz sincs ellenük. Eleinte a vizet is had'iban álltak. Ha elvittük őket fürdetni, semmi pénzért nem voltak hajlandók megmosdani, vagy a zuhany alá állni. De azután annyira megtetszett nekik, hogy alig lehetett őket kibuzni a vizből!

— Milyen a gyermekek ellátása? — érdeklődünk.

— Jobb lesz, ha maguk a gyermekek felelnek erre a kérdésre, — mondja, kedvesen odahív néhány gyermeket.

Félméztelen, kicsiny apróságok állnak előttünk. Megszólítja az egyiket.

— Hogy hívnak? — Báthori István — feleli hibátlan magyarsággal.

Felvilágosít bennünket a tanítónéni, hogy ez a gyermek, amikor még idejött, a nevét sem tudta helyesen kimondani. Most pedig? Jobban beszél magyarul, mint némely debreceni születési gyermek. — Mit reggeliztél? — Kávét... meg... zsemlet. — Hogy vagy megelégedve a helyi élelemmel? — fordulunk a kis Báthori Pistához.

Huzódik a válaszal. De kiböki. — Tetszik tudni, itt is jó, otthon is jó. Otthon azért, mert ott van anyukám. Itt mégis csak jobb, mert enivaló is meg játék is van.

ÉS A „TANITÓBACSI”?

A tanítóbacsi alatt Blattner László IV. évi kereskedelmista Diákaptáros diákokat kell érteni. A tanító bacsi név itt ragadt rá szorgalmas, áldozatkész munkájá nyomán. Ő volt az, aki a gyermekekért leutazott édesapjával az erdélyi vármegyékbe és hozta el Debrecenbe a gyermekeket. Amint mondja, eleinte bizony sok baj volt a gyermekek szüleivel. Fantasztikus rémeseket találtak ki, kezdve a „virslisínáslást” egészen a gyermekek lefogásztásáig és tanulmányozásáig.

Ezzel szemben mi a helyzet? Azok a gyermekek, akik soványan, lefoggyottan érkeztek meg, ma már néhány kilo gyagapodással dicsekedhetnek.

— Mivel foglalkoznak a gyermekek? — érdeklődünk tőle.

— Jóformán állandóan játszanak. De a játék mellett szorgalmasan tanulnak is. Magyar népdalokat, és természetesen a magyar nyelvet. Dícséretükre legyen mondva, ma már mindnyájan megtanultak valamit magyarul.

Igy nyilatkoznak a vezetők a szórványgyermek munkájáról, életéről értékes munkájukért méltán illeti őket a legnagyobb elismerés és dícséret. A debreceni nyaralótelep igazi, boldog napokat varázsol a sokgyermekes elmagyartalanodott családok gyermekeinek.

A gépjárművekben fogják cseppfolyósítani a szénét Németországban

Berlin, július 24. (Bud. Tud.) Krauch Károly német professzor kijelentette, hogy Németországban új eljárást vezettek be a szénnek, mint üzemanyagként értékesítése terén. Ez az eljárás azt jelenti, hogy az üzemanyagellátás terén átalakulás következik be, amely nemcsak a polgári, hanem a hadsereg szükségletére is ki terjed. A szén cseppfolyósítására szolgáló óriási telepek létesítése feleslegessé válik, mert az üzemanyag-

előállítás a szénből olyan új eljárással történik, amely közvetlenül a járműben megy végbe. A jármű vezetőjének bármiféle kémiai vagy műszaki tudása nem szükséges. Csupán rövid ideig tartó átképzési időre van szükség. Krauch tanár, az I. G. Farbenindustrie vezetője az új eljárást Németországban tett szolgálati utazásai alatt személyesen kipróbálta és jónak találta.

Áruhiány a szőnyegpiacon

Az utóbbi időben egyre általánosabb jelenség lesz a minden kereskedelmi szakmában mutatkozó áruhiány. Ugyanígy áll ez a szőnyegnél is. Természetes következménye az áruhiány a háborús viszonyoknak és nem tesznek szolgálatot azzal, ha elhallgatjuk. Jobbnak látjuk szembenézni vele s keresni közelebbi okait.

A szőnyegszakmában a mutatkozó áruhiány legközvetlenebb oka az utánpótlási nehézségekben keresendő.

Az utánpótlási nehézségek következtében a szőnyegkereskedők raktára egyre jobban üresedik, mert a jelentkező vásárlók közönséget a kereskedő csak a meglévő árukészletéből elégíti ki. A kereskedő raktára azonban előbb-utóbb végleg kimerül, for-

galma megszűnik, üzletét kénytelen bezárni, amj nemcsak egyéni kár, de hátrány a kincstárra is, mert az ilyen kereskedő adót nem tud fizetni.

Annak oka, hogy az utánpótlás nem lehetséges, elsősorban az, hogy az Ipari Anyaghivatal szőnyegkészítésre fonalat nem utal ki.

A szőnyegtermelés nemcsak a kézi- és gépi szőnyeggyártás, hanem a gyári szőnyeggyártás is, meg fog szűnni. A belföldi szőnyegtermelés leállása mellett a külföldről való behozatal lehetősége is megszűnt, utánpótlás ezúton sincs.

Ebben az évben még sikerült Törökországból 100.000 török font értékű szőnyeget behozni, de a behozott kontingensből az egyes kereskedőkre jutott mennyiség olyan csekély, hogy ma

Vásárlási kötelezettség nélkül tekintse meg

ifj. Székely Szűcs Sándor

kályhás-mester
cserépkályha és kandalló mintaraktárát
Csapó-utca 33. Ipariskola-épület.

Telefonszám: 26-70.

Névre és címre kérem ügyelni!

Balkáni hét és keleti hét is lesz a debreceni Nyári Egyetemen

A debreceni Nyári Egyetem gazdag programjában nagy érdeklődésre tarthat számot az augusztus 9-14 közt rendezendő Keleti Hét előadás-sorozat és az augusztus 9-17 közt rendezendő Balkáni Hét előadás-sorozat, melyet dr. Milleker Rezső e. ny. rendes tanár a Nyári Egyetem igazgatója rendez a Magyar Keleti Társasággal egyetértésben. A Keleti hét előadói és az előadások címe a következők: T. Murata dr. egyetemi tanár, a Japán Intézet igazgatója (Bécs): Sinto vallás, hit és japán világnézet, Szuzuko Takavasa a berlini japán kulturális intézet igazgatója: Jáva önkora, Chao Tung Sung dr. egyetemi előadó: A kínai kultúra alapjai, Bácsi Ernő dr. gimnáziumi tanár, A Magyar Keleti Társaság titkára: Nyugati elemek a keleti filozófiában, Felvinczi Tamás Zoltán dr. e. ny. rendes tanár, a Magyar Keleti Társaság elnöke: Keleti viselet, Jajczay János dr. egyetemi magántanár: Kisázsiai szövegek Erdélyben, Nagy Iván dr.

ny. államtitkár, egyetemi magántanár: A mai Egyiptom, vitéz Nagy Iván dr. miniszteri osztálytanácsos: Mandzsuria. A Balkáni Hét előadói és előadásai a következők lesznek: Balla Pál dr. miniszteri osztályfőnök: A magyar-szerb kapcsolatok, Baross-Bruckner György dr. miniszteri titkár: A Balkán-kutatás és a Balkáni Bizottság célkitűzése, Bornemisza Géza dr. m. kir. iparügyminiszter: Magyarország és a Balkán gazdasági együttműködése, Fehér Géza dr. egyetemi ny. rk. tanár: A magyar-bulgár kapcsolatok, Horváth Endre egyetemi magántanár: A magyar-görög kapcsolatok, Rónai Endre dr. e. ny. rendes tanár: A Balkán általános földrajza, Ullein-Réviczky Antal dr. m. kir. rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter: A magyar-török kapcsolatok, Urbányi János dr. egyetemi magántanár, a Keleti Kereskedelmi Akadémia igazgatója: A m. kir. Keleti Kereskedelmi Akadémia célkitűzése.

Felhívás a 18-35 év közötti nőkhöz

A Női önkéntes Honvédelmi Munkaszervezet Helyi Munkabizottságának Vezetősége felhívja a 18-35 év közötti nőket, hogy a Weis Manfréd üzemekben díjazással járó honvédelmi munka teljesítésére július hó 27-én és 28-án délelőtt 10-1 óráig Debrecen Ferenc József ut 28/b. sz. alatt jelentkezzenek.

A kiskorúak (24 éven alóliak) jelentkezése csak abban az esetben vehető figyelembe, ha jelentkezésük alkalmával szabályosan kiállított és két tanuval láttamozott szülői (törvényes gyám) beleegyezését felmutatják.

A munkavállalók elhelyezéséről a gyár vezetősége gondoskodik és ezért

fejenként és naponként 15 fillér szállásdíjat vonnak le. Az előírt és csak jegyre kiszolgáltatható közszükségleti cikkek a gyár részéről központosítva kerülnek kiosztásra. Az egyes élelmiszereket az üzem a mindenkori maximális áron bocsátja az alkalmazottak részére. A főzés közös konyhán történik, a főzőedényeket valamint az étkezésre szolgáló evőeszközöket is — evőeszközök kivételével — a gyár bocsátja rendelkezésre.

Egyidejűleg figyelmezteti a Helyi Munkabizottság Vezetősége a jelentkezőket, hogy a Weis Manfréd gyár hadiüzem így tehát a munkások a gyár hadiüzemi személyzeti parancsnokának fennhatósága alá tartoznak.

A jövő héten jelenik meg a szakmára szóló jogosítvány kiadására vonatkozó végrehajtási utasítás

Pleskó András kamarai titkár tárgyalásai a minisztériumokban

A július elején megjelent 33.800/1943 I.p. M. számú rendelet bármilyen szakmára szóló jogosítvány kiadását az illetékes kereskedelmi és iparkamara véleményezéséhez köti. A rendelet végrehajtásával kapcsolatosan a kerületből nagy tömegével érkeznek meg ilyen kérelmek a Kereskedelmi és Iparkamarához. Ezeknek az elintézését a Kamara mindaddig nem eszközölheti, amíg a hivatkozott rendelet végrehajtási utasítása meg nem jelenik. Ennek szorgalmazása céljából Pleskó András titkár a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara képviselőitől eljárt mind a kereskedelmi és közlekedési ügyi, mind pedig az iparügyi minisztériumban és érdeklődött a végrehajtási utasítás megjelenésének idejéről. A minisztériumokban ezt a jövő hét végére ígérték.

Pleskó András titkár ez alkalommal megbeszélte azt, hogy a rendkívül sürgős köz- és magánérdekből indokolt kérelmek véleményezését a végrehajtási utasítás megjelenése előtt miképpen eszközölje a Kamara. Ebben a tekintetben megállapodott a minisztériumok illetékes osztályával és így mindazok az ügyek, amelyekben szezon szakmára kérnek iparüzési jogosítványt, vagy leszerelt katonák, hadirokkantak folyamodnak iparigazolványért vagy ipar engedélyért, a kérelem már most elintézhető.

Pleskó András titkár a debreceni kamara képviselőitől részt vett ezenkívül a közlekedési miniszte-

riumban megtartott kamaraközi értekezleten is, amelyen a legkülsőbb kérdéseket tárgyalták le. Szóba került ezek során az a panasz is, hogy a vaskereskedelem kb. öt hét óta semiféle vásárlást, háztartási cikket és szerszámot beszerezni nem tud, alítólóg amatt, mert új ármegállapítások vannak folyamatban. A panaszal kapcsolatosan kapott tájékoztatás szerint a vas- és fémárukéknél árváltozás a munkabérek szabályozásával kapcsolatosan csak a gyári vonalon várható, a vasnagykereskedelemben azonban az árak továbbra is megmaradnak és csak akkor elsznek majd emelhetők, ha a beszerzett új áruk mennyisége eléri a régi áruk mennyiségét. Azoknál a cikkeknel, amelyek eddig fix áron voltak forgalomba hozhatók árváltozás nem lesz.

A kérdéssel kapcsolatosan a debreceni kamara azt a tájékoztatást kapta, hogy a Rima által készített és a szindikátusi cikkek között fennálló eltérések megszűnnek. Az érdekképviseletek is megkapták már azt a rendelkezést, amelyben megengedik, hogy a Rima-cikkekszindikátusi cikkek áránál magasabb áron legyenek árusíthatók. A különbözők azonban nem a kereskedőt illeti meg mert azt a pénzügyminisztériumhoz kell befizetni. Az említett rendelkezéseknek az árgyűsítés volt a célja, aminek elérése mellett az áru visszatartása is meg fog szünni. Pleskó András titkár a debreceni kamara részéről felvetette azt a kör-

dést is, hogy a textilárakat szabályozó 130.000-es rendeletben megállapított három százalékos skontót a textilkereskedő köteles-e megadni a fix árnál. Idevonatkozólag azt a tájékoztatást kapta, hogy a kereskedő a fix áras cikkeknel maga sem részesül skontóban és így a 3 százalékos skontó megadásra nem kötelezhető.

Több árkérdés mellett tárgyalta az értekezlet a bérutás díját, amelyre vonatkozólag a rendelet már megjelent. A fűszerkereskedők használatosa is szóba került, amely kérdésnél az Árhivatal a szükséges rendelkezést úgy készíti el, hogy az érdekeltek kívánásait lehetőleg teljesítsék. Egyébként ebben a kérdésben esetleg újabb értekezletet is fognak tartani, amelyre a Debreceni Kereskedő Társulattal együtt a debreceni kereskedelmi és iparkamarát is meghívják, minthogy innen érkeztek be a használatos megváltoztatására vonatkozó részletes javaslatok.

A vidéki fuvarozás díjazásának szabályozása tárgyában a 122.100-as rendelethez hasonlóan újabb rendelkezés fog megjelenni, amelyben a polgármester felhatalmazást kap a díjak megállapítására.

Az árkérdések letárgyalása után a kamarák Jakabffy államtitkár elnöklése alatt a textiláru forgalmának szabályozása tárgyában tartottak értekezletet. Ezen a kamarák beszámoltak azokról a munkákról, amelyeket a körzeti bizottságok felállítására és a körzeti irodák megszervezése ügyében végeztek.

DEGBETEGSÉGE ELLEN RENDELTEK ORVOSÁGAIVAL MEGMÉRGEZTE MAGAT

Dávidovics Léb körösmezői fiatalember holttestét hozzátartozói tegnap reggel a gyümölcsös-kertben találták meg. Mellette egy csomó orvosságos doboz és egy bucsulevél feküdt.

A nyomozás során kiderült, hogy Dávidovics Léb serdüléses elmezavarban szenvedett, ami ellen már a budapesti egyetemi klinikán is kezelték, ahonnan mint gyógyíthatatlant és nem köz- és önvészélyest hazaküldték.

A fiú összeszedte az orvosságokat, amelyeket a budapesti és itthoni orvosok rendeltek neki — odalint, somnifert, quadromexet, phanodort — és azokat mind bevette.

Előbb levelet írt szüleihez, amelyben bejelenti, hogy tudja: betegsége gyógyíthatatlan, nagyapja is ugyanebben a betegségben szenvedett nem lát más menekvést, csak a halált és kéri: bocsássanak meg neki, felejtsek el, hogy élt.

HALALRASUJTOTT A MAGASFELSZÜLTÜ, VILLANYÁRAM EGY MUNKÁST

Megdöbentő szerencsétlenség történt a Petrozsényi Rt. nagybányai telepén. A lugaózművek villanyfejlesztő telepén valami villanyserelési munkát kellett végrehajtani, aminek elvégzésével Slezinger József 31 éves villanyserelőt bízták meg. Slezinger, Szabó Imre villanyserelő tanonc kíséretében elment a villanyfejlesztő telepre, azonban alig fogott a munkának, amikor nagyot kiáltott és összeesett. A tanonc segítséget hívott és a szerencsétlen embert elszállították, majd a helyszínen megjelölt orvos megállapította, hogy magasfeszültségű villanyáram ütése érte. Hiába volt minden életmentési kísérlet és több mint tíz órai mesterséges lélegzés, a szerencsétlen ember kiszervezett.

A hatósági vizsgálat megállapította, hogy az üzem az óvintézkedéseknek mindenben eleget tett, ellenben a Slezinger által használt fogó ebonit védője a nyelén, egy kis darabon le volt törve s ezen a részen egy kis olvadás látható, amiből megállapítható hogy itt érte a szerencsétlen munkást a halálos áramütés.

A csokoládé, cukorka és keksz új ára

A hivatalos lap mai száma közli a közellátási miniszter rendeletét a csokoládé, cukorka és keksz árának szabályozásáról. A csokoládé, cukorka és keksz gyártásával foglalkozó iparvállalatok eladási árakat felemelhetik.

Azok az iparvállalatok, amelyek könyvet vezetnek, a kilogrammonként 8 pengőt meg nem haladó gyári eladási árat 25 százalékkal, a kiigramonként 8 pengőn felüli gyári eladási árat 20 százalékkal emelhetik. A többi iparvállalat a kilogrammonként 8 pengőt meg nem haladó gyári eladási árat 20 százalékkal, a 8 pengőn felüli árat pedig 15 százalékkal emelhetik. A kiskereskedők a kiszámított beszerzési árhoz bruttó haszon címén az érzécsítés időpontjában alkalmazott, de legfeljebb az alábbi bruttó haszonkulccsal számított haszonöszveget adhatja hozzá: Budapestben, Debrecenben, Győrött Kaposvárott, Kassán, Kolozsvárott, Komáromban, Marosvásárhelyen, Miskolcon, Nagyváradon, Pécsen, Sopronban, Szatmárnémetiben, Szegeden Székesfehérvárott, Szolnokon, Szombathelyen, Ungváron és Zomborban, Budafokon, Kispessten, Pestszentlőrincen, Rákospalotán és Újpesten 30 százalék, egyéb helyeken pedig 25 százalék.

Betörték egy nagykarolyi üzem raktárába

Ötezer pengő értékű textilfeléket zsákmányolt a betörő

Fried Armin kereskedő feljelentette a nagykarolyi rendőrkapitányságon hogy a tulajdonát képező Nagykarolyi Kötöttáru Üzem raktárhelyiségébe ismeretlen tetesek betörték.

A feljelentésre rendőri bizottság szállt ki a helyszínre és szemlét tartott a kifosztott raktárban. A raktárból mintegy ötezer pengő értékű textilneműk, főleg ahrisnyák, hiányoztak.

Valószínűnek látszik, hogy a helyzetet ismerős tetesek követték el a betörést. A betörők a verendán keresztül hatoltak a raktárhelyiségbe és átkulccsal nyitották fel az ajtaját.

A gyanu két elbocsátott segédre irányult, akik tavasszal már egyszer megkísérelték sikertelenül a betörést. A két fiatal segéd akkor éjjel lopakodott az udvarra, Fried Armin azon ban észrevette őket s így kénytelenek voltak elmenekülni.

Fried Armin akkor elbocsátotta szolgálatából a két segédet, bűnvádi feljelentést azonban nem tett ellenük.

A nyomozás folyamán az egyik gyanúsítottat kihallgatták, ez azonban tagadta bűnösségét. Házkutatás alkalmával semiféle bűnjelét nem találtak nála.

POTYAUTAS VOLTAM

Nagy szó ez, kérem, a mai világban, amikor minden jegyre megy! Jegy nélkül utazni Budapestről Debrecenbe, meghozza sebes vonaton! Azaz — hogy teljesen őszinte legyek — jegyem volt, csak nem lyukak — kasztlózták ki, ami majdcsak az, mintha nem lett volna. Igaz, hogy fizettem érte 20 pengő és egynéhány fillért, de ezt utközben a lépcsőre roskadozva többször és nagyon megbántam.

Am a bánat egymagában nem elegendő, tovább kell menni. Vannak esetek, amikor az ember jóvátehetővé válik. Ilyen például az én esetem is.

Tagadhatatlan, hogy vétek volt a 20 pengőt könnyelműen kidobni a jegyért, nagy vétek volt és épp most, amikor minden téren takarékoságra ínt az idők szava. Ez a meggyőződés különösen akkor ielt erős bennem, midőn megérkeztem és tarryommal a vadonatúj jeggyel le szálltam. Most következett azután a jóvátelet.

Hirtelen jött az ötlet: ezzel a jeggyel holnap még bárki eljőhet Budapestről Debrecenbe. Nyomban felhívtam telefonon egyik barátomat. Ó gyátram szokott Pestre utazgatni. — Kérlek, nincs most valami sürgős elintézendő Pesten? Ha mágyé, visszafelé kedvezményes jegyet tudnék számódrá biztosítani.

Az ügyemnek negatív volt. Ugyanúgy másik két barátomnál és még csodálkoztak, hogy szóba sem állók velük. Elvégre beszélgetni máskor is lehet, most az a fontos, hogy a jegy mielőbb Pestre kerüljön. Ott könnyen túl lehet adni rajta, akár félárral is, ha sokan vannak a pénztárnál és ügyes az eladó.

Telefonálnom kell tehát még, hogy várja a levelet s érdeklődjék utána, mielőtt befut a postára. Így aztán nem érhet semmi meglepetés.

A házbán van egy csemegeüzlet, annak pedig telefonja, tehát fog az emenni!...

Nóde ilyen balszerencsét! Jaj, jaj, ez már bosszantó! Pont az Ella vette fel a kagylót, ez a rettenetes hölgy, aki nagynehezen értette meg már azt is, hogy kívül beszél, még nehezebben, hogy mit akarok s a végén olyan átlátszó kifogással tagadta meg kéresemet, hogy nincs kívül hívassa oda a házmeztart. Ráadásul le is tette a kagylót, hogy ne tudjak üzenetét se hátrahagyni. De tudom, miért volt ez. Neki sohasem eszpedtem meg az orrát, mint a Böskének s így áll bosszút. No csak találkozzam vele!

Am most számoljunk. 60 fillér a három helyi beszélgetés, 20 a levelepapír, 1 pengő a postaköltség, 5 a pesti beszélgetésért, összesen 8.80, tehát ezek után nem marad több, mint 3.20. Ebből még futja egy táviratra, esetleg marad is pár fillér. Meg kell tenni, benne vagyok a játékban s ha nem teszem meg, biztosan veszítek. Így meg nem nyertem, nem veszítettem. De nem is az a fontos, hanem hogy potyautas voltam. Először életemben!

Két nap mulva levelet kapok az „üzletársamtól”. Izgatottan bontom fel. Irja, hogy megkapta a táviratot, sok baja volt a levéllel, még kézhöz vette, elküldött villamosra 60 fillért az utánajáráshán.

— Gyerekség! Mi az a 60 fillér?! Mindig tudtam, hogy fősvény az öreg.

— Micsoda? Jegy nem volt a levélben? Lehetetlen, hát ki vette volna ki? Mert én biztosan beletettem... úgy emlékszem, beletettem. Várjunk csak...

Kinyitom a tárcámát. Lesújtó látvány tárul elém: a jegy benne van. Mindennek a kalauz az oka! Miért nem jött hozzám, miért nem kérte a jegyét, miért nem lyukasztotta ki, mikor neki az a dolga, azért fizetik! Nem elég, hogy drágább lett az utazás, még külön fizessek 10 pengőt, mert ő nem vette magának a fáradságot. Hát ez mégis hallatlan és türehtelen állápot! De próbálja csak megtenni velem ezt még egyszer. Fogadom, nem fog lépre csalni. Megmondom majd neki: — Nem, uram, nem teszek még egyszer potyautas! Olyan nincs!

(—ez—)

1943
A MA
Hirt a
m. kir.
sága jú
lel pá
illetve
a Buda
ról 7 ó
Budape
érkező
há júli
sa közt
lyáudva
re 21 ó
ámit
között
udvarr
duló és
pércok
kal a N
saság
gú teru
A fel
tosan c
rökbén
masszal
agt szó
Debrec
kezeli.
Debrec
vasúti
netidők
kivül n
Székely
marosb
nen át
gyana
donkép
ronat s
Ez föle
recenre
ról. Sz
rosból
folt ko
szére n
Pént
Néh
tes nag
gyalta
Csirkés
ügyét,
totta.
A sta
gyalta
vosszak
Maxim
leteké
Ez év
dapesti
mozó k
kat tart
alkalom
pelt ny
vényszé
ta ezek
ket.
Horvá
lakos, a
adott é
áron, 2
kapott.
Legöz
munkás
mezési
a tavas
gramon
adott é
delmese
Pézbúr
Ósáky
na 38
kos két

Nincs közvetlen vasuti forgalom Debrecen és Budapest között

A MAV vonatjáratok rendezését kérik a debreceni kereskedők

Hirt adtunk már arról, hogy a m. kir. Államvasutak igazgató-sága július 18-tól Budapest keleti pályaudvar Marosvásárhely illetve Sepsiszentgyörgy között a Budapest keleti pályaudvarról 7 óra 17 perckor induló és Budapestre 20 óra 20 perckor érkező gyorsvonatokkal, továbbá július 24-től Budapest—Kassa között a Budapest keleti pályaudvarról induló és Budapestre 21 óra 10 perckor érkező, valamint a Budapest—Ujvidék között a Budapest keleti pályaudvarról 17 óra 24 perckor induló és Budapestre 11 óra 10 perckor érkező gyorsvonatokkal a Nemzetközi Hálókocsi Társaság egy-egy Pullmann jellegű termeskocsit indít.

A fenti híradással kapcsolatosan debreceni kereskedői körökben többen fordultak panasszal és kérték, hogy tegyék azt szóvá, szerintük a MAV Debrecen mintha mostohaként kezel. Sételmezik azt is, hogy Debrecen és Budapest között a vasúti személyforgalom a menetidők átállítása után is rendkívül nehézkes. Kárpátaljáról, Székelyföldről, valamint Máramarosból a vonatok Debrecen át haladnak Budapest felé, ugyanakkor Debrecenből tulajdonképpen egyetlen közvetlen vonat sem indul a fővárosba. Ez főleg azért hátrányos Debrecenre nézve, mert a Felvidékről, Székelyföldről és Máramarosból érkező szerelvények zsúfolt kocsiiban debreceniek részére már alig akad némi férő-

hely. Debreceniek részére a sínautókban is dohányzóban 4, nem dohányzóban 2 és a feljártival 4 pótsekény van fenntartva. Ez kevés. Baj van a sebesvonatok menetidejével is, amennyiben a reggeli sebesnél állandó fél és 2 óráig késés tapasztalható, különösen a mostani zsúfolt szerelvényeknél. — Egyébként is ezek a vonatok tulajdonképpen nem sebes, hanem gyorsított személyvonatok. Üdvös dolog lenne tehát a debreceniek szempontjából, ha ennek a reggeli sebesnek az indítását a MAV későbbi időpontra tolná ki, hiszen a korai felkeléstől és késési várakozástól való mentesülés sok fáradságtól kímélné meg az utazókat.

Mindenesetre a leghelyesebb az lenne, ha végre Debrecen is külön vonatot kaphatna a főváros felé, vagy legalább is a keleti részekről érkezőkhöz külön kocsikat kapcsolnának a debreceni állomáson. Sételmez még az is, hogy a fővonalakon Debrecenben vannak a legrosszabb kocsik s egyetlen Pullmann és termeskocsi sincs.

Hisszük, hogy ezek a debreceni kereskedők és általában utazók részéről elhangzott panaszok és sérelmek a MAV vezetősége részéről megfelelő orvoslást találnak s az illetékes tényezők megtalálják a módját, hogy Debrecen, mint a keleti országrész egyik jelentősebb centruma, megfelelő összeköttetést találhasson az ország szívével.

színen is mindjárt akadt gazdája a sertéseknek.

A két árdragító tagadta a cselekmények elkövetését, de a tanúk vallomása alapján kétségtelenül megállapítható volt, hogy az árdragítást elkövették.

Kiss István 1 hónapi fogházbüntetésre, Szűcs Istvánt pedig 15 napi fogházbüntetésre ítélte az egyes bíró.

Kisebbségi ügyel vádolva állt a bíróság előtt Szilassy Sándor 43 éves vámospércsi gazdálkodó, aki a tavasszal az Ella-burgonya kilóját 40 filléres árban adta. Tettét beismerte s azzal védekezett, hogy nem volt a maximális árral tisztában. 150 pengő pénzbüntetésre ítélték, valamint a burgonyaárdragításal történő eladása során befolyt összeg elkobzására.

ZSIDÓ, AKI SAJÁT HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTTJÁNAK IS FEKETEN AD EL

Természetes, hogy az árdragító között zsidó is akad. Harsányi Lászlóné sz. Hajdú Erzsébet Kut-utca 1. szám alatti lakos.

A vád az ellene, hogy háztartási alkalmazottjának, Bus Antalénak meg az elmúlt év őszén zsírt adott el. Busnénak azonban már másnap feltűnt, hogy az eladott zsír nem akar megaludni. Megvizsgálta a zsírt és megállapította róla, hogy nagymennyiségű olajjal van keverve. Az már szinte mellékesnek tűnik fel, hogy Harsányiné ezt az olajos zsírt is árdragítással adta el 6.80 pengős áron.

Kihallgatása során Harsányiné körömszakadtáig tagadta, az ellene emelt vádat. Azt hangoztatta, hogy Busné, aki nála volt alkalmazásban, azért jelentette fel, mert felmondott neki. Busné ezzel szemben azt állította, hogy a zsidóasszony azért mondott fel, mert feljelentéssel fenyegetőzött.

A kihallgatott tanúk valamennyien Harsányiné ellen vallottak s így őt az egyesbíró 300 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Harsányiné az ítéletbe nem nyugodott bele. A főbbi elítelt azonban valamennyien megnyugodtak az ítéletben és így azok jogerőre emelkedtek.

LEUGROTT A MOZGÁSBAN LEVŐ GYORSVONATRÓL

Borzalmas szerencsétlenség történt a szabolesmegyei Vissz állomáson. Egy fiatal vasutas mindkét lábát leszlette a mozgásban lévő gyorsvonat.

Ifj. Bodnár István NyVKV üzemi segédtisztjelölt szolgálaton kívül Vissze akart utazni. A 118-as számú gyorsmotorra szállt fel, amely nem áll meg Visszen. Amikor a vonat keresztülhaladt a vissz állomáson, a fiatal vasutas olyan szerencsétlenül ugrott le a gyorsmotor egyik kocsijáról, hogy visszacselt és lábait a kerékek alá kerültek. Ifj. Bodnár István mindkét lábát leszlette a kocsi kerékek.

A szerencsétlen embert borzalmas sérüléseivel azonnal kórházba szállították. Állapota életveszélyes. A gázolás ügyében a vizsgálat megindult.

Vendéglősök, korezmárosok! szükségletüket legolcsóbban Pótor László bornyagkereskedőnél szerezhetik be. Hatvan-u. 35.

Telefon 32-71.

A keresztyén iljuság egyre nagyobb teret hódít magának a kereskedelmi pályán

Szelecsényi Tibor óra- és ékszerkereskedést nyitott Sas-utca 2. szám alatt

Örömmel látja Debrecen vásárló közönsége, hogy egyre több keresztyén magyar név kerül az üzletek fölé a cégtáblákra. A közelmúltban nyitott Sas-utca 2. szám alatt Szelecsényi Tibor óra- és ékszerkereskedést, melyet annál is inkább örömmel vesztünk tudomásul, mivel ezáltal bebizonyítást nyert, hogy a mai fiatal generáció a régi elavult gondolkozási móddal szemben, amikor is minden érettségizett ember íróasztal mellé vágott, kedvvel fordul a kereskedelmi pályák felé s amint Szelecsényi Tibortól megtudjuk, jelenleg egyetemi tanulmányokat is folytat s rövidesen fog doktorálni, hogy aztán még nagyobb tudással használjon a magyar kereskedelemlennek.

Csinosan berendezett üzletben szép, izléses áruk fogadnak bennünket s a Szelecsényi házaspár az egyre növekvő forgalmú óra- és ékszerkereskedésben kedves előzékenységgel szolgálja ki vevőit. Svájci gyártmányú női és férfi karórákon, zseb- és falórakon kívül káprázatos kristályvázák, szudéta - csiszolási ólomkristályok, választékos kivitelű ezüsttárgyak állanak a közönség rendelkezésére s aki bejön, mindenki megtalálja az izlésének megfelelőit.

Nem szívesen, de kedves közvetlenséggel beszél Szelecsényi Tibor, Debrecen legfiatalabb óra- és ékszerkereskedője önmagáról, és üzletéről.

— Már az iskola padjában elhatároztam — mondja Szelecsényi Tibor —, hogy kereskedelmi pályára lépek s bizony nem kis áldozatok árán tudtam most megnyitni óra- és ékszerüzletemet, azonban remélem, hogy fáradozásom nem lesz hiábavaló, mert Debrecen vásárlóközönsége mindig szívesen veszi azt, ha mindennemű szükségletét, így ékszereit is keresztyén kereskedőnél szerezheti be. Azonban nemcsak vásárolni lehet nálam, hanem ékszereket korlátlan mennyiségben veszek is.

Pár perce vagyunk az üzletben s máris több vevőt szolgált ki a fiatal üzlettulajdonos, telefonérdeklődéseket intéz el s az izléses árukkal ellátott üzlet egyre nagyobb forgalomnak örvend.

Mi csak annyit fűzünk Szelecsényi Tibor szavaihoz, hogy agilitása nem marad jutalom nélkül s újjonnan megnyitott óra- és ékszerüzlete Debrecen közönségének rövidesen közkedvelt beszerzési helye lesz.

Állandóan öngyilkos akart lenni, hogy férjét kibékítse

A makaes öngyilkosjelöltet valaki mindig megakadályozta tettenek elkövetésében.

Állandóan dolgot ad néhány nap óta a debreceni rendőrség életmentési osztályának egy makaes öngyilkosjelölt, Márton Imréné Lévai Andirka Anna 28 éves piaci árus neje, Torday Gábor-utca 3. szám alatti lakos.

Mártonné az öngyilkossági kísérletek sorozatát követte el az elmúlt napokban. Először kiment a Köztemető felé vezető útra és itt bevett két kevertport, valamint két aszpirint. Leült az út szélére és várta a halált, ami természetesen nem akart elérkezni. Ezután az erdőn keresztül elment az Augusztus-szatórium felé és itt övével szeszszorította a torkát úgy, hogy eszméletét veszítette.

Ezalkalommal a klinikán térítették magához és vették ápolás alá. Legközelebb azonban még kétszer akarta magát megfojtani ruhájának övével, mindannyiszor azonban „közbejött valami” saját elbeszélése

szerint, ami megzavarta öngyilkosságának végrehajtásában. Ezért elhatározta, hogy a vonat elé veti magát.

Hogy tettét végrehajtsa, kiment a pályaudvarra, hogy ott egy érkező vonat elé vesse magát, itt is felfedezte azonban egy ismerőse, aki rájött, hogy Mártonné öngyilkos akart lenni, ezért nem hagyta magára, hanem elvezette a Kossuth-utcaig, ahol átadta egy rendőrnöknek.

A rendőrségen Mártonné elmondta, hogy azért akar öngyilkos lenni, mert férjével rossz viszonyban él s úgy gondolja, hogy öngyilkosságával lelkiismeretfurdalásokat és önvádat okozna férjének. Hangoztatta, hogy öngyilkossági szándékáról nem tesz le.

A többszörös öngyilkosjelölt hosszasan rábeszélés után végül is lefektetett öngyilkossági szándékáról és így szabadon bocsátották.

Százhuszonöt pengő gyűlt össze a hadiárak javára rendezett fagyalt délutánon

Nagyszerű jótékony célú fagyaltdélutánt rendeztek az elmúlt napokban Horváth Gyula MAV állomáseljáró, Veresegyházi Tamás-utca 16. szám alatti lakásának kertjében. A nagyszerű műsoros délután rendezését Horváth Gyula előljáró kislánya, Horváth Ildikó vetette fel és fogott a rendezéshez. A műsor barátinói és ezek testvérei szolgáltatták, kedves, vidám és hangulatos műsorszámokat adtak elő. Az anyagi sikernél elmondhatjuk, hogy csak az erkölcsi siker volt nagyobb.

A műsoros fagyaltdélutánon az alábbi fiúk és lányok szerepeltek:

Kovács Böske, Kiss Erzsók, Pórfy Tünde, Pink Irén, Pink Ibolya, Horváth Attila, Jég László, Pórfy Öcsi, Számadó Bébi Számadó Öcsi.

A gyermekeken kívül nagy siker mellett működött közre a délután sikere érdekében Guthy Istvánné nyugalmazott tanítónő. A szereplő gyermekek szülei Horváth Gyulánéval az élükön segítettek elő a nemes hazafias célkitűzést adományokkal. 125 pengőnyi összeg gyűlt össze a délutánon, amit a rendezők mindjárt be is fizettek a hadigondozó intézetnek.

A szép hazafias elgondolású délután megrendezéséért valamennyi lelkes fiú és kislány a legkomolyabb dícséretet érdemli, elsősorban az egész megrendezője, Horváth Ildikó.

Pénteken tárgyalja a debreceni törvényszék az anyagyilkos Csirkés Péter ügyét

Néhány hónappal emlékeztetés nagy érdeklődés mellett tárgyalta a statáriális bíróság Csirkés Péter gazdálkodó bűnügyét, aki édesanyját megfojtotta.

A statáriális bíróság nem tárgyalta le az ügyet, mert az orvosszakértől vélemény nem tudott kétségtelen véleményt mondani arra nézve, hogy Csirkés Péter beszámítható-e, vagy nem Csirkés Pétert így huzamosabb orvosi felügyelet alá helyezték és a rendes bíróság fog dönteni ügyében. A tárgyalás július hó 30-án, pénteken lesz.

dott kétségtelen véleményt mondani arra nézve, hogy Csirkés Péter beszámítható-e, vagy nem Csirkés Pétert így huzamosabb orvosi felügyelet alá helyezték és a rendes bíróság fog dönteni ügyében. A tárgyalás július hó 30-án, pénteken lesz.

Árdragítók a törvényszék előtt

Maximalis áron megvette a dísznókat, a helyszínen mindjárt feketén adta tovább. — Olajjal kevert zsírt adott el árdragítóva háztartási alkalmazottjának

Ez év május hónapjában budapesti közellátási rendőri nyomozó kirendeltség nagy razzia-kat tartott Debrecenben és ez alkalommal több feketeárut csípett nyakon. A debreceni törvényszék az elmúlt nap tárgyalta ezeket az árdragítási ügyeket.

Horváth Gábor hajdúsámsoni lakos, aki alig 1 kilós csirkéket adott darabonként 5 pengős áron, 200 pengő pénzbüntetést kapott.

Legoza Imre macsi gazdaságmunkás, munkástársainak élelmiszeri nehézségeit kihasználva a tavaszon több embernek kilogramonként 10 pengős áron adott el szalonát. Tettét töredelmesen beismerte, 100 pengő pénzbüntetést kapott.

Csúky Istvánné Béres Juliánna 38 éves balmazújvárosi lakos két trükköt adott el 20 pen-

DISZNÓT VETTEK, S MINDJÁRT EL IS ADTAK — FEKETÉN

Ezután két többszörösen büntetett előéletű árdragító került az egyesbíró elé. Szűcs István 50 éves debreceni hajcsár és Kiss István 20 éves foglalkozás nélküli, mindketten már több bűncselekmény elkövetése miatt voltak büntetve.

Szűcs és Kiss ez év tavaszán a debreceni sertésvásárra mentek ki, már jó korán s ott maximális áron felvásároltak több sertést, amit aztán néhány órámulva, amikor már a felhajtott sertéseket mind eladták, feketén adták tovább. Ez a fekete piac nagy fáradságot sem igényelt, mert legtöbbször a hely-

GYOMORBAJOSOK, HA TALÁLKOZNAK HUMORESZEK

Nem esdős, ha az élelmezés háborus nehézségei közepette manapság sokkal több a gyomorbeteg ember, mint valaha. Egy rosmájú statisztikus szerint a felnőtt emberek fele gyomorbeteg. Sőt azt is lehetne mondani, hogy mindenki gyomorbeteg. Mert az egyik fele vagy gyomorsavhiányban, vagy gyomorsavtúltengésben szenved, míg a másik fele úgy érzi, hogy mindig — éhes. Egy kánikulai délelben az egyik debreceni étteremben négy barát találkozott, névszerint Savhiányos Lajos, Jóévtágyu György, Savtúltengéses Lajos és Savhiányos Pál. A következő beszélgetés alakul ki közöttük.

Savhiányos Lajos, Jóévtágyu György, Savtúltengéses Lajos, Savhiányos Pál: (egyszerre) Hogy vagy?

Savhiányos Pál: Nem a legjobban. Minden évkor pepszint és sósavat kell vennem. Az orvos savhiányt állapított meg.

Savhiányos Lajos: Nekem is. Mutasd a nyelvét.

Savhiányos Pál: (kinyújtja a nyelvét) Ugye poekek.

Savtúltengéses Lajos: Nekem sem szebb. Pedig nálam savtúltengést állapított meg a doktor. (Kinyújtja a nyelvét.)

Savhiányos Pál: A tied még hagyján. Nekem még gyomorhurutom is van.

Savtúltengéses Lajos: (némi büszkeséggel). En huszonhárom kilót fogytam. Tavaly csináltattam ezt a ruhát s most nézzétek milyen bő ez a mellény. (Mutatja.)

Savhiányos Lajos: En is leadtam néhány kilót. De a nyelvem nem olyan fehér, mint a tiétek. Ajánlom, hogy minden reggel tegyetek egy pohárba odolt és némi szódbikarbonát, mártások bő a fogkefét a vízbe és azzal suroljátok a nyelveteket.

Savhiányos Pál: Attól elmulik a savhiány?

Savhiányos Lajos: Az nem, de elmulik a rossz szájíz.

Jóévtágyu György: Nálam az a baj, hogy mindig éhes vagyok. Kevés a kenyérfeladag, még feketén sem tudok sertiushoz jutni, csak hetenkint kétszer. Még szerencse, hogy az anyósom sajáttérmetől és a feleségem esténkénti főttésztával traktálhat. Sajnos, ez sem elég s az asszony nagy megütközésére kénytelen voltam hozzá nyulni a tálra el-tett befőtthöz is.

Savhiányos Pál: És azért tudsz aludni?

Jóévtágyu György: Hát hogyan. Legfeljebb csak akkor ébredek fel, ha korog a gyomrom. Akkor megint eszem egy kis hideg lángot, amit a feleségem előre odakészít az éjjeli szekrényre. Sajnos, most az asszony nyaralni ment s így vendéglőben kosztolok.

Savhiányos Lajos: (álmélkodva.) Te éjjeli lángost eszel?

Savtúltengéses Lajos: (borzongva.) És tudsz utána aludni?

Jóévtágyu György: Remekül. Ha nem ennél, akkor nem is tudnék aludni.

Savhiányos Pál: (irigyen.) Ha ilyen szerencsés ember vagy, miért nem veszel sorsjegyet?

Jóévtágyu György: Azzal csak nyerni lehet, de nyelni nem. Nekem pedig az evés a fontos.

Savhiányos Pál: (söhajtván.) Hát ez nagy boldogság... Még szerencsem, hogy savhiányom van s az orvosságot borbán vehetem be.

Savtúltengéses Lajos: (figyelmeztetőleg.) Borban?... Azt nem

Savhiányos Lajos: Neked nem, mert savtúltengésed van... De nekünk egyenesen előírta az orvos a savanykás bort.

Savtúltengéses Lajos: (megadással.) Hiába, még ebben sincs szerencsém. A doktor az alkoholtól is eltiltott.

Savhiányos Pál: (vigasztalva.) Manapság az orvosság olcsóbb, mint a bor.

Jóévtágyu György: Azért én mégis minden ebéd és vesora után megengedek magamnak egy-egy spricert. Egy jó evés után ez csak elősegíti az emésztést.

Beszélgetés közben végre valahonnan előkerül a pincér, hogy felvegye a megrendeléseket.

Pincér: Parancsolnak az urak?

Savhiányos Lajos: Turócsuszát, lehetőleg sok tepertővel.

Pincér: Zsir- és tésztajegy van?

Savhiányos Lajos: Hát Hogyné volna... Hiszen még csak a hónap közepén járunk.

Savhiányos Pál: Látom a menüről, hogy kivételesen malacpörkölt is van. En egy nagy adagot kérek jó zsírosan. A zsirjegyeim itt vannak.

Pincér: Akkor nincs semmi baj. Savtúltengéses Lajos: Nekem meg töltőköposztát hozzon, de jól besavanyítva. Hadd élvezzek egyszer!

Jóévtágyu György: En egy köménymagos levest kérek apróra vágott pirított kenyérkockákkal.

Pincér: (udvariasan.) Kenyérjegy van?

Jóévtágyu György: (lemondóan.) Akkor inkább kenyérkockák nélkül.

Pincér: Egy kis türelem s azonnal jövök. (El.)

Savhiányos Lajos: (csodálkozva fordul Jóévtágyu Györgyhez.) Köménymagos levest rendelsz, amikor tudsz enni?

Jóévtágyu György: (lemondóan.) Hát igen, tudok enni, illetve tudnék enni, de nekem már olyan sokadika van, hogy az összes zsir-, kenyér- és tésztajegyem elfogytak. (b. p.)

(Függöny.)

FÜRDŐI LEVELEK

Írta: KÖRNER GÉZANÉ

Kedves Barátnóm! Miután koromat meghazudtolón ez idén is leartam szokásos babáimat szárazon és vizen, szerénységemet hidegre téve, meleg szeretettel küldöm idei beszámolómat a nyaralásról.

Kezdhethem a bibliai tíz csapás mintájára a következőképpen: „Elsőben a vizek vérré változnak stb.” de ismersz jól, hogy nem szoktam plagizálni, azért úgyhogy eszembe jut, elmondom sorjában az eseményeket.

Egy Medárd nevezetű uri ember, akinek ügylátszik még sem volt gyermekszobája, nem viselkedett nevenapján szalonképesen, ennek következtében helyel-közzel negyven napig paráholta a fürdővendégeket az eső, jeges szelekkel élénkítve a hangulatot, enyhe télutót varázsol. Egészen július közepéig felfért volna a fűtött szoba. A viszonyok szerint azonban télen is luxus számba megy a fűtés, azért „ugyis mindegy” felkiáltással, pórére vetkőzve, nekifeküdt a fürdőközséghez, nap-szemüveggel felfegyverkezve, olajtól csepegőn, fenyegetően nézett fel az égre, a nap ábrázatát türelmetlenül kereste, de sehol sem találta. Majd dideregve-fázva, a jeges szélről átfért tagjainak, megszavazott egy huszifilléres pótjegyet, hogy a fedett medencében keressen egy kis kárpótlást. De oh jaj, az csonkán, tetőnélkül levett kalappal kiállított „I’ accus-et” és zárt ajtók mögött szegyenkezett. Panaszra a fürdőigazgatót keresték, de valaki karádisan felfelé fordított szemekkel basz-barriton hangon rebegte: bevan vouuiva... valahol Magyarországon, valahol Magyarországon...

A nyitott medencék fölött pedig síkló, dugóhúzó zuhanó és egyéb rémség repüléseket végeznek a kezdő pilóták és halált megvető bátorsággal illesztgetik a fürdőzők amugy is elgyötört idegeit. Magam is citel-rázza sokszor elméláztam rajta, hogy a sík legelőt, mely nekik gyakorlatra van kijelölve miért nem veszik igénybe? Rövid töprengés után rájöttem, hogy tisztán humanitáspól. A község érdekeit védik, mert a legelőn, ha baj történik a géppel és lezuhan, még azt a néhány megmaradt, közlelmezésre szánt jószágot is elpusztítja, viszont a fürdőközség nagy tömegéből ha néhány százat leart a gépmadár, megse kottyán, jut is marad is....

Egyébként az időjárás és a víz-szók mostohasza következtében

szövődményes kalandot és influenzát szerezhet a fürdőben a gyanútlan község. Éspedig kalandot illetően: Honnan ismerem és a nagyságosszoyt? Ugyebár Pesti? Nem én, Csantavéren születtem. Hát maga nős ember vagy boldog, stb? Szövődményes influenzához is hasonló egyszerű eljárással juthat. Mitsem sejtőn elmereng az ember a jó meleg vízben, influenzás szomszédja bandázs nélkül, három lépés avanszal, jó zaftosan képen tüszenti s többt már játszva végzik el a falánk pfeifer bacik.

Aszörakoztató rádió naponta négyszer harsogja a világ küll- és belpolitikai híreit, bőven ad alkalmat találgatásokra és különböző értelmezésekre diplomatikus körmondataival. Ezzel ellentétben a napnak minden félórájában, helyi jellegű aprót is hirdet, félre nem érthető, gyors fogalmazásban lyeténképpen: Bébit sirva keresi Bocikája a rádiónál, a becsületes megtaláló illő jutalomban részesül. Más: Tyukszem-vágás, lábápolás a rádiónál. Más: Kéretnek az urak, hogy a női napozóba kevesebbser nyissanak be véletlenül. „Hony sojtúi mahi y pensé” de ennek ellenére vagy uram bocsáss ezért, tolnak a nők a női napozóba.

Ha már nehéz pénzért se lehet napozni és szélvédett medencékhez jutni, legalább a gyomor nevű bestiát igyekszik kielégíteni a fürdő község. Éberen figyel az órára, melyből négy darab van a fürdő területén, talán a változatosság kedvéért, mindanegy másféleképpen jár, pedig a a varjakat sem meggyanusítani az igazgatásért, mint a toronyórán. Az élmes és éhes község azonban igyekszik valahol közép számmal a maga számára megteremteni a helyes időt, és előírt kuráját képes félbe hagyni, csak hogy helyet kapjon az étkezéshez. Rossz előérzettel siet az éttermek felé, tömött pénztárcáját és jegyeinek tömkelegét tapogatva. A régebbi és megszokott fél kettő és kétórai étkezést már féltizenkettőkor bonyolítják a jobb ma egy tuzokfrázis ütemére. Az éttermek csatáterhez hasonlatosak. Százkilométeres sebességgel vágatnak a pincérek, zuhanó bombázók zajához hasonlatosak a csapódó evőeszközök. Az ételek árát és adagjait előírásig igazodnak és nincsenek arányban egymással, utóbbiak csak mikroszkópos méretekhez illesek. A menü elfogyasztása után

többnyire úgy érzi a delikvens, hogy kezd megjönni az étvágya és most már letudna ülni egy jó ebédhez.

Mindezekből láthatod kedves Barátnóm, hogy az élet úgy szép hazajlik. Igéretembe hiven szerénységemet hidegre tettem, mint látod és személyemet utóljára hagytam, ami pedig bevallom kissé nehezemre esett. Most hát hallatok magamról is egyet mást.

Nagy ügybuzgalommal és véres verejtékekkel rendbe szedtem lakásomat és háztartásomat beállítottam a nyaralásához, hogy a nyár elfutó örmeiből én is kiveshsem részemet, már amennyire háztartás vezetése mellett ez lehetséges. Már már ugy-látszott, hogy a körülményekhez képest koránkéssel összeegyeztethető lesz a ren és a flangirozás a fürdőbe, amikor váratlanul a derült égből lecsapott rám az istennyila. Háztartási alkalmazottamat différiálval járványkórházba vitték, összes étkezési jegyeivel, és általam kémikécskét liszt és zsiradagjaival együtt, min-liszt pedig védőoltással és szörnyül lelkiállapottal hagytak magunkra. A konyhát és mosó konyhát hatóságilag fertőtlenítették és napokra lezárták. Egyik lábomról a másikra álltam, mint fészében a golya, melynek azonban két hazát adott a végzete, nekem csak ez az egy van és egyelőre ez is elveszett, most amidőn Medárd nevű uriember vég-re tisztaféhréműt váltott, aminek következtében örömeben a nap is kisültött és pont most ég föld szakad rám. Megkezdődik a szellemes társas játék: hol a gyűrű, itt a gyűrű, hol a lágymosó hol az éles-mosó, az ágy alatt van-e minden eshetőségre a Lili nevű edény stb....

Mint tudod kedves Barátnóm hus fej adagunk cirka tíz dekára van felemelve, de csak egy héten egyszer, vasárnap juthatunk ahhoz is úgy, hogy reggel ötkor sorfalat kell érte állni husjeggel és kitörni készülő indulattal. Ez persze csak a bensülőtökre vonatkozik, mert a fürdővendégekre, mint egy tétre van feltéve minden. Képzelheted barátnóm, hogy nőstény tigris hajlamainak mint jelent a heti tíz deka hus! Allandó gyomorégésem van a sok légnemű ételektől. Erről jut eszembe asszociációként hogy Apa a régmúltban mint járásbíró-sági elnök handukolt fel a hivatalba reggel, egy ismert, ritkán józan fu-lvaros, neve Budi Jóska (bocsánat

nem én tehetek róla) szembejött vele és tiszteségtudóan köszönt. Apa nagy népbarát volt és barátságosan rászólt: Na, hogy van Jóska? Nem jól Nagyságos Ur, mert tíress a has! Hát ezt most én naponta elmondhatom.

Vendéglőről vendéglőre mentem étlen szomjan de ma csak szemesnek áll a világ. Nem nekem találták ki a tolakodást. Egy alkalommal jó szerencsém volt és az ajtó háttamögött a szervizelő asztalon kaptam helyet. Másnap már ott sem volt hely, még a cimbalmon is ebédeltek. Kivánságomra esetleg a nagybőgön terítették volna számomra, de félttem, hogy elpattan egy hur vica vagy versa és inkább másikk vendéglőbe mentem, ahol előzékeny kinálták föl a még egyetlen tíres asztalt, de összefutó nyállal alig ültem le, egy ur karján gyermekével futott be és lihegve szól: uram hatalmad eldül stb., az én asztalom, foglat! Szik-rázó szemekkel keltem föl és mentem tovább, ballagtam, mint a vén diák és a régmúltban az intézeti nő-vendékek, mentem tovább immár a harmadik vendéglőbe, ahol csak borsót és babot kínáltak feltét nélkül, nem fogadtam el, de már a túrelmem elfogyott, emberek sorfaja között, élénk derüt keltve, magamból kikelve szavaltam: Se nyár! Se hus!

Mielőtt berejezem leveletem nem felejték el megemlékezni a szárazon és vizen egymás mellett ülő unott arcu, egymás mellett becsületben öszülni kezdő, de nem öreg házaspárokról, akiket mindeztideig amig praxszisomban is elő nem fordult, észre sem vettem. Most résztvevőn simogatom őket szememmel. A feleség éber figyelemmel kíséri a fregoli szerű átváltozást, amit férje unott kifejezése villángyorsan átváltozik, ifjut is megszégyenítő, perzselő pillantással, mellyel az előtte libegő fügeralevéllel ékített, négerbarma nyμφát sújtja. Miután pedig a nyμφa látótávfolba tűnik, visszazsuly-előbbi magatartásába és mályr arccal, mint fogoly a cellában lép-ked hön szeretett neje nyomában a fürdő bejárata felé. Esembejut a bölcs és meddő parancsolat: „Ne kívánd felebarátodnak marháját stb.”

Ne csodálkozz, hogy oly ritkán kereslek föl soraimmal, de szabadszaj-ságom ma nem időszerű. Azért áldjon hát az ég, óh csodás Szorentő meg-látlak még!

Nyíri József műasztalosmester egy keményfából készült összecsukszó és hordozható támlásszékre kért szabadalmat

A napokban egy keményfából hordozható kényelmes támlásszék mutatott be szerkesztőségünkben Nyíri József műasztalosmester, akinek asztalosműhelye itt Debrecenben, Ferenc József-út 7. szám alatt az udvarban van elhelyezve. Ez a támlásszék ennek a kitűnő asztalosmesternek egy újabb találmánya, amelynek szabadalmaztatása most van folyamatban. Könnyen összecsukszó, kis helyen elfér, igen kényelmesen lehet elhelyezkedni rajta és igen praktikus. Vendéglősöknek, nyaralóknak, strandolóknak, vagy kertekben szinte nélkülözhetetlen, de nagy szolgálatot tesz ez a praktikus találmány az utazásoknál és a kirándulásoknál is.

Érdeklődünk az ára iránt is, amely igazán feltűnően olcsó, mert egy darab ilyen szék, mely egész emberöltőig kitart, mindössze 16 pengő.

Nyíri műasztalosmester készítményeivel már több esetben foglalkoztunk és mindannyiszor amikor egy ilyen újabb dologgal lepte meg Debrecen közönségét, elismerésben részesült és szívesen tette magáévá és vá-

sárolták meg munkáit.

Az ő tökéletesítése alapján jött forgalomba az önműködő nyugszék, amely ma is a legjobban bevált nyugszékek közé tartozik. Ezekből a nyugszékek közül is nemcsak Debrecen közönségét látta el, hanem az egész Tiszántúlt, sőt még a fővárosba is szállított. Annak idején a Nemzetközi Vásáron is nagy sikert aratott vele és ezért is van az, hogy most is egyik legkeresettebb cikkek közé tartozik.

Ahogy ezt az újabb kényelmes támlásszék találmányát látjuk, azt hisszük, hogy Nyíri József ezzel is igen nagy sikert fog aratni és rövid időn belül nélkülözhetetlen bútordarabja lesz a debreceni közönségnek.

Itt kell megemlítenünk, hogy műbútorai, valamint üzlet portáléi közismerten szakszerűek és modernek.

Amikor Nyíri József műasztalosmesternek minduntalan lan-kadatlan szorgalmával találko-zunk, azt kell mondanunk, hogy az az iparos, aki a kor haladós-ságát tartja szem előtt, nemcsak magának, hanem az egész má-gyar iparnak dicsőséget szerez.

A Debreczeni Újság-Hajdúföld novella pályázata

AZ OSZLÁRI LÁNGOK

Írta: HEGYALAI KISS GÉZA

I. HALALBAL

Ökörítő felé tódult a fiatalság mindenfelől. Végo felé járt hűsvét szent ünnepe. Mulatni vágyott az ifjú sziv. A Szamos felől, a Tisza felől szekerek nyomán porzótt az út. Kocsord, Györtelek, Porcsalmó, fiatal indultak a mulatságra. Tyukod, Csenger se akart elmaradni. Szatmáron is kérdezték: — Nem megyünk ki ökörítőba a bálba?

S a gyászbeszédnek nyomán erős fogadalom zúg végig az ajkakon: — Mi pedig fogadjuk az Élő Isten szentséges nevére, hogy elhamvad kedveseink emlékezetére földi javainkból azt, ami szegénységünkben telik, egybeadjuk és abból egy-egy szorgalmas, tisztességes szegénysorsu szatmármegyei ifjút mindaddig segítünk, amíg Istenek palástos pásztorává válik...

III. A FELNEVELT FIU

Igy segítenek eszféndőkig egy szegénysorsu, szerény szatmári fiút, Kovács Gyula tiszteletes diákot. Támogatják, végezzék el a teológiát, szentelje magát a lekipásztori pályán Isten szolgálatára. Kovács Gyula tiszteletes úrra néhez próbát bocsátott a Gondviselés. Nem adott neki gazdagságot, csak böles és értelmes szívet. Nem adta meg neki a földi javak bőségét. Mégis boldogságot derített szívére a hitvese szerelmében. Káplán volt még, mikor nőül vette választottját. Borsod földjén Tiszaoszlár gyülekezete hívta meg lekipásztornak. Nem nagy parókia biz ez, a hívek szegények. A vetésüket gyakran elhordja a Tisza. A Tisza. A párbért nem igen tudják fizetni. Maguknak is alig van miből élni. A tiszteletes urat, a dolgos, szelíd jó embert szegény szívők minden szeretetével körülveszik. Tudják róla, hogy mindig szegény volt. Hallották felőle, hogy öt megszorodott emberek gondozása nevelte. Vállára szeretetből borult a palást. Egy fekete név gyászos emléke lebeg felette: Ökörítő. Élő emléke egy rettenetes tüzvész tanításának. Annak ez az értelme: — Ember életteddel dícsőítsd az Istent!

IV. NEM HAGYOM EL A PALÁSTOT

Az oszlári parókian a tiszteletes hihetetlen harcot vív a létért. Két nappal az oszlári vész előtt levelében panasolja sorsát. Ezeket írja: „Szegény kis eklézsiában lakom, magam is nagyon szegény vagyok. Van négy gyermekem, ezek közül kettő gimnáziumba jár. A nagy ár-vezek, a rettenetes szárazság, kiöntés, jég miatt alig lesz valami termésem, talán 18-20 mázsa vegyes termény, mindent egybe számítva. Pedig csak két fiam internatusi díja 32 mázsa buza. Hol van még egyéb? Rettenetes a helyzetem. Ha erős hitem nem volna kétségbe kel- lene esnem! Fizetésem a földem s az teljesen az árterületen fekszik, nagyrészt szikes talaja. Árvíz alkalmával még az udvaromról is hureol- kodnom kell. Hattagu családomat nagyon nehéz fenntartani. Ezekhez járul most 2. jövőre 3 fiam gimnáziumi tanítására s a feleségem állandó betegeskedése, orvosoltatása. Ruhára nem telik. Egyetlenegy ru- hám van: ez a hétköznapi is és ez is igen kopott már. Elmennék városi tanítónak is a gyermekeim javáért. Van tanítói oklevelem. De a palástot nem tudom elhagyni!... Tiszaoszlár 1924. július 18-án.

Kovács Gyula református lekipásztor. Ime a gondok közt Isten örök szeretetében dobog a hű pásztor szíve.

V. ÉG OSZLÁR Julius 20-a van. A tiszaparti falu házaai közt perzsel a forráság. A nép templomba tódul. Kovács

tiszteletes úrpaláttal, Bibliával lép a lelkészlak alacsony ajtaján. Bőgató fejek hajladoznak előtte amíg a templomba ér. Komoly barna arcát gondok sápasztják. De palástban mintha megfényesednek az egész ember. Amint hívei közt elvonul, a hitet hordja magában meg- testesülve.

Holnap kezdődik a cséplés. A ki- lását szomorú. Az Ur házában a hívek a szűk aratáskor mondandó éneket zengik: Egyedüli reményem Oh Isten! csak te vagy, Jövel és nézz meg engem, Magamra, oh! ne hagyj, Ne légy tőlem oly távol, Könyörülj hű szolgádon, Ur Isten el ne hagyj!

A tiszteletes úr fenséges erővel zendíti meg az igét: Mindenütt nyomorgattunk, de meg nem szorítottunk: kétségese- dünk, de nem esünk kétségbe! Beszédre szíve markol. Haragos szél rázza a templom ab- lakát. Az istentisztelet vége felé jár. Kívül tüzlárma harsan. Délnyugat felől égni kezd Oszlár.

VI. ELEVEN FAKLYAK

A nép halálra rémülten tódul ha- zafelé a templomból. Utolsóinak a lel- kész jön ki az Ur házából. Mire ha- zaér lángokban a nádfedeles paplak. A tiszteletes szorong meg néhány jó lélek emberfeletti erővel hureol ki az udvarra mindent, amit moz- dithat.

A lekipásztor legelső kérdése: — Hát az egyház irattára?! Hát az egyház pénze? Köröskörül minden épület ég, csűr, pajta, minden. A család az udvar közepén szor- rong.

Kovács Gyula beront a házba. Utána a felesége. És a két hű lé- lek, Szuromi Ferenc és Szuromi Pista.

Vissza ninesen újtok többé. A leszakadt tető elfullasztja a ki- járást.

A füstön, lángon lehetetlen át- törni. A bennszorultak a kamrába hu- zódnak. Az ablakon vasrács. A füst fojt, a láng éget...

Míg erejük bírja, torkuk szakad- tából száll a kiáltás: — Segítség! Segítetek!

Kívül egész embersereg áll földbe- gyökerezett lábbal.

Nincs akinek hirtelen eszébe jus- son, hogy egy szekér vastengelyével áttörjék értük a falat.

A házba beszorult négy ember négy élő szövetnékké változik.

A tiszteletes asszony görcsös szor- itással ragaszkodik a férje karjába.

... Könyörülj hű szolgádon, Ur Isten el ne hagyj!.. Elhal az utolsó kiáltás, elnémul az utolsó szó.

Ment négy holttest hanyatlak az üszök alá.

Kint négy árva jajgat az apja, anyja után.

A lelkekben négy haldokló halál- ordítása tesztet.

Kovács Gyula lekipásztor, akit ökörítő gyászos emléke segített a papi pályára, szívét, az Isteért lán- goló szívét, így adta vissza Teremtő- jének.

Elhamvasztották az oszlári lán- gok.

Tiszaoszlár 1924. július 18-án.

A doberdói harctértől -- a légyfogósládáig

A legyek pszichológiája a légyfogóárus életében — A légyfogósládás mint művészet

Ha ebédutáni sziesztára nagy nyugalommal végigdől az heverőn s cleve elhatározod magadban, hogy kipihened az ebéd fáradoalmait, vagy ha unottan böngészed az újságokat, avagy nyugodtan akarsz aludni a holdfényes éjszakákon — sohasem sikerül. Mindig közbe jön valami kis zavaró momentum, valami apró- ság, amely felborít mindent. Ugy- anyira, hogy képes vagy felugrani, s izgatottan rohagálni törölve, avagy zsebkendővel egy kis zümmö- géssel kevert fekete valami után, addig, amíg össze nem török valami. — Ha elröppent a kezdről, képes az orrodra, vagy arcodra száll- ni, sőt, még tovább merészkedik! Bemászik nagy zümmögés-csindarata között a füledbe... Egyszóval onnyi szemtelenség után méltán le- het nevezni az emberiség elsőszámú közellenségének. Neve sokkal sem- mitmondóbb, mintsem takarná ezt a sok szemtelenséget: légy.

Hogy ennyi káros hatása után akad valaki, aki hasznot huz belő- lük, az egyenesen csodának számít. Pedig így van, bármennyire is hi- hetetlen. Valóságilag foglalkozást üz belőle. Légyfogó árus.

KIFIZETŐ-E A LEGYEKKEL BANNI?

Találkozásánál — légyfogóárusoktól kissé eltérően — bemutatkozott.

— Szijjártó István vagyok, — mondotta egyszerűen.

Mindent fel lehetett volna tétélez- ni erről a névről, csak azt nem, hogy a legyekkel van kapcsolatban. Hogy ez mégis fenáll, onnan tudtam meg, mert kis látát pillantottam meg kezében. Még ez mindig nem lett volna elég az üdvösséghez, azon- ban csakhamar felvilágosított fog- lalkozása felől.

— Légyfogót árulok. Bizony, kissé ellenségesen tekin- tettem rá. Feltételeztem ugyanis róla, hogy mivel belőlük él, nagy szeretettel fog áradni róluk. Így is lett. Igaz, hogy ezt az áradást csak a szemek fejezték ki, de törté- netesen ez is elég volt. Kis, fekete legyeeske kacérokodott ugyanis vele. Hol a kabátján szánkózott végig, tipikus légy eszuzamlásokkal, hol a kezefejére szállt, később pedig en- nél is merészebb lett. Ő azonban el- nem riasztotta volna semmi pénzért.

— Kifizető a légyfogó? — Hol igen, hol nem. A legyek is úgy vannak, mint az emberek. Ha nem szemtelenkednek nyugton van- nak, nem támadnak ellenük. Ellen- kezés esetben azonban mindent meg- tesznek, hogy pusztítsák őket.

— Mennyiért vesztegeti darabját a légyfogóknak.

— Az a kérdés kérem, milyenek! — mondja, miközben széles, unott mozdulattal feltárja ládájának a tit- kát. Néhány sorban, művészi — ren- dességben különböző színű légyfo- gók állanak. — Itt ez a piros a leg- finomabb, csak husz fillér. Aztán a sárga papírba csomagolt tizenhat és a kék tíz.

EGY KIS VASAR-UT

Ugy látszik, engem is vevőnek nézett, mert reménykedő fejemelés- sel nézett rám.

— Milyet parancsol? Tekintve, hogy nem volt szándé- kban vásárolni, másra tértem át.

— Mióta folytatja üzletét? — Kérem, már négy éve. Sajnos

azonban, hogy nyáron van csak légy, s ekkor lehet csak üzletelni. Télien aztán csinálom a légyfogókat százezrekre.

Azonban bármennyire is igyekez- nem megtudni eme légyölő szer gyártásának a titkát, nem hajlandó nyilatkozni. Attól fél talán, hogy elilesem a titkát. Hiába, nem lehet tudni, mikor áll konkurenciává szemben az ember!

Barátságosan meginvitál, nézzem meg, hogy is megy az üzlet. A Csa- pó utcán megyünk lefelé, s néha elsőhajtja magát.

— Légyfogót tessék! Vevő azonban annál kevesebb akad, minél többször kínálja az árú- ját. Mindössze, amíg a zsidogóig el- jutunk kettőt adott el. Egy sárgát és egy kékét. Összesen huszonhat fillérért.

DOBERDOTOL A LEGYFÖGŐKIG

A második vevő után egyszerre beszélni kezdett.

— Nehéz kenyér ez, kérem. Külö- nösen pedig az utóbbi időben. Amíg régen eladtam naponta huszat, har- mincat, addig ma jó ha tizen tu- adok. Akkor is csak a légoisóbbi fajtából. Ma is ez volt az ötödik. Talán nem is lesz már több.

Azonban mintha a sors eszulois meg, falusi külsejű asszony lép hozzánk.

— Kérek hatot. Felcsillan Szijjártó István szeme s előzékenyen szolgál ki. Még nagy- ságos asszonynak is szólítja ráadá- sul. Hiába, az üzlet érdekében min- dent meg kell tenni!

— Frontharcos, hadirokkant va- gyok. 1914-ben kerültem ki a front- ra. Előbb az orosz hadterén szolgál- tam, majd az olasz frontra kerültem. Résztvettem a nagyobb ütközetek- ben, s így kerültem az emlékezetes doberdói csatába. Itt megsebesültem. Gránátzilánktól. A fejembe ment, s még ma is meglátszik a forradás. Sebesülésem azonban olyan súlyos volt, hogy hazaszállítottak Buda- pestre. Amikor felgyógyultam, el- hagytam a kórházat, s egy újabb vonattal újból a Doberdóra kerültem. Már mint tizedes.

Pillanatra megáll, mert időközben a „selyempiac”-hoz érkezünk. De a tömegben zavartalanul folytatja.

— Még hatszor sebesültem, a he- tedik volt azonban a legsúlyosabb. Éppen egy lövészekben álltunk és vártuk a parancsot a támadásra, amikor irtózatossan pergőtűzet kapunk az olaszoktól. Nemsokkal később pe- dig hatalmas gyalogsági támadást. Én közben súlyosan megsebesültem, s fogságba kerültem... Évek múlva kerültem csak haza. Kapok most valami nyugdíjat, mint 50 százalé- kos hadirokkant, azonban az kevés arra, hogy feleségemnek s két gyere- kemnek megfelelően biztosítsam a napi kenyeret... Ezelőtt trafikom volt, azonban tökrementem. Négy év óta pedig légyfogót árulok... Ne- Isten áldja meg!

Hosszan néztem utána, s szomorú története nyomán lesz, ami lesz! — elhatároztam, hogy legközelebb én is veszek egy légyfogót. (szaci)

HETFŐN elsőknek közül min- den sporteseményt a Tiszántúli Déli Hírlap.

A Debreczeni Újság-Hajdúföld novellapályázata. Szavazó szelvény. A legjobb novella címe: A novella szerzője.

Művészi kivitelű kosztümöket, kabátokat vásárolhat a Pap modellszalomból. Szent Anna-u. 12. sz. üzlet. Telefon: 39-07.

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szülő félelemet, ahol a párti szociális tanácsadó irodájában felteket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden hétköznap délután 9-1 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtti 9-12 óráig pihenőnapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatóak.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJLEI SZOLGALATA

„Arany Angyal” Bánó Andor, Piac utca 50. Telefon: 34-06. — „Remény-né” Gödény Ilona, Csapó-utca 22. Telefon: 14-21. — „Szent Három-ság” Sallay L. Homokkerti, Szabó kalmán-utca 14. Telefon: 17-07. — „Sas” öv. Mandel J.-né, Hatvan-u. 36. Telefon: 39-19.

Előkelő esküvő Debrecenben

Előkelő esküvő volt szombaton a debreceni római katolikus templomban. Ekkor vezette oltár elé dr. Nemes Hamar József okleveles felső kereskedelmi iskolai tanár, egyetemi adjunktus Répássy Ottilia középiskolai gyakorló-tanárnő, dr. Répássy László rendőrkapitány bájos leányát.

Esküvő után a rokonok és ismerősök köréből számosan keresték fel az intéz. szívből jövő jókívánságaikkal a fiatal párt. A házasságkötés külsőben a legnagyobb csendben ment végbe.

Tanügyi előléptetések a debreceni tankerületi kir. főigazgatói hivatalban. A Kormányzó Ur Öfőméltósága dr. Hoffmann István tanügyi tanácsosnak a tanügyi főtanácsosi címet, dr. Major József és dr. Takács Gyula tanügyi segédtitkároknak a tanügyi titkári címet és jelleget adományozta.

Kinevezés. A m. kir. földművelésügyi miniszter 4351-1943 eln. F. M. számú rendeletével köpecsi Nagy Éva okl. gazdasági szaktanárnőt, — köpecsi Nagy Géza köztiszteltben álló Hangya igazgató leányát — m. kir. gazdasági helyettes szaktanárnőnek kinevezte. A kinevezés Debrecen uri társadalmának széles köreiből keltett nagy örömet.

Dr. Hegyaljai Kiss Géza a rádióban. Dr. Hegyaljai Kiss Géza református lelképásztor, a kitűnő debreceni író július 26-án, hétfőn délelőtti 11 órakor Budapest I. hullámhosszán „Naplóiró magyarok” címmel olvas fel, szerdán délután 3 óra 30 perckor Kassa műsorán „A szívárvány” című csevegése kerül műsorra.

A Vendéglős szakosztály a MANSZ gyermeknyaralattal aklóijára 100 pengőt fizetett be a főispáni hivatalba.

Ertesítés a kedvezményes gyümölcsösök főzéséről. Ertesítik a szeszfőzde a szőlő- és gyümölcstermelőket, hogy a foyó évben termelt törköly, seprő és gyümölcsre terméseredményeiket haladéktalanul, de legkésőbb augusztus 1-ig közzeljék a főzdevel, mert a később jelentkező kedvezményre igényt nem tarthatnak. Sári, Mike-beresi-út 11.

MAGYAR KÖLTÉSZET

Elhervad a rózsá, a pálma kihalt,
A búblülök éneke halk síri dal...
Persa költő.

Nem várja áhitat, ha írok,
magamba vagyok, magamba sírok.

Dús fakadással nyílnának színek,
de nincs ember, kinek.

Könnyeim a pomak, betűm a papimak,
a sorok, a könnyek visszafolynak.

Magyar költészet: szenvedni, sírni, sírni,
bimbós gondolatnak fonnyadásra nyílni,
jajgatni, vajudni, tűrni, tűrni,
dideregve égni, útszélre szólni.

E földön átok,
szívek csatornái mély iszappal töltve.

Jószándékú erők haldokolnak bennem,
— iai. temető kell lennem!...

CSIA ISTVAN.

Tanügyi előlépés a debreceni kir. tanfelügyelői hivatalban. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Biró József tanügyi fogalmazót a VIII fizetési osztályba tanügyi segédtitkárrá kinevezte.

Turáni Vadászok! Ma, vasárnap délelőtti, pontosan fél 11 órakor a József kir. herceg-u. 16. szám alatt, a Debrecenben nyaraló szórványgyermeknek részvételével összejövetelt tartunk. Kérjük a nagyközönséget is, hogy minél népesebb megjelenésével mutassa meg rokonszenvét és szeretetét. Süteményfélék, gyümölcsök, cukorkák a gyermekek részére közzünettel fogadjuk. — Bevezetőt mond dr. Magyar Zoltán ügyvezető elnök.

Zsírösszódát ivott egy két-éves gyermek. Horváth Gyula hajdúböszörményi esztergályos kétesztendő Imre nevű kislfiát súlyos sérüléssel szállították a belgyógyászati klinikára. A szerencsétlen gyermek gondatlanság következtében zsírösszódát ivott, ami összeroncsolta a gyermek száját és belső részeit. Állapota rendkívül súlyos. Az ügyben megindult a nyomozás.

A Déri-múzeum a II. emelet kivételével, a Déri György ezredes Néprajzi múzeum és a Thaly-szoba ma, vasárnap d. e. 9-1 óráig nyitva. Belépőjegy fél 11 óráig nincs, fél 11 óra után köteles mindenki belépti díjat fizetni. Képes Katalógusok és múzeumi kiadványok a jegypénztárnál kaphatók. A Múzeumbarátok Köre tagjai tagsági jegyük felmutatása mellett ingyen látogathatnak.

Leánykonferencia a gúti erdőben. A református egyházrészek, mint már közöltük, augusztus 20., 21. és 22. napjain rendezik nyári konferenciájukat. Kérjük ezen nagyszerű alkalomra való jelentkezéseket az illetékes lelkészi hivatalban mielőbb, hogy az élelmezésről gondoskodni lehessen idejében. A vezetőket pedig kérjük a már megbeszélte értekezletre, július 26-án, hétfőn délután 5 óra 15 perctől órára a Baltazár terembe, Kálvin-tér 5. szám alá. A konferencia ellátási díja, jó étkezéssel, napi hat pengő.

Ismét egy betörés fényes délelben. Marx János Piac-utca 44. szám alatti üzletébe a déli záróra alatt ismeretlen tettesek behatoltak, kenyérgyegyeket, süteményt és némi készpénzt vittek el. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

A debreceni rendőrség őrizetbe vette Rácz János Timár-utca 25. sz. alatti lakost, akit az utcán egyik ügyeletes rendőr gyanus csomaggal csípött el. — Kiderült, hogy a csomagban 9 kiló villanyvezeték volt. Rácz János azt állította, hogy a drótot testvérétől kapta.

Meghívó. A Csizmadia Árucarnok Szövetkezet július 28-án, szerdán délután 3 órakor gyűléstermükben rendkívüli közgyűlést tart, melyre a T. tagokat tisztelettel meghívja az Igazgatóság. Tárgy: 1. Jegyzőkönyv felolvasása. 2. Beszámoló a pesti útról. 3. Elnökség lemondása. 4. Bizalmatlansági indítvány feletti döntés. 5. Elnökség választása.

CSALÁDI ÉRTESSÍTŐ

— **Eljegyzés.** marosjára Rosnyay Baba (Kispest) és dr. főrhegyi Blaskovits Zoltán kir. járásbíró (Debrecen) jegyesek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— **Eljegyzés.** Hámori Antónia és dr. Szűcs Sándor gyermekklinikai tanársegéd jegyesek.

Kiss Teln Gizella
(Debrecen)
és
Kovács Mihály
n. kir. százados
(Nagyszalonta)
folyó hó 24-én Orosházán
távházasságot kötöttek.

— **Esküvő.** A Mester-utcai Leánykörnek a virágzás éveiben buzgó és értékes tagja, énekkarának egyik erőssége, Pusztai (Tilbárt) Margit, aki a Leánykörben „Vadvirág” becenevet kapott, esküvőre az egyházzrész templomában Hegedűs János máv. s. tiszttel. Sulyok Kálmán lelkész szép beszéd mellett áldotta meg frigyüket a gazdagon felvirágzott Uraszfalanál. Megjelentek az ünnepélyes egybekelésen a Leánykör vezetői és néhány tagja, hogy boldogságot kívánjanak az élet nagy útjára induló szeretett tár suknak. A környékbeli ismerős családok is nagy számmal se reglettek egybe jókívánataik kifejezése végett az esküvői szertartáson.

Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély ellen csak Kalécsell-t, (ezelőtt Hajduint) használjon, Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: „Sztankay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz.

— **Felhívjuk a keletmagyarországi szakiskolák végzeteket,** hogy július 27-én a jelentkezés mindenkülön. Saját és közérdekében minden szakiskolát végzett jelentkezzenek Arany János-utca 2. szám, M. M. K. irodában. Elnökség.

— **Augusztus elején új tanfolyam kezdődik a Simay Magdolna és Sipkovits Béláné Slezak Mária gyorsíró- és gépiróiskolájában.** Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. — Telefon 22-53. Debreceni tanker. főig. eng. szám: 5548/1942-43.

— **Dr. Kürthyne, Mária Magda** táncintézetben minden vasárnap fél 8-kor osztánc. Péterfia-u. 30.

— **Ne vegyen cserépkályhát,** míg meg nem tekintette Debrecen legrégebb kályhás mesterének cserépkályha raktárát, ho! Magyarország egyik legszebb gyártmányú cserépkályháiból választhat. Krisch kályhás-mester, Ispotály-tér 1. sz. (Nagyállomásnál). Telefon 12-18.

— **Számíthat a gondot,** mely családja jövője felől eltöltik, ha életbiztosítást köt. Bizonyos idő elteltével saját maga élvezheti godossága gyümölcsét — ha életben van. Halála esetében pedig családját óvja meg a nélkülözéstől. A gyors segítség kétszerez orvosság. A legrégebb magyar biztosító az Első Magyar Általános Biztosító Társaság helybéli: Ferenc József-út 59. sz. alatti képviselete elébe tárja a különböző módzatok hasznos voltát.

Vasárnapi Istentiszteletek

Református istentiszteletek:

Nagytemplomban: d. e. 10 órakor dr. Farkas Pál, d. u. 6 órakor Gáll Mihály, Kistemplomban: d. e. 9 órakor Kovács István, d. u. 6 órakor dr. Erdei Mihály, d. e. 11 órakor Uray Sándor. Kossuth-utcai templomban: d. e. 10 órakor Sipos Imre, d. u. 6 órakor Dusizza Ferenc, Karolyi Gáspár téri templomban: d. e. 9 órakor Sulyok Kálmán, d. u. 4 órakor Varga Balázs. Ispotálytemplomban: d. e. 10 órakor Molnár Ferenc, d. u. 6 órakor Birinyi János. Arpádtéri templomban: d. e. 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 6 órakor Tariska Zoltán. Homokkerti templomban: d. e. 10 órakor Mezey Béla, d. u. fél 7 órakor Orosz János. Csapókeri templomban: d. e. 10 órakor Balogh József, d. u. 6 órakor Balogh József. Kerekestélepi templomban: d. e. 10 órakor Dusizza Ferenc, d. u. 3 órakor Pál Antal. Egyetemi templomban: 11 órakor Konez Zoltán. Augusztia szanatóriumában: negyed 10 órakor Püsky Imre. Egyetemi klinikák egész héten: Konez Zoltán. Tégláskerti áll. iskolában: 10 órakor Birinyi János. Téglavetői gyülekezeti házban: d. e. 9 órakor Erdei Károly. Welfaffka térségi olvasóköri: d. e. 10 órakor Szilágyi László. ONCSA-telepen: d. u. 5 órakor Varga Balázs.

Tanyai istentiszteletek:

Pallag: d. e. 9 órakor vitéz Szabó Endre, Szovátai ut: d. u. 3 órakor vitéz Szabó Endre. Ebes: d. e. 10 órakor Molnár Gyula.

Római katolikus misered:

A Szent Anna-utcai plébániatemplomban a szokásos vasárnapi misered. Csendes szentmisék: 6, 7, 8, 20 órakor. Feltizkor Szent Anna tiszteletére a búcsunapi ünnepélyes szentmisét és prédikációt mondja dr. Bánáss László prépost plébános. További csendes szentmisék 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor.

Szent István Ferences plébánia hírel. Vasárnap d. u. fél 3 óratól játékok gyermekekkel. Fél 7 órakor litánia. Egész héten reggel fél 9-től fél 12-ig, d. u. fél 3-tól fél 7-ig van nyitva játéktérünk. Szerdán egésznapos kirándulás a Nagyerdőre. Kedden reggel 9 órakor Szent Antal-mise, d. u. fél 7 órakor litánia és szentbeszéd. Szerdán a szokott időben biblióra. Szombaton d. u. gyóntatás és litánia. Csapókeriben minden a nyári-rend szerint történik. Halápon reggel 9 órakor, míg Nagycserén 11 órakor van szentmise és szentbeszéd.

Az evangélikus templomban:

vasárnap d. e. 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Hajdúhadházon d. e. 10 órakor és Hajdúszoboszlón, az ORTE üdülőházban este 6 órakor szórványistentisztelet igehirdetéssel.

A görög kat. templomban:

d. e. negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagy szentmise. a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, d. u. fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor vacsernye és szentségimádás.

.....

A vendéglős szakosztály

tagjait felkéri az elnökség, — hogy a szórvány vidékről származó gyermekek megvendégelésére szánt adományaikkal vasárnap délután jelenjenek meg a vígadói villamos állomásnál. Innen fog a csoport az elnökség vezetése mellett átmenni a gyermektelepre, ahol az adományok átadása is meg fog történni. Kérjük a szakosztály tagjait, hogy pontosan és minél nagyobb számban jelenjenek meg. Elnökség.



Német megfigyelő állás a szovjet fronton

Gyászrovat

Seres Daniel cipész 78 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap fél 6 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Simonffy-utca 11. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Gombos Mária 8 hónapos korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Pázsit-u. 9. sz. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Katona József földbirtokos temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető diszravatalozó terméből. Lakás Arany János-u. 53. Dankó temetkezés.

Makai Imre honvéd 21 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Nagy Sanyika 8 hónapos gyermek temetése vasárnap délután 4 órakor lesz Hajdúböszörmény, Debreceni-út 11. sz. alatti gyászaházból, református szertartású imával, Debrecenből történt szállítás után. A szállítást Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld-tér 2.

Marjay Imréné, Szücs Erzsébet élete 59 évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése ma, vasárnap délután 2 órakor lesz a hármas tereméből, a református egyház szertartása szerinti ima után. Lakás: Wolaffka-utca 25. sz. Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld-tér 2.

Tarjáni (Boruzs) Piroska 9 éves iskolai tanuló temetése ma, vasárnap délután 3 órakor lesz a hármas tereméből, református egyházi szertartású imával. Lakás: Tegze-utca. 2/b. sz. Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld-tér 2.

Sinay József fémveszteszt 90 éves korában, hosszú szenvedés után meghalt. Temetése hétfőn, 26-án, délután négy órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozó terméből, ref. szertartással. Lakás: Csap-utca 17. Pusztai temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás. Szeretett jó gyermekem, testvérem és unokaöcsém, Nyalka Imre máv mozdonyvezető temetésén megnyilvánult részvételt, ravatalozóra küldött koszorúkat, virágokért, a Helyi Vasút tisztviselői karának és munkásainak, valamint sportbarátainak és jóismerőseinek ezúton mondunk fájószívvvel köszönetet. Nyalka Imre és családja.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik szeretett férjem, édesapánk elhunytával nagy bánatunkban részvétel voltak, temetésén megjelentek, ravatalozóra koszorút, virágot helyeztek, valamint a kartársainknak a temetésen való megjelenésükért ezúton mondunk köszönetet. — Osv Szabó Józsefné családjával.

Köszönetnyilvánítás. Boldogemlékű jó férjem és édesapánk, idős vitéz Boldogh István földbirtokos temetésén megjelent kedves rokonainknak, elhunyt kedvesünk jóbarátainak, gazdátársainak, jóismerőseinek, Debrecen és Hajdú vármegye vitéz székakpitányának, Debrecen sz. kir. város törvényhatósági megjelent tagjainak, stb., stb. szíves megjelenésükért, a ravatalozóra küldött koszorúkat és csokrokért hálás köszönetünket nyilváníttuk. Osv vitéz Boldogh Istvánné és gyermekei.

OLVASSA minden délelőtt a Tiszántúli Déli Hírlapot.

A raktárak igénybevétele és a mezőgazdasági termelő beszolgáltatási köteleességével kapcsolatos egyes kérdések szabályozása tárgyában

A 3.920/1943. M. E. szám alatt kiadott rendelet szerint a közellátásügyi miniszter vagy az általa megbízott szerv a gazdálkodó által beszolgáltatott termények és termékek tárolása céljából ideiglenesen igénybeveheti és használat végett másnak átengedheti — a tulajdonos (bérlő) igényeszerü szükségletének figyelembevételével — az erre alkalmas üresen álló, vagy csak részben használt helyiségeket (pl. raktár, magtár, göré). Az igénybevétel legfeljebb egy évi időtartamra szólhat, ezt az időtartamot azonban a közellátásügyi miniszter a szükséghez képest egy-egy évvel meghosszabbíthatja. A tulajdonos haszonbérlő, bérlő) az igénybevett helyiséget a közellátásügyi miniszter rendelkezésének megfelelően átengedni köteles.

Az igénybevétel kiterjed a helyiségek rendeltetészerű használatához szükséges és a birtokos által nélkülözhető berendezési és felszerelési tárgyakra, még abban az esetben is, ha a berendezési és felszerelési tárgyakat az igénybevétel előtt a helyiségből elszállították.

Az ideiglenesen igénybevett helyiség és berendezés használatáért — az 1939. II. tc. 105 §-a (2) bekezdésében említett esetet kivéve — térítés jár.

Ha a hitelezőt a beszolgáltatási köteleesség teljesítésére szánt termény vagy termék felett törvényes zálogjog illeti meg és a hitelező zálogjogát gyakorolni kívánja, köteles erről a gazdálkodót írásban értesíteni. Ebben az esetben a törvényes zálogjog a termék (termék) helyébe lépő vételárra száll át.

Olyan termény (termék) eladása esetében, amelynek vételárát törvényes zálogjog terheli, a gazdálkodó köteles a vásárlásra jogosított kereskedőnek az előbb említett írásbeli értesítést bemutatni és arról a hitelezőt a vevő megnevezésével haladéktalanul értesíteni. A kereskedő köteles a bemutatásra írásban igazolni és a vételárból a hitelezőt meg-

illető részt a gazdálkodó hozzájárulása esetében a hitelezőnek kifizetni, hozzájárulása hiányában pedig bírói letétbe helyezni.

A beszolgáltatási köteleesség teljesítésére szánt terménynek (terméknek) bírói végrehajtási eljárás során történt lefoglalása nem akadályozza azt, hogy a gazdálkodó beszolgáltatási köteleességének a lefoglalt terménnyel (termékkel) a vonatkozó jogszabályokban meghatározott határidőig eleget tegyen. A lefoglalt terményre (termékre) a szedett zálogjog a beszolgáltatással a vételárra száll át.

A gazdálkodó köteles a foglaltási jegyzőkönyv másolatát a vásárlásra jogosított kereskedőnek bemutatni. A kereskedő köteles a foglaltási jegyzőkönyv másolatát a bemutatás megtörténte után igazolni és a vételárat bírói letétbe helyezni.

A közadók módjára vezetett végrehajtás során történt foglalás nem akadályozza, hogy a gazdálkodó beszolgáltatási köteleességének a lefoglalt terménye (termékkel) a vonatkozó jogszabályokban meghatározott határidőig eleget tegyen. A gazdálkodó a lefoglalt terményt (terméket) azonban a vonatkozó jogszabályban megállapított határidőig beszolgáltatási köteleességének teljesítése céljából csak a községi előjáróság (városi adóhivatal) által kijelölt kereskedőnek ajánlhatja fel megvételre. A lefoglalt terményre (termékre) szerzett zálogjog a beszolgáltatással a vételárra száll át.

A kijelölt kereskedő a (városi adóhivatal) felhívása alapján köteles az előbbieket értelmében megvételre felajánlott termény (termék) vételárát — szavatosság terhe alatt — a város pénztárába befizetni.

A rendelet megszegése kihágást képez és hat hónapig terjedő elzárásai büntetendő. Egyebekben bővebb tájékoztatást a Budapesti Közlöny 1943. július 23-iki számában megjelent rendelet nyújt. Polgármester.

Vattay Margit tánciskola jában augusztus 4-én diák-kolon kezdődik. Kossuth-u. 11.

Vadászterületi árverés! A Boda Katalin hegyközség Boda—Lorántffy 407 hold bekerített területét 1943. vadászati évtől a következő 6 évre árverésen kiadja. Az árverés a Boeska gimnázium egyik szobájában első megartva 1943. augusztus hó 1-én, délután 4 órakor. Dr. vitéz Ujvárosy Imre hegyközségi elnök.

Óskori temetőre bukkantak a napokban, mely állítólag ösmagyarok temetkezési helye volt.

Itéletidő pusztított Örkény és Tass községek határában az elmúlt éjszaka. A hatalmas vihar és dőrmegátörés jég 8 ezer hold minden termését elpusztította. Tasson a vihar összedöntött egy istállót, egy ember meghalt és 125 állat elpusztult. A vihar áldozata Hunyadi Mihály gazdálkodó volt, akit az összeomlott istálló maga alá temetett.

Még a régi áron
vásárolhat könyveket
kiadványainkból

Dinter Arthur: Vérrontó Bűn	fűzve 5.— P
	kötve 7.— P
Dr. Liszt Nándor: Fele se tréfa	3.20 P
Dr. Liszt Nándor: Tudjátok-e mi a jogrend?	1.50 P
Marschalkó Lajos: Arany koporsó	1.80 P
Farkas Pál: A pók	3.20 P
Hegyi Zoltán: Hangos film a Marson	3.20 P
Hegyi Zoltán: A láthatatlan város	3.20 P
Dr. Probstner Arthur: Szülészet, orvosok, orvostan	10.— P
	hallgatók részére

A fenti művek a DEBRECZENI ÚJSÁG—HAIJÚFÖLD 2478-as számú csekklapján is megrendelhetők.

Emlékezés a multra

A templomkert régi fák alatt Bolyongtunk együtt, mi ketten. Aztán elváltunk, Te jobbra mentél én meg nagy busan balra mentem. Csak egy érzést vittem magammal S egy mesekedves szép emléket Egy csókos nyári este árnyát: Ez örök béke-menedéket.

Te azt sem tudtad rólam, ki vagyok. Csak azt tudtad: a hajam barna. Mint az ősi akácok árnyán Októberi délelben a kapu alja. Csak azt tudtad, hogy szomoró vagyok.

Elhagyott, árva és borongó Miként felhős, vak éjszakákon Holdszög, szívem úgy borong, oh!

Nekem egész világ a csókosd Neked talán tűnő kis álom Nekem egy egész élet és At is késért majd a halálom.

ERDŐS ERZSÉBET.

Meghalt gróf Károlyi Imre. Gróf Károlyi Imre július 24-én délelben Nagymázyban, hosszas szenvedés után elhunyt. Fianak, ifj. gróf Károlyi Gyulának, majd feleségének rövidesen követő elhunytát nem bírta elviselni. — Temetéséről még nem történt intézkedés.

Uj rendelkezések az ingatlan végrehajtására. A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a m. kir. miniszterium rendeletét, amely az ingatlan végrehajtásra vonatkozó egyes rendelkezéseket módosítja.

Egy fiatal vasutas tragédiája. A biharpüspöki vasuti állomáson a napokban súlyos szerencsétlenség történt. Egy Makkos Sándor nevű 21 éves Máv. órabéres fékező a tolató szerelvény alá került s az mindkét lábát és felkarját levágta. A szerencsétlen fiatal vasutas rövid szenvedés után, óriási vérvesztésége következtében kiszervezett.

Öngyilkos lett, mert megunta az életét. Az elmúlt nap a hajdúnánási esendörseknék jelentette Búdi Sándor nánási cipészmeister, hogy szomszédja, özv. Csorvási Imréné felakasztotta magát. A helyszínen megállapították, hogy az idős asszony valóban elkövette az öngyilkosságát. Levágták a kötélről, de ekkor már nem élt. A nyomozás több tanu kihallgatása után megállapította, hogy Csorvási öngyilkosságát életuntagságból követte el. — Már többször emlegette ismerősei előtt, hogy életét céltalanannak találja és véget is fog annak vetni.

Hirdetmény. Az 1929: XXX. tc. 23. §-ának 4 pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a folyó évi július hó 30-án — pénteken — d. u. 5 órakor a Városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a Városháza hirdetőtábláján ki van függesztve. Dr. Kölcsey Sándor sk. polgármester.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

Két súlyos szerencsétlenség cséplési munka közben. A kecskeméti határban megkezdődött a cséplés. A felfokozott munka közben eddig két súlyos szerencsétlenség történt. A múlt nap délután Kovács Mihály 66 éves aratómunkás asztagrátkodásánál dolgozott. Az asztagról lejutott a létrán megsédült és lezuhant. Olyan szerencsétlenül esett, hogy a jobb combnyaka eltörtött. A kórházban vették ápolás alá. Állapota életveszélyes. Mészáros Lajos 61 éves lajosmizsei gazdálkodó szerkesztő fuvarozta szerűskertjébe a gabonát. Kocsijával letét a betonútról a tanyájába vezető útra, amikor lovai megijedtek és a gabonával együtt belefordították az útszéle árókba. Bal lábszártöréssel szállították a kórházba. Állapota súlyos.

Titok
Nők tiszta teintjüket gyakran csak annak köszönhetik, hogy emésztésükre kellő figyelmet fordítanak. Kifüő hatásával Onnek is használ a **DARMO!**

Az állami gimnázium 15 növendékének dicséretre-méltó munkavállalása

A Debreceni Újság—Hajdúföld nem egyszer beszámolt már a debreceni diákok nemcsak áldozatkészségéről, s tennikarásáról, amellyel ők hazánkat és a jobb jövőt kívánták szolgálálni.

Most újból dolgozó, öntudatos diákokról számolunk be olvasóinknak. A debreceni állami gimnázium néhány felsőbb osztályos tanulója — mintegy 15-en — feltették magukban, hogy addig, míg véreik kint harcolnak az orosz haretéren, nem tétlenkednek, hanem szorgos, magyarhoz méltó munkával segítik elő a szilárdabb belső front felépítését.

Összeköttetésbe kerültek Szatmáry István püspökladányi bér gazdaságával. Szolgálatukat és munkájukat felajánlották a gazdaság intézőjének, aki napszámossákként alkalmazta őket a 1800 holdnyi birtokon. Munkájuk jutalmául teljes ellátás mellett napi négy pengőzt kapnak. Közel egy hónapja már, hogy vállvetve dolgoznak a gazdaság intézője és tulajdonosa teljes megelégedését fejezte ki munkájukról.

Egyébként a következők üzenik haza szüleiknek, hozzátartozóknak: addig haza sem jönnek, amíg az iskola meg nem kezdődik, olyan kitünően érzik magukat!

Két betörőt, Schmeizer János szekszárdi és Czirák Mária pécsi lányt a pécsi rendőrség őrizetbe vett. Több kisebb-nagyobb betörést követtek el s megindult ellenük az eljárás.

Az 1943. évi termésű cukorrépa mának a beszolgáltatási köteleesség teljesítésébe való beszámítása. A m. kir. közellátásügyi miniszter a 1943. évi termésű cukorrépa mának a gazdálkodókat terhelő beszolgáltatási köteleesség teljesítésébe való beszámítása tárgyában 114,550—1943. K. M. szám alatt kiadott rendeletére, — amely a Budapesti Közlöny 1943. évi július hó 22-iki számában jelent meg, — az érdekelték figyelmét felhívom. Polgármester.

HÉTFŐN elsőnek közöl minden sporteseményt a Tiszántúli Déli Hírlap.

Hirdetmény. A m. kir. kereskedelem és közlekedési miniszter utad. I. 59.878/1943. VII. sz. leiratában arról értesít, hogy a Debreceni nyirbaterói HÉ. Vasút Debrecen—Raktár utcai vonala 0/6 sz. szelvények közti szakaszának és a debreceni helyi vasút Petőfi téri csatlakozási szakaszának kérelmezett átalakítása ügyében az 59.878/1943. sz. rendelettel kitűzött, de időközben elhalasztott közigazgatási bejárás újabb időpontjára július hó 30. (harmadik) napjának d. u. 16 órájától kezdődően a debreceni helyi vasút Rt. Debrecen—Petőfi téri üzletigazgatási épületét hívjuk ki. Értesitem az érdekeltéket, hogy a közigazgatási bejárás személyesen, vagy megfelelő képviselőjük útján megjelenhetnek. Polgármester.

A
Mag
7.15 Dun
[Brünn
1.00 Oies
3.00 Zág
iam.
17.30 Poz
18.30 Oia
19.15 Du
20.40 Oia
iam és
20.5 Du
[Brünn
2.30 Dun
[Brünn
BUD
5.48 Uzen
hajársi
6.40 Ebre
7.00 Hirc
zene.
10.00 Hir
10.15 Zen
11.19
11.15 Bal
kaj en
11.40
11.40
12.00 Hia
12.10 Re
falvi M
1. Babi
dögh J
Kiszely
reszlele
kivillag
Pillang
Ruttkay
7. A V
ray M
12.40 Hir
1.20 Idője
1.30 Hon
kereszt
2.00 Szal
2.30 Hirc
2.45 Müs
Utána
élelmis
3.00 A B
zenekar
1. Huba
dus, ny
védőbo
csi Józ
4. Szul
3.30 "A
rés. H
gapur.
3.50 Fark
muzsik
4.20 Hirc
ruszin
4.45 Idője
5.00 Népi
Bálint
gátnán
5.15 Szora
1. Dora
zenekar
Duna
honvéd
Seregi
báronő.
honvéd
Seregi
6.00 Az e
giczy
szelése.
6.25 "Ny
6.50 Hirc
7.00 Vig
operett
Tihanyi
nyi Vil
szigeri
9.15 "Egi
Marcit
9.30 Lori

A DEBRECZENI UJSÁG RÁDIÓMŰSORA

1943. évi július hó 26-tól 1943 augusztus hó 1-ig.

Rádió-hírszolgálat

Magyar nyelvű hírek.

- 7.15 Dunai német adók. 325.4 m. (Brünn.)
- 8.00 Olasz rádió 25, 41 rövidhullám
- 8.00 Zágrabi rádió 276 középhullám.
- 17.30 Pozsonyi rádió 760 m.
- 18.30 Olasz rádió 1925 rövidhullám
- 19.15 Dunai német adók 325.4
- 19.40 Olasz rádió 25.45 rövidhullám és II. középhullám 221 és 203 m.
- 21.30 Dunai német adók 253.4 m. (Brünn.)
- 23.00 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn.)

Hétfő

Július 26.

BUDAPEST I. MŰSORA

- 6.48 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.40 Ebresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.00 Hírek.
- 10.15 Zenekari művek.
- 11.15 „Utazás Európában 1943-ban.”
- 11.15 Bakota Mária bunyevác dalkat énekel.
- 11.40 „Naplóró magyarok.” Irtó Hegyaljai Kiss Géza. Felolvasás.
- 12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
- 12.10 Rendőrzene. Vezényel Bánfalvi Miklós.
- 1. Babits László: Fohász. 2. Eördögh János: Magyar nyitány. 3. Kiszely Gyula: Fehér orchideák, részletek. 4. Király Péter: Tánckiváltás. 5. Puccini: Pillanatkísaszonny. ábránd. 6. Ruttkay Aladár: Terike, keringő. 7. A Volga vén vizén, dal. 8. Turay Mihály: Turul-induló.
- 12.40 Hírek.
- 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
- 1.30 Honvédeknek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 2.00 Szalonötös.
- 2.30 Hírek.
- 2.45 Műsorismertetés.
- Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek.
- 3.00 A Budapesti honvéd őrszolgálati zenekara. Vezényel Pongrácz G. 1. Hubay Jenő: A ceremónai heggedős, nyitány. 2. Bahó István: Honvédálborban, ábránd. 3. Pécsi József: Andaluziai szerenád. 4. Szuhevich Júlia: Induló.
- 3.30 „Az út Dai Nipponig”. Befejező rész. Honkong—Corregidor—Singapur. Ráry Barna előadása.
- 3.50 Farkas Józsa cigányzenekara muzsikál.
- 4.20 Hírek német, román, szlovák ruszin nyelven.
- 4.45 Időjelzés, hírek.
- 5.00 Népkürt júliusi védőszentjei. Bálint Sándor dr. egyetemi magántanár előadása. Felolvasás.
- 5.15 Szórakoztató zene.
- 1. Doral: Spanyol vázlatok Rádió zenekara. 2. Johann Strauss: Kék Duna keringő (József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara, vez. Seregi Arthur.) 3. Huszka: Lili báróné, egyveleg (József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara, vez. Seregi Arthur.)
- 6.00 Az eszevesztett szerelmes. Remi-niecky Károly vidám vadászlebeszélése. Felolvasás.
- 6.25 „Nyári alkonyaton.”
- 6.50 Hírek.
- 7.00 Vig üzeveg. Lehár Ferenc nagy operettje 3 felvonásban. Rendezői: Thánay Vilmos, vezényel Rubányi Vilmos. Közvetítés a margittségi Szabadszínhárról.
- 9.15 „Égi és földi szerelm.” Lányok Marsit verseket mond.
- 9.30 Lortzing: Fegyverkovács, nyi-

tány. (Berlini állami opera zenekara.)
10.10 „Alomváros muzsikája.” (A velencei mesterek.) Az összekötő szöveget írta Toronyai Rigó Csaba. Felolvasás. A közreműködő kamarazenekari vezényli Nagy Olivér.- 11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

4.15—4.45 Táncczene.
7.00 „Warther”. Dalmü négy felvonásban. Zenéjét szerette Musset.- Utána: Hírek.

KÜLFÖLD

Olasz A műsor 19.35 Változatos zene. — Pozsony 19.40 Falusi zenekar. — Sottens: 19.05 Zenekari számok. — Német műsor: 20.15 Mindenkinél valamit, két tarka óra.

Kedd

Július 27.

BUDAPEST I. MŰSORA

- 5.40 „Üzen az otthon.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.40 Ebresztő. — Todna.
- 7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.
- 10.00 Hírek.
- 10.15 A rádiózenekar műsorából.
- 1. Fischer: Nagyvárosi romantika, közjáték. 2. Losonczy Dezső: Leánykérő falun. 3. Sándor Jenő: Operett- és filmegeveleg. 4. Huszka: Gül Baba, egyveleg.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 11.15 Dalok és hangszerszólók.
- 11.40 Divattudósítás.
- 12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.
- 12.10 A légiőrök fúvózenekara. Indulók és keringők. Vezényel Doroszlai Károly.
- 1. Hadácsy: Honvédek előre, induló. 3. Lehár: Arany és ezüst, keringő. 3. Gudobr: Tanneberg, induló. 4. Krisztián—Doroszlai: Tavasz-keringő. 5. Fabiani: Induló. 6. Dávid Péter: Szent László-induló.
- 12.40 Hírek.
- 12.50. Mozart: C-dur szimfónia (Köchel 425. sz.) Vez. Busch.
- 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
- 1.30 Honvédek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 2.00 Radics Gábor táncegyüttese játszik.
- 2.30 Hírek. Műsorismertetés.
- 3.00 Budai Maudollnzenekar. Vezényel Horváth Zoltán.
- 1. Sartori: Trentino virága, keringő. 2. Rostagni: Vanda. 3. Bixio: Elni jó, foxtrott. 4. Kondorossy—Pöböskői: Szép kislányom, dal. 5. Rajter Lajos: Palotás. (Horváth átírata.) 6. Ács Tivadar: Győzelem kíséren bajtárs, induló eHorváth átírata.)
- 3.30 Gyermekdelután. „Boei, boei, tarka.” Irtó Kispándi József. Előadják a gyermekszereplők Harsányi Gizi vezényletével.
- 4.00 Malipere: Cantari alla madrigalasca (Római vonósnyegyes.)
- 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.
- 4.45 Időjelzés, hírek.
- 5.00 A IV. évi Rend Zrínyi Csoporthoz tartozó Ernő táncszámokat zongorázzák.
- 5.45 Hosszú ének. Victor Hugo: Villiquierben. Elmondja Onody Ákos
- 6.00 Ritter Irén és Péczely László énekel, kíséri a Rádiózenekar Majorossy Aladár vezényletével.
- 1. Nicolini: A windsori vig nők nyitány. 2. Dell Aquis: Villianelle (Ritter.) 3. Planquet: A kornevillei harangok. 4. Marquis belépője (Péczely.) 4. Lehár: Éva-keringő (Ritter.) 5. Lehár: Cárveics. Vol-

ga-dal (Péczely). 6. Nosedá: Piros rózsák (Ritter). 7. Kiszely: Márciusi ibolyák (Péczely). 8. Gounod: Faust, baletzene.

6.50 Hírek.
7.00 A Székesfővárosi Zenekar hangversenye. Vezényel Rajter Lajos. Közvetítés a Székesfővárosi Képtár kertjéből.

1. Beethoven: Coriolan, nyitány. 2. Beethoven: I. szimfónia. 3. Dohnányi: Buralia Hungarica, szvit. 4. Csajkovszkij: IV. szimfónia (f-moll.)

9.05 „Legszébb Árpádkori műemlékünk.” A közvetítést Ják Község templomából vezeti Révay József- 9.30 Csárdások.
- 11.10 Gigli és Journet műsorából.
- 11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

4.15—4.45 Gécy Barnabás zenekarából.- 1. Jernefelt: Bölcsoadal. 2. Sibelius: Valse triste. 3. Siding: Tavaszzi zsongás. 4. Mackeben: Nem akarok felejteni. 5. Prankovszky: Majd ha vége lesz, keringő. 6. Toselli: Szerenád. 7. Beece: Tangó. 8. Künnecke: Pasodobla.
- 5.00—5.50 Azonos Kassa műsorával.
- 6.30 A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.
- 7.30 Horváth Janesi cigányzenekara muzsikál.
- 8.00 „Utazás Európában 1943-ban.” Holló József dr. előadása.
- 8.30 Táncczene.
- 9.10 Dohnányi: Zongoraverseny. Előadja Vácz Károly és az Operaház zenekara Rajter Lajos vezényletével.
- Utána Hírek.

KÜLFÖLD

Német műsor: 20.15 Esti zene. — Pozsony: 20.10 Clemenin Erős Klára zongoraművész vendégjátéka. 20.45 Klasszikus operettek. — Sottens: 20 Hangjáték. 21.40 Lemezek.

Szerda

Július 28.

BUDAPEST I. MŰSORA

- 5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.40 Ebresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.00 Hírek.
- 10.15 A Székesfővárosi Tűzoltózenekara. Vezényel Eördögh János.
- 1. Ernőházi Vilmos: Gyorsdandár, induló. 2. Verdi: Nabuco, nyitány. 3. Sahlmaling: Magyar rózsák, keringő. 4. Sándor Jenő: Horthy Miklós katonája vagyok, induló. 5. Bodnár István: Székely vér, induló. 6. Schubert—Berthé: Három kislány, egyveleg. 7. Rhode: Csipkerózsika gyászmenete. 8. Fucsek: Firenzei induló.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 11.15 Mihály Ferenc gondolkázik.
- 11.40 Örök szerelm. Somlay Károly elbeszélése.
- 12.00 Harangszó. Fohász.
- 12.10 Weldinger Edé szalonzenekara
- 12.40 Hírek.
- 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
- 1.30 Honvédeknek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat
- 2.00 Dalok.
- 2.30 Hírek.
- 2.45 Műsorismertetés.
- Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek.
- 3.00 Szendlay László cigányzenekara muzsikál.
- 3.30 Természettudományi nevelés. Bodrossy Lajos előadása.
- 4.00 Falla: Három a tánc a „Háromszögletű kalap” c. balettből. (Madridi szimfónikus zenekar, vezényel Arbos.)
- 4.20 Hírek német, román, szlovák

és ruszin nyelven.
4.45 Időjelzés, hírek.

5.00 Keresztlessy Kreutz Hédi énekel. — Schumann-dalok.- 1. Ajanlás. 2. Erdei találkozás. 3. Első zöld. 4. A napsugár. 5. Holdas éj. 6. Valóság (Molnár Imre ford.) 7. Imádoit drága gyűrű (Molnár Imre ford.)

5.20 A tüdőbetegség. Modrovich Emil dr. főorvos előadása.

5.40 Humoros hanglemezek.- 6.00 Honvédműsor.
- 6.50 Hírek.

7.00 A Hungaria-park tánczenekara játszik. Közvetítés a Park zene-pavillonból.

7.45 Ahol gyermek voltam. Kárpáti Aurél beszél Ceglédről.

8.05 Grég: Hódolat! Indul a „SigurdJorsalfar” c. szvitből. Vezényel Barbirolli.

8.15 Kosztolányi európai útinaplójából. Felolvasa Bajor Gizi.- 8.40 Tündérek, boszorkányok. A verseket elmondja Szelezky Zita és Gobbj Hilda. A rádiózenekari vezényli Vincze Ottó.
- 9.40 Hírek.
- 10.10 Gáspár Lajos cigányzenekara muzsikál a Flórián-kávéházban.
- 10.50 Operett részletek.
- 11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

4.15—4.45 Ballet-muzsika.

5.00—6.50 Azonos Kassa műsorával.

7.00 A lipcei kántor egyházi és világi művel.

8.10 A művészi bábszínházjátás. Irtó Hlaváts Elinor. Felolvasás.

8.35 Roosz Emil szalonzenekara játszik a Palatinus-szállóból.

- Utána: Hírek.

KÜLFÖLD

Német műsor: 22.30 Szórakoztató zene. 22.45 Kicsi dallam, nem feledlek el. — Pozsony: 22.15 Az opera világából. — Olasz A műsor: 23. Hanverseny, vezényel Rizza.

Csütörtök

Július 29.

BUDAPEST I. MŰSORA

- 6.40 Ebresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.00 Hírek.
- 10.15 A Maria Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara. Vez. Várhalmi Oszkár.
- 1. Seregi Artur: Magyar előjáték. 2. Pálffy Dénes: Osi hangok, keringő. 3. Lincke: Zenei versengés, egyveleg. 4. Leuschner: Jégvirágok. 5. Adorján Sándor: Erdélyi toborzó. 6. Ramale Károly: Hűség-induló.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 11.15 Beethoven: Szonáta zongorára és hegedűre (30. mű. 2. sz. c-moll) (Serkin — zongora, Busch — hegedű).
- 11.40 Külföldi híradó. Felolvasás.
- 12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
- 12.10 Országos Postászenekar. Vezényel Eördögh János.
- 1. Mikus-Csák István: Lírikus nyitány. 2. Tiboldi: Nagykárolyi palotás. 3. Hanzsák Zoltán: Údvari bál, keringő. 4. Losonczy Dezső: Omasdon ballada. 5. Eördögh János: Kis szvit. 6. Schlögel: Egyveleg Strauss műveiből. 7. Bartha Henrik: Kaszinócsárdás.
- 12.40 Hírek.
- 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
- 1.30 Honvédeknek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat
- 2.00 Ilczky László szalonzenekara 1. Kiss-Angyal Ernő: Dal. 2. Egyveleg Kéler Béla műveiből. 3. Járay: Napsugár, keringő.
- 2.30 Hírek.
- 2.45 Műsorismertetés.
- Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek.

3.00 Szórakoztató zene.

3.35 „Az iskola és az élet.” Dr. Hora József tanügyi főtanácsos előadása. Köznevelődési előadássorozat.

4.45 Időjelzés, hírek.

5.00 Pertis Jenő cigányzenekara muzsikál.

5.45 Erdély az ország vitaminkertje. Soós Aladár egyetemi tanár előadása.

6.00 Horváth József énekel.

6.20 Hírek.

6.30 Zsuzsó. Vigjáték három felvonásban, hat képpben. Irtó Csabó Pál. Rendező Szőke Kálmán. Közvetítés az Uj Magyar Színházról.

Személyek: Méltóságos úr — Harsányi Rezső; Méltóságos asszony — Bordás Rózsá; Borbála, kisasszony — Halassy Mariska; Zsuzsó — Pelsőczy Irén; Péter — Perényi László; Muckó — Árpád Margit; Mici szobalány — Dénes Annie; Ekszerész — Zilahy Pál; 1. járókelő — Besze Miklós. 2. járókelő — vitéz Márton Sándor; 1. fiatalember — Pejőházy Miklós; 2. fiatalember — Timár Péter.

9.00 Örökszép melódiák.

9.40 Hírek, löversenyeredmények.

10.10 Táncczene.

11.00 Szórakoztató muzsika.

11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

4.15—4.45 Tánccszámok zongorán.

5.00—6.50 Azonos Kassa műsorával

7.00 Bartók: c-moll vonósnyegyes. 7. mű. (Pro Arte vonósnyegyes.)

7.40 Szent István kőművesei. Bierhauer Virgil dr. műtörténeti előadása.

8.00 Horváth Dudas József cigányzenekara muzsikál a Debrecen-ét. teremből.

8.35 „Utazás Milánótól Thernináig.” Domán Andrea előadása a Szépművészeti Múzeum kiállításánál kalmából.

Utána: Hírek.

9.30 Löversenyeredmények.

KÜLFÖLD

Pozsony: 20.30 Az egykorú olasz szimfónia zeneműveiből. Szerelmi dalok. Imre Gál énekel. — Sottens: 20.35 Keringők. 20.45 Hangjáték. — Német műsor: 21 Operából, operettből. — Olasz A műsor: 23 Tarka zene.

Péntek

Július 30.

BUDAPEST I. MŰSORA

- 5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.40 Ebresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.00 Hírek.
- 10.15 Dalmüreszletek.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 11.15 Folyamérők szalonzenekara.
- 1. Kéler Béla: Magyar hangverseny nyitány. 2. Johann Strauss: Művészelet, keringő. 5. Monti: Csárdás.
- 11.40 Mikor rossz a nő járása? Somogyi Béla dr. orvosi előadása. Felolvasás.
- 12.00 Harangszó. Fohász. R. közeji.
- 12.10 Rádiózenekar. Vezényel Fridl Frigyes.
- 1. Szeftanides Károly: Magyar nyitány. 2. Ziehrer: Tessék beszélj, keringő. 3. Zakál Dénes: Virágok közt, szvit. 4. vitéz Nány Antal: Szivárvány. 5. P. Horváth Dezső: Barcelona. 6. Kurt Karasch: Olasz karnevál, nyitány
- 12.40 Hírek.
- 1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
- 1.30 Honvédeknek üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat
- 2.00 Szabó Quiller Géza tánczene-együttese játszik.
- 2.30 Hírek.

- 2.45 Műsorismertetés.
Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 3.00 Filmdalok.
- 3.30 Ifjúsági rádió. „Hunyadi Mátyás.” Irtó Bónisné Walton Emma előadja a gyermekszereplők Harsányi Gizit vezetésével.
- 4.00 Tarjáni-cimbalmóhármás. Tagjai: Tarjáni Tóth Ida, Komlóssy Anna, Györfy Zsuzsa.
1. Rachmaninov: Prelúd; 2. Fiebich: Poem; 3. Czerny: Tanulmány; 4. Erdélyi-Tarjáni: Orsópergetés; 5. Magyar nótacsokor.
- 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.
- 4.45 Hírek.
- 5.00 A rádió hangversenydobogóján. Közreműködik: Ember Nándor (zongora), r. stá. okoByl MSU (zongora), Bokor István (hegedű), aBlogh Margit és Kerényi György (ének).
- 5.50 Sportközlemények.
- 6.00 Német hallgatóknak.
- 6.20 Magyar nóták.
1. Főhy Frici: Csak a te kezéből (Molnár Kálmán verse, Cselényi József). 2. Thegze—Gerber M.: Muszkaföldön (Szondy István verse, Kalmár Pál). 3. Fráter Loránd Száz szál gyertyát (Czobel Minka verse, Vargha Imre). 5. Németh Béla: Anyámasszony legény (Cselényi József). 6. Hlatky Endre: a) Ezt az utcát hogyha járom; b) Belyáros kis kalapomat (Ráday László). 7. a) Fűrdik a holdvilág; b) Kalapom, kalapom csurgóra (Magyar Imre cigányzenekara). 8. a) Erőss Béla: Rózsa van a keblén; b) Egy csillagot nézek; c) A szegedi nagytemplomban (Szende Ferenc). 9. Hevesi József: Mecseki csárdás (Szondy István verse, Kalmár Pál).
- 6.50 Hírek.
- 7.00 Keszthelyi séta. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor és Dövényi Nagy Lajos.
- 8.00 Hlatky László tánczenekara játszik a Gellért-szálló terraszáról.
- 8.45 Tarka színészvilág. Turji Elemér csevegése.
- 9.00 Új magyar hanglemezek.
- 2.40 Hírek.
- 10.10 Nagy mesterek — örök művek.
- 11.25 Táncszámok zongorán.
- 11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

- 4.15—4.45 Organaművek.
- 5.00—6.50 Azonos Kassa műsorával.
- 7.00 A finn kajákja. Ispanovits Sándor előadása.
- 7.15 Könnyű muzsika.
Utána: Hírek.

KÜLFÖLD

Német műsor: 19.30 Szórakoztató zene. 19.45 Cikkek közlése. — Sottens: 19 Működvelek énekelnek 19.40 Lemezek — Pozsony: 21.15 Esti zene — Olasz A műsor: 23 Szórakoztató zene.

Szombat

BUDAPEST I. MŰSORA

Július 31.

- 5.40 Úzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.40 Ebresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.00 Hírek.
- 10.15 Zenekari muzsika.
- 11.00 Liszt Ferenc halálának 57. évfordulóján. Gyászmise közvetítése a Ferencendiek belvárosi templomából.
1. Liszt: Erocatio a sixtusi kápolnában (orgona). 2. a) Anima Christi; b) Pax vobiscum; c) Libera me (férfikar). 3. Ad nos, ad salutarem undam, fuga. (Enekel a templom énekkara, orgonál Gergely Ferenc)
- 12.00 Harangzó. — Fohász. — Himnusz.
- 12.10 Rádiózenekar. Vezényel Fischer Károly.
- 12.40 Hírek.
- 1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
- 1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt belvárosi rádiószolgálat.
- 2.00 Egyveleg.
- 2.30 Hírek.
- 2.45 Műsorismertetés.
- 3.00 A rádiózenekar műsorából.

Javítsa rádióját szakemberrel
forduljon **FERENCZY**
rádiólaboratóriumához, Cegléd-u. 1. Telefon 38-35

1. Liszt: II. rapszodia. 2. Lehár: Pacsirta, egyveleg. 3. Geister: Daltam és ritmus. 4. Rust: Szerelmi játékok, keringő.
- 3.30 Enyed peregrináló diákjai. Berde Mária előadása.
- 4.15 Hírek német, román, szlovák, ruszin és szerb nyelven.
- 4.45 Időjelzés, hírek.
Utána árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 5.00 Táncezene.
- 5.50 „Eltűnt a segesvári csatában.” Petőfi halálévfordulóján Petőfi verseiből előad Pataky Jenő.
- 6.00 Bisztriczky Tibor hegedűl.
- 6.20 Hangképek innen-onnan.
- 6.50 Hírek.
- 7.00 A Székesfővárosi Zenekar hangversenyének közvetítése a Székesfővárosi Képtár kertjéből. Közreműködik Farkas Ilonka és Angyal Nagy Gyula. Vezényel Fridl Frigyes.
1. Suppé: Könnyű lovasság, nyitány. 2. Millöcker: Gasparone, keringő. 3. Örökszép melódia (résztétel a múlt század legszebb operettjeiből, összeállította Várhelyi Antal, Farkas—Angyal-Nagy). 4. Kacsóh: János vitéz — a) Nyitány b) Jancsi belépője (Aangyal-Nagy); c) Jancsi belépője (Angyal-Nagy); d) Huska dala (Farkas Ilonka); 5. Heuberger: Operabál, nyitány. 6. Huszka: Bob herceg — Bob herceg belépője (Angyal-Nagy). 7. Huszka: Güll Baba — Lella dala (Farkas Ilonka). 9. Johann Strauss: Ezeregyéjszaka, keringő. 9. Johann Strauss: Denevér — a) Dal és csárdás (Farkas Ilonka), b) Nyitány.
- 8.00 Műteremsarok. Látogatás Pátzay Pál szobrászművész műtermében. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor.
- 9.05 A végekről. Bárdosi Németh János, Mécs László, Tompa László és v. Hódsághy Béla verseiből előad Táray Ferenc.
- 9.20 Gécy Barnabás zenekarának műsorából.
- 9.40 Hírek.
- 10.10 Ki mit szeret?
- 11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

- 4.15—4.45 Bura Sándor cigányzenekara muzsikál.
- 5.00—6.50 Azonos Kassa műsorával.
- 7.00 Hlászny Béla harmonikaszámai
- 7.20 A Földművelésügyi Miniszterium mezőgazdasági felőrája.
- 7.50 Liszt-est. Az Operaház zenekaráról vezényli Rajter Lajos, Közreműködik Dániel Ernő (zongora). 1. Haláltánc (zongora). 2. Mazepa: szimfonikus költemény. Hangfelvétel.
- 8.40 Régi magyar színészek. Pukánszky Kádár Jolán dr. előadása a Lendvai-családról. Felolvasás.
Utána: Hírek.

KÜLFÖLD

Német műsor: 20.15 Jókendy durbán és mollban. — Olasz A műsor: 20.40 Vigjáték bemondás szerint. — Sottens: 20.50 Svájci szerzők művei.

Vasárnap

Augusztus 1.

BUDAPEST I. MŰSORA

- 7.30 Fohász. — Szózat. — Reggeli zene.
1. Kéler Béla: Vigjáték nyitány (Berlineri Koncert-zenekar, vez. Clemens Schmalnich). 2. Hunumal: Alleluja, egyházi ének (Anday Pirokai). 3. Bartók Béla: a) Dal; b) Csörgőlánc; c) Szól a duda (zongora: Bartók Béla). 4. Bárdos Lajos feldolg.: a) Megjűnk a doból; b) A jó lovas katonának (Debreceni ref. Kollégium Tantfőképző Intézet énekkara, vez. Csenki Imre). 5. Antalffy Zsuzsanna: Daloeska (org.: Laczkovich János dr). 6. Brahms: VI. magyar tánc (Szimfonikus zenekar). 7. Hlatky End-

- re: En ismerek egy palotát (Udvardy Tibor). 8. Dohnányi: Rivalia Hungarica, (hegedű: Vargha Tibor). 9. Lehár: Friderika: Miért fáj úgy az ébredés (Tamás Ilonka). 10. Losonczy Dezső: Székely havasokban (Patria szalonzenekar).
- 8.15 Hírek.
- 8.30 Öszinte beszéd.
- 9.00 Unitarius ismételt a Koháry-utcai templomból. Igét hirdel Taar Géza nagyajtai lelkesz. Orgonál Nagy Sándor.
- 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd. Budavári Koronázó főtemplomból. A szentbeszédet mise közben dr. oPgor Odön piarista tanár mondja. Énekel a templom énekkara Bárdos Lajos vezetésével.
- 11.15 Evangélius ismételt a Deák-téri templomból. Igét hirdel Neményi Lajos esperes. Énekel a Dunántúli Enekeskönyvből. 280. 469. 290 és Himnusz.
- 12.15 Levente-műsor.
1. Dezsőfy György: Legényváltás, induló (hanglemez). 2. Magyar kenyér. Vályi Nagy Géza verseiből előad egy levente. 3. Farkas Ferenc: Két magyar tánc (hanglemez). 4. A tetterő: Szaád Ferenc dr. őrnagy előadása. 5. Üzenetek. 6. Müller József: Pesti csatár, induló (hanglemez).
- 12.55 A Budapesti honvéd őrszázal zenekara. Vezényel Pongrácz Géza.
- 1.45 Időjelzés, hírek, vizállásjelentés.
- 2.00 Művészelemek.
- 3.00 Milyen takarmányövényeket vessen ősszel a kigazda? Hering Dezső m. kir. gazdasági felügyelő előadása. — Leleményesség a háztartásban, Békly Gabriella m. kir. gazdasági tanár előadása.
- 3.45 „Dalo az „Alföld”. Fazekas László énekel, kísér Oláh Kálmán cigányzenekara.
- 4.30 Hírek magyar, német, román, szlovák és ruszin nyelven.
- 5.00 „Táncoljunk, nevéssünk.” Közreműködik Solymossy Lajos (zongora), Kiss Ferenc (hegedű) és Bilicsi Tivadar.
- 5.45 A magyar bor. Vitéz Bodor Aladár tréfás elbeszélő költeménye.
- 6.10 Szórakoztató zene.
1. Rajter Lajos: Verbunkos-szvit (Rádió-zenekar). 2. Kodály: Kit kéne elvenni (Nagykőrösi ref. Tantfőképző Intézet énekkara, vez. Márton Barna). 3. Lehár: Zenei emlékek, egyveleg (Rádiózenekar).
- 6.50 Hírek.
- 7.00 „Mindenhől mindenkinek.” — Közreműködik Milinkowich Gemma, Oláhné Vajda Julia, Szabó Miklós (ének), Lukács Margit és Jávor Pál, a Rádiózenekar. Rendező A. Balogh Pál.
- 8.50 Az örök Sváje. A magyar Rádió estje Sváje nemzeti ünnepén. Közreműködik Szörényi Éva.
- 9.10 Pellegi Teri énekel.
- 9.40 Hírek.
- 10.00 Lőversenyeredmények.
- 10.15 Se szó, se beszéd — muzsika.
- 11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA:

- 9.00 Mindenből egy keveset.
- 12.15 Kamarahármas. Előadja Kálmán Mária (hegedű), Ulbrich Hermin (gordonka) és vitéz Pongrácz (zongora).
1. Beethoven: Zongorahármas B-dur (II. mű). 2. Dvorzák: Dumky-hármas (90. mű).
- 3.00 Orly tánczenekara játszik.
- 3.00 Léglérők fűvészekara. Vezényel oDroszlay Károly.
- 5.45 Luise Gmelner zongorázik. (Magyar-német művészcsepe.)
- 6.15 „Mágikus vesszők a magyar középkorban”. Irtó Radó Polli-kárp dr. Felolvasás.
- 7.30 Kosztolányi, a család költője. Irtó Makay Gusztáv. Felolvasás.
- 8.00 Könnyű zene — könnyű perek. (Június 3. adásunkból részlet. — hangfelvételtől). Közreműködik: Kelly Anna, Palló Imre dr., Angyal Nagy Gyula, Laskó énekegyüttes és a Rádiózenekar Majorossy Aladár vezényletével.
- 8.30 Csorba Gyula cigányzenekara muzsikál a Metropol-étteremből. Utána: Hírek.
- 9.30 Lőversenyeredmények.

„A falusi orvos”

Ujabbon egyre több szó esik a falusi orvorról. Érzhető. Kevés, sőt fölötté kevés az orvos. És nem szívesen mennek állítólag falura. Ebben se talállok semmi kivétlnivalót azóta, hogy közelebről megismertem a falu orvosát.

Szeretném, ha ezen a kis íráson keresztül mások is megismernék. Egyetlen egynek az élete, de ebben az egyetlenben benne ég nagyon sok vidéki magyar orvosnak sorsa.

Otthon jártam. Sok panasz, tenger szenvedés és hihetetlen elszegényedés mindenfelé. Az eltakarodott megszállok értették a módját, mint kell koldussá tenni virágzó vidékeket. Egyetlen öröm, de ez aztán annál erősebb az, hogy dacára mindeknek, megérték a felszabadulást. Dolgozni, küzdeni akarnak, csak volna, aki ebben a dolgozásban és küzdelemben segítségükre lenne. Nehány napos tartózkodásom után úgy láttam, hogy megtalálták a segítséget is. A falu orvosának személyében.

De beszéljenek a tények.

Otthonlétem alkalmával minden nap hajnalok hajnalán keltem. Alig pirkadt, amikor a kertik aljában, a legszegényebb, árvízszujtotta Hajnal utcán ismerős fejet pillantottam meg. Megnéztem az órát: négy óra.

— Mit keresel itt doktor, ilyen korán? — szóltam ki a kerítésen.

— En? — mosolygott vissza, — te miért keltél fel hajnalok hajnalán?

— Próbálok javítani városban elromlott egészségem! Jó levegőt szivok!

— En meg új életet segitettem a világra, — lépett hozzám, majd megkereste a kis ajtót és belépett.

Óriás, bronz vörösré súlt arcu, mindig mosolygó mai fiatal ember ez a falusi orvos. Egy pillanatig néztem keménykötésű alakját a pirkadó hajnalban, aztán meghívtam a diófa alatt asztal mellé. Fáratságának, álmatlanságának, éjszakai megfeszített munkának semmi nyoma rajta. Mintha most mosakodott volna meg a patakban, jég hideg vizben.

— Mióta dolgozol?

— Éjjel előtt 11 órakor jött értem az ember. Ismered, Somogyi, a Kis-soron. Nehezen ment, de hála Istennek utána vagyunk. Leány az Istenadta...

— Nagy szegénységben élnek azok — gondolk az ujszülött környezetére.

— Azok igen. De láttad volna azt az örömet, amit az ujszülött hozott! — Hányadik gyermek?

— A hatodik, de Isten tudja hogyan, ez nagyon megbicsaklotta magát, szinte ráment az anyja. Különbben nem evett tegnap reggel óta, — állott fel hirtelen, aztán besietett a házukba, hogy küldessen valami meleg ételt a legyengült asszonynak, aki talán már próbálná is ujszülött gyermekét táplálni, ha volna miből.

A friss pogácsa megkeseredett a számban és torkomon nem ment le a falat.

— Így megy ez errefelé, pajtás, — ült mellém az orvos és három ember helyett evett, ivott most már megnyugodott lelkesmerettel.

— Beszélj, győtörj egy keveset, hogy annál tisztelettel legyen az én lelkesmeretem is.

— Mit beszéljek? Tíz évet húztam ki a megszállok alatt. Kutyaiba se vették, hogy külföldi egyetemen, Eppinger professzor mellett tanul-tam a „mestereségem”. Üitem, vagy tényleg hónapot hol itt, hol ott, magam sem tudom, hogy miért. Aztán végig katonáskodtam a megszállok alatt az utóbbi két esztendő. Mikor kimentek, akkor is az ő egyenruhájukban kellett lennem, de idő előtt megszöktem. Azóta itt élek; családom van, boldog vagyok!...

— Mivel éred el a boldogságot? — A munkával, a másokon való segítséssel, — mondja egyszerűen. Ti városi emberek el se tudjátok képzelni, hogy mit jelent itt élni. A vasut husz kilométernyire van tőlünk. Ország-út, értem ezalatt a járható utat, tíz kilométer. Két év óta ha esik, csak én mozdulhatok ki a faluból. Itt négyezer lélek él. Van még öt falum, közel tízezer lélekkel. Ha „felfagyott” a télen, akkor jó volt. Korcsolyán versenyezhettem a széllal. A vizet, azt nem szeretem. Csónakon jártam a betegekhez. A negyedik faluba is. Minden viz alatt van itt, ha beköszönt az ősz. A sár, az a legrosszabb, de megszokja az ember. Egy jó csizma, egy éles fokos, aztán megyek. Van olyan nap, negyven kilométert gyalogolok. Ha szerencsém van, járható az út, akkor nyolcvanát is megteszek szekerem. De van is utána étvágyam. Éjjel, nappal, ahogy jön. Tudtam, hogy mi ez, falusi fiu vagyok, mégis vállaltam.

— És mikor pihensz?

— Ha beteg vagyok, — kacag nagyot a szemembe, — de hála Istennek erre még nem került sor!

— Szórakozás?

— Több, mint hiszed! Minden nap más ház, minden nap más község. Ha pedig „dül” az egészség, akkor műkedvelő előadások rendezését vállalom. Te, a múlt héten adtuk elő óriási siker mellett a „Cszimadia és kísértet” című darabot. A főszereplő hirtelen beteg lett. Mindent megpróbáltam. Ágyba kellett maradnia. Be kellett „ugranom” a szerepbe. Te, azt a tapsot, amit kaptunk. Most készülnék a harmadik faluba, hogy ott is bemutassuk. Dalárdát, könyvtárat szervezek. Új iskolát építtetek, mert a régi már zsúfolt. Tanácsot adok a libatenyésztésre, mert tudod, erre itt jó a terület. Ebben a percben cséplőgépet roncolta férfi kart kell operálnom, de a falu népével is törődnie kell valakinek, nem igaz!

— Igaz, — hajtom le a fejem, — mond, meddig akarsz a faluban maradni ezek után?...

— En? — néz reám ámuló, mosolygó szemmel, — amíg ember marad, addig én maradok! Hát cserélek én a városi orvosokkal? Láttak azok ilyen reggelt valaha is, mióta élnek, — mint a távoli keleti-nádások felé, ahonnan arany arccal most kél fel a nap és letakart szilkében éppen vizik hatodik gyermekét szerencsésen megszállt Somogyiné betegágyához a forralt tejet.

— Mond meg Somogyinének, hogy tíz napig fel ne merjen keln! Kíált a leány után mosolygósan a doktor, aztán megrázta a kezem, sietnie kell, az Alvégen maláriás hidegrázással oltásra várja szellér Kis Nagy Pál Józsi...

— A vigyázatlan ladúntés megbénította. Ungvár telefonforgalmát. Elmúlt nap több órán át tartó üzemm zavart okozott az ungvári telefonforgalomban egy fának a kidöntése. Vasúti építkezés során az ungvári Vadászkerben kidöntöttek egy nagy fát, amely rázuhant a telefonvezetékre és a hálózat valamennyi drótját elszakította. Ez délelőtt 10 óra tájban történt és a délutáni órákig több levelezéssel és közszóval nem lehetett telefonbeszélgetést folytatni, jöllehet a posta műszaki osztálya nyomában hozzáfogott a kár kijavításához. Nem lehetett többek között telefonbeszélgetést folytatni Munkácsán, Nyitregyházán, Husztán és Percsennyel, valamint az ezek körzetébe tartozó helységekkől.

1943 júli...
Debrecze...
A MAGYAR...
ISMET BAR...
A Magyar...
nemzedé...
parbarca...
csak a 9-...
togni Füst...
hajnoság...
második...
Világos: P...
1. dt. eb...
4. Hrel. H...
F. 7. 0. 0...
0-0. 10 V...
kiba, mert...
tves folyt...
gyei Füs...
nyitja) 11...
13. cl. Ba...
V. 8. 16. F...
18. nem ú...
19. 6. 2. 2...
V. 7. 22. B...
V. 7. re. V...
részel!

Világos: S...
Világ...
Sötét...
1. 64. 63...
Fic. dxc...
V. 4. 7. H...
V. 4. H. 2...
tadás a leg...
Ha a vilá...
vidre sánc...
gvalogost...
gvalog vég...
gőnt, mert...
nérszárny...
a küdeln...
H. 6. 12. B...
P. 7. 15...
B. 18. 17...
19. 43. H...
F. 2. h. 5...
16. x. 6...
B. 27...
nd futarok...
A Barca...
a legküz...
SZEMELV...
Világ...
Az aláb...
dán mest...
tejlenn...
csal) A...
lári fogju...
sőtjét.

Világos: ...
e. 6. f. 2...
Sötét: K...
c. 7. d. 6...
V. 6+...
B. 8+...
V. 5...
véhetetlen

VERBOS...
olász film...
kedőbb al...
Vigzinház...
nelmi tém...
szerű, m...
Nagy mű...
EGY I...
(Hungári...
magyar p...
most a H...
lett. A d...
alakítást...
kétradó

Meg...
tip...
ára da...
1/18...
FESTI...

— V...
adása. E...
gósultak...
szőb...
Közélm...
tődj...
hivatal...
adja ki...
hőlo ig...
ukyanak...
lád össze...
kenyér...
gyel. A g...
na jogos...
bérleti...
vány sh...

APRÓHIRDETÉSEK

Házasság

Nősülne jó megjelenésű, vagyonos, 30 éves, özvegy minisztériumi tisztviselő. — Csak komoly szándékú vagyonos hölgy írjon. Cím a kiadóhivatalban. 828

Nyomozó iroda

Gálcsy tizenhétéves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 214

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Betöltendő állások nőknek

Kereskedelmi vállalat keres azonnali belépésre könyvelőnőt. Cím a kiadóban. 871

Segédleányt, önállóan, szépen dolgozót, angol és francia munkást állandó munkára felvesszük. Megbeszélés délután. Damjanich-u. 2. (Kút-u. 34.) 846

Háztartási alkalmazott

Gyermekszerező, házimunkához értő házvezetőnőt kis családhoz jó fizetéssel felvesszük. Szelecsényi, Kassa-út 30. sz. 879

Főzni tudó mindenest hosszú bizonyítvánnyal keresek. Rothermere-u. 61. 873

Gyermekszerező, 24-40 éves nő állandó otthont talál Budapesten tisztviselő házaspárnál mint önálló háztartásvezető. Árvalány, özvegy előnyben. Július 30-ig. Hévízvár-utca 41. 876

Mindenes szobalányt keres hosszú bizonyítvánnyal gyermektelen családnak, nagy fizetést adok és családtagnak tekintem. Jelentkezést Mikó bankigazgatónál délután négy órakor, Piac-utca 9. alatt. 875

Allást kereső nők

„Varróleány” kereslény nőnél mielőbbre szerény lakhatást keres ágyaműveléssel. Címleadásokat kiadóba. 839

Betöltendő állások férfiaknak

Férfiudrászegédet alkalmaznak. — Horgonyi, Szabadszabvány-utca 4. Telefon: 39-51. 868

Majoros kerestetik azonnali beköltözésre. Lehetőleg kisebb család. Érdeklődni Nyil-utca 23. sz. ma délelőtt 8-12-ig. 1813

A martinkai bor- és gyümölcsüzletében öszi főzésre jelentkezni lehet Nap-u. 5. sz. alatt. 857

Konvenciók kocsiát aug. 1-re felvesszük. Kossuth 44. 878

Traktorkezelő: új Rába 25-ösöz keres augusztus 15-i belépésre Tolcsvai Nagy Tibor gazdasága. Hosszúpályi. 870

Timárségédet és napszámost felvesszük Telegy-utca 82. 880

Raktári munkásokat keres az „István” malom

Orabér %-kal együtt 80 fillér.

Ügyes, megbízható, iréniszámolói jól tudó kocsis felvétetik. Apaffy-u. 155. 889

Kifutófiú felvétetik. Heller esztergályos, Arany János-u. 13. 886

15-17 éves fiúkat ládászkezőnek felvesszük. Balog Ládagyár, Külsővásártér 14. 885

Kocsis, józan, számolni tudó, azonnali felvétetik. Telegy 100. 882

Hangszer

Egy finom hangú Tanzer-féle mesterhegedű eladó. Csapó-u. 84. földszint 4. ajtó. 880-8.

Zongorák rövid, kettőezernyolcszáz, félhosszú nyolcszázötven, pianino kettőezer pengőért. Zongorát megvételre keresek Tanzer, Batthyányi utca 1. 884

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi Óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Sírkövek műköből és termésköből mészsálok gyümölcsösök részére, és piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Műkőgyárnál, Föld-u. 2. 554 v. v.

Fehérneműk hímzése főzhető fonással, díszszálak, jelvények készítése, párnák montozása Pethő kézimunka szakiparban. Szent Anna-u. 10. Családi címerek festése. 495

Önkéntes urak! Egyenruhára tiszta lelváson érkezett. Tegdes, Kálvin-tér 19. 887

Ékszer javítás, brilliáns és ezüst bevéltás. Hamis-ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél — Hatvan-utca 2. 76

100 drb. anyajuh 3 évről kiadó felesbe. Prém József, Sas-u. 28. sz. Bal-mazuváros. 869

Feles-tartásra kiadó:

400 darab prima hazai fésűs törzsananyag és 200 drb prima jerkebárny. Érdeklődők forduljanak Bérgházhoz: u. p. Pálmonostora

Aranyat, ezüstöt s brilliánst napi árban vesszük. Szelecsényi Óra- és ékszerkereskedő, Sas-u. 2. 61

Kereslet

Ócska vasat, fémeket gépek a legmagasabb áron vesszük, Vaskovits, Pacsirta utca 17. Telefon: 26-94. 937

Hentesek és mászások figyelmébe! Csonthulladékok a legmagasabb napi áron vesszük Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz. — Telefon: 26-94. 936

Aranyat, ezüstmet, ékszerkelet napi áron vesszük Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Mosott rongyot vesz lapunk nyomdája. József kir. h-u. 16. 691

Golyósprét, közepnagságú, megvételre keresünk. József kir. hg-u. 18. Nyomda. 696

Zenélőórát, régi vázát, zenélő képet megvételre keresek. Maróthy Gy-utca 21., délután 3-4-ig. 696

Jókarban lévő többágú aranyozott faesillár, 160 cm-es falitűkör és kis jégsekrény megvételre kerestetik. Hunyadi-utca 17. első lépcsőház, első emelet 2. ajtó. 874

Villanymotort 2 lóerőset megvételre keresek. Telegy 100. 883

Élelmiszer, ital

Sajáttermésű bort vesszük. Ajánlatot Magoss György-tér 21. szám alá kérek. 804

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné. Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróiskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény, Batthyány-u. 1. 495

Diákok javítóvizsgálatra való tanítását vállalom. Cím a kiadóban. 888

Társ

Trafikba üzletlarsat óvadékkal felvesszük. Érdeklődni OTI bérház, I. em. 22. ajtó, ügyvédi iroda. 887

Figyelem! Fontos!

Árujához vevőt,

A vevőnek árut,

Pénz-befektetéshez

ingatlant,

házat,

üzletet,

Kereskedőnek

üzlethelyiséget,

Alkalmazást

keresőknek

állást,

Háztartáshoz

kézilányt,

alkalmazottat,

Munkaadónak

munkást,

Gazdaságba

munkaerőt,

felszerelést,

Lakásba

bútor,

Gyermekhez

nevelőt,

tanítót,

Nélkülözhető

holmijából

pénzt,

Vállalkozónak

tőkeestársat,

Házassulónak

férjét,

feleséget,

Otthonkeresőknek

bútorozott szobát,

lakást,

lakáscserét,

Háztartásba

élelmet,

jószágot,

Ruházkodáshoz

hozzávalót

és minden elképzelhető

hasznos szükségletet

ad és biztosít a

Debreceni Újság

Hajdúföld

Apró-hirdetése

Feladási hely:

Piac-utca 56.

Megyeháza mellett.

A keresztyén közönség

minden szükségletét

biztosítja a

DEBRECENI ÚJSÁG

Hajdúföld

apróhirdetési rovata!

Csere

Régi pénzeket, bronz emlékműket cserélek, veszek, vagy árukra becséreltem, egymillió koronás papírpénzt veszek. Ha nem eladó, értékét díjmentesen megmondjuk! Papp Lajos állatszerész, Kossuth-utca egy. V. 737

Lakáscsere

Eleserélném budapesti VIII. 3 szoba, hallos, régi bérú igen olcsó lakásomat debreceni 4-5 szobás lakással. Cím a kiadóban. 782

Eleserélném Nyiregyháza-n lévő 1 szoba, előszoba, konyha, kamarás lakásomat hasonló debrecenivel. Cím a kiadóban. 872

Butor

Művek a fényes kárpatok, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Moderuháló, konyhaberendezés, kombinált szoba, rekamié, fotelek, szel, divány eladó. Kossuth-utca 51. 71

Használt bútorokat, irdai berendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést, magas áron vesszük. Verő. Csapó-u. 10. 298 v. v.

Gazdasági eszközök

Használt 100, 150, 200 literes boroshordót keresek megvételre. Rakovszky-u. 42. I. 3. 843

1000 drb. jófajta borszőlő gyökereket vesszük ajánlatot kérek „Szőlő-vessző” jellegre a kiadóba. 842

Taposókádát keresek megvételre. Rakovszky-u. 42. I. 3. 844

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyet vesz, eladó, vagy becsérel vitez Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Jókarban lévő tiszta boroshordót keresek megvételre. Címeket kérem a kiadóhivatalban leadni. 645

Vesszük és eladok használt és új boroshordót, tölgyfa barell hordót, szőlőprést, darálót. Nap-utca 4. Telefon 32-83. 742

Földvétel

10-12 hold fekete földet tanyával megvételre keresek kövesút mellett. Ajánlatot „Fekete föld” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 686

Eladó föld

Sürgősen eladó Kismacson 15 kh. tiszta szántó. Mitrovics ügyvéd. 875

Birtokbérlet

25 hold kiskabai szántó földemet hasznóbérbe, vagy felesbe adom. Tattay Arvaszéki elnök. Simonffy-u. 1. 862

Bérletbe vagy felesbe keresek 6-10 hold tanyás földet városhoz és kövesúthoz közel. Érdeklődni lehet a gázvári kapusnál. 856

50 hold körüli tanyásbirtokot bérelnek hortobágyi kövesút mentén. Leveleket postamesternek. Hortobágy. Kövesút-től díjazok. 850

Eladó házhely

Előnyös tőkebefektetés.

Balatonakaliban 7300 négyszögöl telparcellázott, tőke eladó. 86

villatelek

alkalmi áron, de csak egy tételben eladó.

Felvilágosítást nyújt a Tiszántúli Közeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet Debrecen, Hunyadi-utca 5. 86

Szőlő, gyümölcsös

Józsa, Szt. György-utca 771. számú szőlő házzal eladó. — Felvilágosítás: Honvédtemető-u. 29. 853

Gyümölcsöt egy szoba, konyhás lakással keresek megvételre azonnali készpénzfizetésre. Írásbeli ajánlatokat „Tizezer pengő” jellegre a kiadóba kérek. 732

Allatkereslet

Fekete puli kutyát keresek megvételre. Ajánlatokat „Budapest” jellegre kérek a kiadóhivatalba. 847

Lakás- és szoba-kereslet

Különbejáratos bútorozott szobát keresek szerény igényű úrihölgy. Megkeresést „Ar megjelölve” jellegre a kiadóba kérek. 776

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évli zedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54 Vidékieknek soronkívül! 573

Weekend telepes kis rádió eladó. Telegy 63. jobb 3. ajtó. 877

Samu János

OFB engedélyes hirdetés.

Iroda: Deák Ferenc-u. 7.

Eladó ingatlanok:

Házak: Erzsébet-utca 66 számú háromlakásos ház 32.000. Harsányi Gustáv-utca 9. számú kettőszerűzetű ház 30.000-ért. Homokkertben 3 szobás szép kis családi ház 30.000. Gerébtelepen 1 szobás téglaház 11.500. Poroszlai-út 25. számú csinos kis villa, 500 m területtel 70.000. — Eladó földek: prima 24 hold tanyával, prima 10, 2 és 5 hold. Szabolcsban 80 hold, Hevesben 300 hold, Hajdúban 140 és 300 hold.

Üzlet, műhely

Asztalosműhelynek nagyobb helyiséget keresek. Átalakítást vállalom Bethlen-u. 25. 866

Eladó fűszerüzlet. Keresztszegi-utca 81. 858

Eladó ház

Rothermere-u. 5. szám alatt emeletes bérház eladó. Értekezni: Pécsi és Pap ügyvédeknel, Ipar-kamara. 641

Eladó Nádudvaron egy jókarban lévő családi ház 304□-51 telekkel, gyümölcsösökkel, 2 szoba konyha, speiz, villanyvilágítás, mellékhelyiségek. Értekezni lehet a helyszínen: Törös László Erdélyi-utca 1775. szám 731

Eladó egyszerű családi ház nagy telekkel, a repülőtérenél, Erdélyi-u. 84. sz. 831

Ingóság vétel

Wertheim vagy más gyártmányú pénzkereslet megvételre keres a Hajdúhadházi Hangya. 854

Kézikocsit keresünk azonnali megvételre. Mélyszökönyvkereskedés. 861

Eladó ingóság

Egy jókarban lévő 43-as börtalpi cipő eladó. — Rakovszky-u. 42. I. 3. 841

Egy mosdó, lavor, vedetkanesó, szivaestál, fogkefe és szappantartó eladó. Földgyházi Tamás-utca 35. sz. 863

Selyem ripsz függöny, nehéz, kb. 30 m² leányos függönnyel együtt, mennyezetes ágy stb. ingóságok eladók. Bory Wertheim-u. 4. I. em. 7. T.: 37-36. 864

Jégsekrény, háztartásban is alkalmas, olcsón eladó. Barna 10. I. ajtó. 867

Eladó nagy galéria kereskedőknek, iparosoknak, avagy építkezésre alkalmas. Széchenyi 57. Fodrászüzlet. 881

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műtényének körforgóképe. Igazgató: Somogyi Gábor.